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Progetto e struttura della ricerca 
 
 
 

1. Il progetto di ricerca 
 
La Provincia di  Piacenza  svolge  azioni  di  promozione dell’affidamento  familiare  e di  supporto 
provinciale ai servizi territoriali, così come previsto dai corrispondenti “Programmi provinciale 
minori: accoglienza, adozione,  tutela”. Nell’ambito delle azioni  inserite nel programma 2012  la 
provincia  ha  ritenuto  opportuno  attivare  uno  studio‐ricerca  sulle  esperienze  di  affidamento 
realizzate in provincia, per acquisire elementi utili a migliorare l’efficacia in vista dell’attuazione 
delle linee guida provinciali in corso di redazione. 
 
La  Provincia  ha  chiesto  alla  Zancan  Formazione  srl  di  predisporre  un progetto  di  ricerca,  per 
valutare le esperienze in corso negli ultimi anni, con riferimento: 

- le  azioni  di  promozione  dell’affidamento  familiare  (intra  ed  etero‐familiari)  realizzate 
dall’Ufficio della Provincia (con attenzione al periodo 2008‐2012),  

- gli affidamenti  familiari  realizzati, a  cura dei Servizi  sociali di  territorio,  sotto  il profilo 
degli esiti (con attenzione al triennio 2010‐2012). 

 
La  Zancan  Formazione  Srl  ha  predisposto  una  prima  ipotesi  di  lavoro  che  è  stata  sottoposta 
all’Ufficio  provinciale  e  al  coordinamento  dei  servizi  affidi  e  dei  servizi  sociali  del  territorio 
provinciale,  nonché  alle  realtà  associative  impegnate  nel  territorio  sui  temi  della  tutela  e 
dell’accoglienza dei minori. 
 
Grazie alle osservazioni raccolte in occasione degli incontri indicati è stato possibile predisporre 
una seconda versione della proposta progettuale con l’indicazione anche dello sviluppo per fasi e 
degli impegni a carico dei diversi soggetti coinvolti. 
 
Nell’insieme  la  ricerca  realizzata  dalla  Zancan  Formazione  Srl  sull’affidamento  familiare  in 
provincia di Piacenza assume un duplice carattere: 
 

- da un lato, è una modalità per esplorare un ambito di intervento del quale si hanno dati 
derivanti  dalle  attività  di  monitoraggio  svolto  dalla  Provincia  e  dati  derivanti  dalla 
compilazione  delle  cartelle  del  sistema  informativo  regionale,  mancando  uno  sguardo 
complessivo  sulle  esperienze  con  riferimento  anche  al  punto  di  vista  delle  famiglie 
affidatarie e non solo degli operatori dei servizi, 

- dall’altro,  è  una modalità  per  valutare,  in modo  partecipato  e  condiviso,  le  esperienze 
concluse e in corso di realizzazione, aspetto che era ampiamente emerso come esigenza 
del  territorio durante  lo  sviluppo del percorso  formativo  realizzato dalla Provincia nel 
2011‐2012 cui hanno partecipato pressoché tutti gli operatori del territorio. 
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2. Metodologia della ricerca 
 
Poiché  il  lavoro  d’indagine  richiedeva  la  predisposizione  di  due  diversi  tipi  di  strumenti  di 
rilevazione, uno per i servizi sociali e sanitari e uno per le famiglie affidatarie, è stato organizzato 
un incontro con i referenti dei servizi affidi e delle realtà associative del territorio per acquisire 
elementi di interesse da inserire negli strumenti. A seguire è stata predisposta una prima bozza 
di  questionario/scheda  per  gli  operatori  dei  servizi  sociali  e  sanitari  che  è  stata  trasmessa  (a 
cura dell’ufficio provinciale) a tutti gli operatori impegnati negli affidamenti familiari. In seguito 
è  stato  organizzato  un  nuovo  incontro  nel  quale  gli  operatori  dei  servizi  e  delle  associazioni 
hanno proposto osservazioni e suggerimenti per migliorare il questionario/scheda. 
Mentre lo staff di Zancan Formazione Srl procedeva alla predisposizione della versione finale del 
questionario per  i  servizi,  un  analogo  lavoro  si  è  avviato per  la  redazione del questionario da 
inviare alle famiglie. 
 
Al  termine  di  questa  fase  è  stato  possibile  acquisire  dagli  uffici  provinciali,  previa  verifica  e 
conferma da parte dei servizi  territoriali, dati complessivi  inerenti  il numero degli affidamenti 
attuati in provincia nel periodo 2010‐2012. 
La scheda per gli operatori è stata inviata a tutti i servizi ad inizio estate 2013 e tra settembre e 
dicembre  sono  pervenuti  i  questionari  compilati  che  sono  stati  successivamente  controllati. 
All’esito  di  tale  attività  è  stato  necessario  contattare  diversi  compilatori  per  correggere  e 
integrare alcuni dati contenuti nei questionari. Tale lavoro si è concluso a fine gennaio 2014. 
Successivamente è stata avviata la fase di inserimento dei dati e trattamento al fine dell’analisi 
ed è stata, in seguito, realizzata l’analisi statistica dei dati e un ulteriore controllo di qualità dei 
dati raccolti e prodotti con l’analisi. 
 
Parallelamente  si  è  avviato  il  percorso  inerente  le  famiglie  affidatarie.  A  tal  scopo  è  stato 
necessario  risolvere  in  modo  adeguato  e  appropriato  la  questione  della  privacy  per  il 
trattamento dei dati sensibili (nome e cognome delle famiglie, indirizzi e telefoni).  
La  questione  è  stata  risolta  con  un  primo  contatto  con  le  famiglie  affidatarie  a  cura  degli 
operatori dei servizi sociali. Tale contatto è stato svolto nel periodo fine 2013‐inizio 2014 ed ha 
portato all’acquisizione di 51 dichiarazioni di interesse da parte di famiglie e delle liberatorie al 
fine di trasmettere a Zancan Formazione Srl i loro dati e effettuare il contatto operativo. 
Tutte  le cinquantuno  famiglie di cui sono stati  forniti  i dati  sono state contattate direttamente 
prima con una mail o con un sms per preannunciare  il  contatto  telefonico e,  successivamente, 
con un contatto via telefono in orario serale. Alle famiglie è stato illustrato il progetto di ricerca e 
l’impegno proposto  loro. Hanno aderito,  in via definitiva, 38 delle 51  famiglie. Alcune  famiglie 
non  hanno  aderito  per  difficoltà  temporanee,  altre  per  la  complessità  del  questionario,  altre 
ancora  perché  ‐  dopo  aver  visionato  il  questionario  ‐  non  hanno  espresso  più  interesse  per 
l’iniziativa. 
Tutte  le  famiglie hanno potuto  scegliere  se  compilare  il questionario  (o  i questionari,  essendo 
previsto un questionario per ogni bambino in affido nel periodo 2010‐2012) in formato cartaceo 
o digitale. 
I questionari sono stati progressivamente compilati e consegnati a Zancan Formazione Srl entro 
la fine del mese di febbraio 2014. 
A  seguire  è  stato  svolto  lo  stesso  lavoro  già  indicato  in  precedenza:  controllo  dei  questionari, 
inserimento dei dati e un ulteriore controllo, svolgimento dell’analisi statistica dei dati raccolti. 
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A  partire  da  aprile  2014  è  stato  possibile  procedere  con  lo  studio  dei  dati  raccolti  e  con  la 
predisposizione del Rapporto di ricerca. 
I questionari sono stati trattati rigorosamente in modo anonimo. Le analisi realizzate, per evitare 
il riconoscimento dei minori e delle famiglie affidatarie, sono presentati solo in forma aggregata 
e  senza  riferimenti  al  comune  di  residenza  dei  minori  e  delle  loro  famiglie  e  delle  famiglie 
affidatarie né al servizio competente territorialmente. 
 

3. Gli strumenti della ricerca 
 
Nella  costruzione  degli  strumenti  di  rilevazione  si  è  fatto  riferimento  a  percorsi  di  ricerca 
promossi e realizzati dal gruppo di ricerca della Social Policy Research Unit presso l’Università 
di York per  creare  le  condizioni di un confronto  internazionale sui dati  (Wade  J.  e altri, 2011; 
Biehal N., 2007; Biehal N. e altri, 2010). 
 
Il  questionario  per  gli  operatori  dei  servizi  è  composto  da  86  domande,  molte  delle  quali  a 
risposta multipla. È articolato in cinque aree tematiche. 
 
La prima area concerne i bambini e ragazzi in affidamento e presenta informazioni su: 

‐ genere, età e nazionalità dei bambini, 
‐ problematiche personali e familiari, 
‐ caratteristiche strutturali e sociali delle famiglie d’origine.  

 
La seconda area concerne gli affidamenti e si prendono in esame: 

‐ i percorsi che hanno dato vita agli affidamenti, 
‐ i soggetti intervenuti e le prospettive degli affidamenti, 
‐ le caratteristiche strutturali delle famiglie affidatarie, 
‐ gli  interventi di supporto, sociali e psicologici, messi  in atto a supporto dei bambini, delle 

famiglie d’origine e delle famiglie affidatarie, 
‐ gli eventi traumatici occorsi ai bambini nel periodo dell’affidamento. 

 
La  terza area riguarda  il  tema dei rapporti  tra  la  famiglia d’origine e  i bambini  in affidamento, 
considerando sia le modalità concrete di tali rapporti sia le problematiche ad essi connessi. 
 
La quarta area presenta i dati connessi alla conclusione dei percorsi di affidamento familiare, degli 
esiti raggiunti e delle prospettive di sviluppo che derivano dai percorsi di affidamento. 
 
La  quinta  area  concerne  in  modo  particolare  la  dimensione  valutativa  dell’esperienza  di 
affidamento,  in particolare per quanto riguarda  le relazioni tra  i diversi soggetti coinvolti, con  le 
dimensione di collaborazione e opposizione da essi agite. 
 
Lo strumento di indagine per le famiglie affidatarie è stato sdoppiato con un questionario per le 
famiglie con affido in corso (al 31.12.2012), composto di 80 domande, e un questionario per le 
famiglie  con  affido  concluso  con  77  domande.  I  due  questionari  sviluppano  gli  stessi  ambiti 
d’indagine. 
 
La scheda presenta due aree di approfondimento. 
 
La prima concerne la famiglia affidataria e si prendono in esame i dati relativi: 
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‐ alle  famiglie  affidatarie  che  hanno  partecipato  all’indagine,  con  informazioni  sulla  loro 
struttura e composizione, sul numero di affidamenti già realizzati e su quelli  in corso nel 
triennio considerato dalla ricerca, sulle esperienze di partecipazione sociale,  

‐ ai percorsi (e le motivazioni) che le hanno portate all’affidamento di uno o più bambini, 
‐ a quanto  le  famiglie conoscono e hanno  fruito delle campagne promozionali dell’affido e 

quanto esse hanno influito sulla loro scelta, 
‐ ai  percorsi  dell’affidamento  analizzando  il  tipo  di  rapporti  con  i  servizi  territoriali  e  le 

realtà delle famiglie affidatarie, 
‐ alle  valutazioni  che  le  famiglie affidatarie  esprimono  intorno alle  esperienze  e ai diversi 

aspetti che le caratterizzano, 
‐ alle ricadute dell’esperienza dell’affido sulla  famiglia, sia  in riferimento alle  figure adulte 

sia ad eventuali figli, 
‐ alla propensione delle famiglie verso altre esperienze di affido e verso il divenire promotori 

dell’affido verso altre famiglie. 
 
La seconda area concerne i bambini accolti in affidamento e si prendono in esame: 

‐ le caratteristiche e le storie dei minori in affido, 
‐ i motivi per cui sono in affido e non sono rientrati presso le loro famiglie d’origine, 
‐ la tipologia di affido rispetto a durata temporale e prospettive, 
‐ la  qualità  dei  rapporti  tra  famiglie  affidatarie  e  famiglie  d’origine  e  bambini,  con 

riferimento ai vissuti e alle percezioni e a comportamenti collaborativi/oppositivi, 
‐ le dimensioni di fatica nell’esperienza dell’affido con riferimento ai contatti tra bambini e 

famiglie d’origine (sia per la frequenza dei contatti, sia per la tipologia dei contatti, sia per 
i benefici o le criticità che tali contatti generano). 
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Prima parte 
 

I bambini in affidamento: storie familiari e 
storie di accoglienza 
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I minori in affido: dati di sfondo 
 
 
Sono stati raccolti e analizzati i questionari di 136 minori dei 149 in affido (il 91% del totale) nel 
periodo 2010‐2012, così ripartiti per ambito territoriale: 
 
Tab. 1 – Ripartizione per ambito territoriale 

  Frequenza  Percentuale 
Comune di Piacenza  61  44,9 
Distretto di Ponente  49  36,0 
Distretto di Levante  20  14,7 
Altri comuni  6  4,4 
Totale  136  100,0 
 

Tra gli altri Comuni: Caorso (2), Podenzano (2), Ponte dell'Olio (1), Vigolzone (1) 
 
Su  136  affidi  presi  in  esame  è  stata  documentata  la  presenza  di  98  minori  in  affido  al  31 
dicembre 2012 (affidamenti in corso). 
 
Nel  60%  dei  casi  si  tratta  di  un  affido  eterofamiliare,  ovvero  di  collocamento  dei  bambini  in 
famiglie non legate da parentela. Il 40% degli affidi è di tipo parentale. 
La parte più consistente degli affidi (87%) non è attivato in situazione di emergenza. Tra quelli 
attivati in situazione di emergenza il 7% lo è ai sensi della Direttiva Regione Emilia‐Romagna n. 
data (che prevede un termine massimo di 45 giorni) e il 6% ai sensi del Protocollo stipulato nel 
territorio provinciale (che prevede un massimo di 20 giorni di affido).  
 
Tab. 2 – Tipologia di affido 

  Frequenza  Percentuale 
Parentale  55  40,4 
Eterofamiliare  81  59,6 
Totale  136  100,0 
 

 
Tab. 3 – Situazione 

  Frequenza Percentuale 
In emergenza ai sensi provinciali  8  5,9 
In emergenza ai sensi regionali  9  6,6 
Non in emergenza  119  87,5 
Totale  136  100,0 

 
Nell’81% dei casi l'affido è stato seguito in modo integrato tra servizi sociali e sanitari. 
In alcuni casi è stato specificato perché non è stato necessario seguire l’affido in modo integrato: 
− affidamento avvenuto in concomitanza di ricovero della madre nel reparto Csm, 
− è nato come intervento sociale, di ratifica di una situazione già esistente in modo informale, 
− l'affidamento era consensuale. 
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 A. I minori in affido 
 
 
 
 
In questo  capitolo  si presentano  tutti  i minori  che  sono  stati  in  affidamento almeno una volta 
negli anni 2010‐2012. Viene tracciato un profilo anagrafico, sociale e relazionale, considerando: i 
dati  anagrafici  (genere,  età,  cittadinanza);  le  problematiche  di  tipo  sociale,  psicologiche  ed 
educative; la famiglia di origine e le problematiche dei genitori naturali. 
 
 

A1. Genere, età e provenienza 
 
Tra i minori in affidamento familiare vi sono più maschi che femmine. I maschi rappresentano il 
56% del totale, le femmine il 44%. 
 
Tab. 4 – Minori in affido per genere 

  Frequenza  Percentuale
Maschio  76  55,9 
Femmina  60  44,1 
Totale  136  100,0 
 
Facendo  un  confronto  con  la  distribuzione  per  genere  ed  età  della  popolazione  residente  in 
provincia di Piacenza, si osserva come vi sia una predominanza di maschi in affidamento (56%), 
mentre nella popolazione generale vi è quasi un bilanciamento tra maschi e femmine (51‐49%). 
 
Fig. 1 – Distribuzione  per  genere  della  popolazione  residente  (0‐17)  e  dei minori  in  affido  in 
provincia di Piacenza  (valori percentuali) 
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I minori stranieri sono il 29% del totale. Per lo più sono africani (60%), provenienti da Marocco, 
Nigeria,  Senegal,  Kenya,  Costa  d’Avorio,  Ghana.  Seguono  i  latinoamericani  (24%):  brasiliani, 
ecuadoregni, peruviani,  cubani, honduregni e dominicani.  Il  13% proviene dall’Europa dell’Est 
(Albania e Serbia), soltanto una minoranza dall’India (3%).   

 
Tab. 5 – Minori in affido per nazionalità 

  Frequenza  Percentuale
Italiana  97  71,3 
Straniera  39  28,7 
Totale  136  100,0 

 
Tab. 6 – Minori stranieri per area geografica di provenienza 

  Frequenza  Percentuale
Europa Est  5  13.5 
Asia  1  2.7 
Africa  22  59.5 
America Latina  9  24.3 
Totale  37  100.0 
 
Facendo un confronto con la distribuzione per cittadinanza ed età della popolazione residente in 
provincia  di  Piacenza,  si  osserva  come  la  percentuale  di  minori  stranieri  in  affidamento  sia 
maggiore rispetto a quella della popolazione generale, sebbene comunque la presenza di minori 
stranieri sia molto elevata.  In provincia di Piacenza gli stranieri sono il 22% della popolazione 
minorenne (in Italia 10%, in Emilia‐Romagna 16%). 
 
Fig. 2 – Distribuzione per nazionalità della popolazione residente (0‐17) e dei minori in affido in 
provincia di Piacenza (valori percentuali) 
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Metà dei minori sono stati allontanati per la prima volta quando aveva meno di 5 anni, un terzo 
tra 6 e 10 anni, una quota ridotta quando aveva 11 anni e più. 
 
Tab. 7 – Età in cui sono stati allontanati per la prima volta 

  Frequenza  Percentuale
Meno di 5 anni  67  49,3 
6‐10 anni  45  33,1 
11‐14 anni  18  13,2 
15‐17 anni  6  4,4 
Totale  136  100,0 
 
Fig. 3 ‐ Stima distribuzione dell’età al primo allontanamento (valori percentuali) 
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A2. Problematiche 
 
Tra  i minori  in  affidamento  familiare,  di  cui  è  pervenuta documentazione,  l’85% presenta  ‐  al 
momento dell’affidamento ‐ almeno una di queste problematiche specifiche: 
− problematiche sociali,   
− problematiche educative, 
− problematiche psicologiche, 
− problematiche scolastiche, 
− problematiche di salute. 
 
Nella maggior parte dei casi, vi è una compresenza di problematiche di tipo sociale, educativo e 
psicologico.
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L’80% dei minori in affido presenta almeno una problematica sociale e educativa, tra cui: 
− problemi relazionali, 
− esiti di deprivazione, 
− esposizione a situazione di devianza sociale dei familiari, 
− problemi comportamentali, 
− problemi economici della famiglia, 
− difficoltà scolastiche, 
− esiti di maltrattamento, 
− isolamento e assenza di relazioni significative (familiari e non), 
− problematiche legate all'abitazione (inadeguatezza, precarietà, ecc.), 
− esiti di abuso, 
− difficoltà di integrazione culturale a causa del ricongiungimento familiare, 
− gravidanza non programmata, 
− fughe da casa o ribellioni significative. 
 
Di  solito  sono  presenti  più  problematiche  in  contemporanea.  Si  tratta  per  lo  più  di  problemi 
relazionali,  deprivazione,  esposizione  a  situazione  di  devianza  sociale  dei  familiari,  problemi 
comportamentali,  problemi  economici  della  famiglia,  difficoltà  scolastiche,  maltrattamento, 
isolamento, inadeguatezza dell’abitazione. 
Sono rari  i casi di abuso (2%), difficoltà d’integrazione culturale a causa del ricongiungimento 
familiare, gravidanza non programmata, fughe da casa o ribellioni significative. 
Non sono stati rilevati problemi di droga, alcool, bullismo, furti, rapine e lesioni personali. 
 
Tab. 8 – Problematiche sociali e educative dei minori in affidamento 

  Numero casi  Presenza* 
Problemi relazionali  42  30,9 
Problemi comportamentali  31  22,8 
Esiti di deprivazione  39  28,7 
Esiti di maltrattamento  21  15,4 
Esiti di abuso  3  2,2 
Uso di droghe  0  0,0 
Uso di alcool  0  0,0 
Difficoltà scolastiche   26  19,1 
Difficoltà di integrazione culturale causa ricongiungimento familiare  3  2,2 
Problemi economici della famiglia  30  22,1 
Isolamento e assenza di relazioni significative (familiari e non)  20  14,7 
Esposizione a situazione di devianza sociale dei familiari  38  27,9 
Problematiche legate all’abitazione (inadeguatezza, precarietà, ecc.)  19  14,0 
Problematiche legate a situazioni di bullismo (come “vittima”)  0  0,0 
Problematiche legate a situazioni di bullismo (come “bullo”)  0  0,0 
Gravidanza non programmata  1  0,7 
Autore di furti  0  0,0 
Autore di rapine e lesioni personali  0  0,0 
Autore di danneggiamenti  0  0,0 
Autore di fughe da casa o ribellioni significative  1  0,7 
* Valori percentuali calcolati sul totale dei minori in affido. 
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Fig. 4 – Problematiche sociali e educative dei minori in affidamento (valori percentuali) 
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Nel 40% dei minori in affido vi sono problematiche psicologiche, tra cui: 
− attacchi di panico, 
− disturbi della relazione, 
− disturbi della condotta, 
− fobie, 
− disturbi psichici, 
− ritardo globale, 
− ritardo dell’apprendimento, 
− disturbi specifici dell’apprendimento, 
− disturbi del linguaggio, 
− disturbi neuromotori, 
− disturbi di adattamento sociale, 
− disturbi dell’alimentazione, 
− depressione, 
− comportamenti autolesionistici, 
− comportamenti anticonservativi, 
− disturbo post‐traumatico, 
− disturbo reattivo alla conflittualità familiare, 
− disturbo reattivo alla separazione conflittuale, 
− esiti di disturbo dell’attaccamento. 
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Le  problematiche  psicologiche  sono meno  frequenti  rispetto  a  quelle  sociali  ed  educative, ma 
comunque presenti nel 40% dei casi.  
Il 13% dei minori in affido presenta disturbi della relazione, il 7% disturbi dell’apprendimento, 
disturbi reattivi alla conflittualità familiare, disturbi di adattamento sociale. In alcuni casi sono 
presenti  disturbi  post‐traumatici  (6%),  disturbi  specifici  dell’apprendimento  (5%),  ritardo 
globale, disturbo dell’attaccamento, disturbi di condotta (4%), disturbi del linguaggio (3%).  
Sono poco diffusi i disturbi dell’alimentazione, i comportamenti autolesionistici (2%), le fobie, gli 
attacchi di panico, i disturbi psichici, neuromotori e la depressione. 
 
Tab. 9 – Problematiche psicologiche dei minori in affidamento 

  Numero casi  Presenza* 
Attacchi di panico  2  1,5 
Disturbi della relazione  18  13,2 
Disturbi della condotta  5  3,7 
Fobie  2  1,5 
Disturbi psichici  1  0,7 
Ritardo globale  6  4,4 
Ritardo dell’apprendimento  9  6,6 
Disturbi specifici dell’apprendimento  7  5,1 
Disturbi del linguaggio  4  2,9 
Disturbi neuromotori  1  0,7 
Disturbi di adattamento sociale  9  6,6 
Disturbi dell’alimentazione  3  2,2 
Depressione  1  0,7 
Comportamenti autolesionistici  3  2,2 
Comportamenti anticonservativi  0  0,0 
Disturbo post‐traumatico  8  5,9 
Disturbo reattivo alla conflittualità familiare  9  6,6 
Disturbo reattivo alla separazione conflittuale  3  2,2 
Esiti di disturbo dell’attaccamento  5  3,7 
* Valori percentuali calcolati sul totale dei minori in affido. 
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Fig. 5 – Problematiche psicologiche dei minori in affidamento (valori percentuali) 
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Il 10% dei bambini in affido è disabile. Tre su quattro hanno una disabilità lieve, per un bambino 
su quattro è grave. Nella maggior parte dei casi si tratta d’insufficienza mentale. Sono più rari i 
casi di disabilità motoria, sensoriale (sordità), disturbi pervasivi della condotta. 
Soltanto un bambino su 136 presenta una malattia grave, ma non è specificata quale. 
In un caso vi sono denunce penali a carico del minore. Non sono invece documentate sentenze 
penali a carico, né provvedimenti di tipo amministrativo (ai sensi dell’art. 25/R. D. 1934). 
 
Tab. 10 – Minori in affido per tipo di disabilità 

  Frequenza  Percentuale
Area motoria  1  7,7 
Area sensoriale: sordità  1  7,7 
Insufficienza mentale  10  76,9 
Disturbi pervasivi della condotta  1  7,7 
Totale  13  100,0 
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A3. Famiglia di origine 
 
Quasi tutti i bambini hanno una famiglia o almeno un genitore. Soltanto 3 su 136 sono orfani di 
entrambi i genitori. Gli orfani di padre sono il 10%, gli orfani di madre il 9%. 
La  madre  è  straniera  in  un  caso  su  tre.  Tra  le  donne  straniere,  vi  sono  soprattutto  africane 
(Nigeria, Marocco,  Senegal,  Kenya,  Costa  d’Avorio,  Ghana  e  Congo),  poi  vi  sono  sudamericane 
(Brasile,  Equador,  Brasile,  Cuba,  Repubblica  Dominicana,  Honduras,  Perù)  o  provenienti 
dall’Europa dell’Est (Albania, Polonia, Serbia, Ucraina). Le donne asiatiche sono una minoranza. 
 
Tab. 11 – Nazionalità della madre 

  Frequenza  Percentuale
Italiana  89  65,4 
Straniera  47  34,6 
Totale  136  100,0 
 
Tab. 12 – Area geografica di provenienza della madre 

  Frequenza  Percentuale
Europa Est  10  21,3 
Asia  2  4,3 
Africa  24  51,1 
America Latina  11  23,4 
Totale  47  100,0 
 
L’età della madre alla nascita del figlio va dai 16 ai 49 anni. L’età media alla nascita è 29 anni, di 
poco inferiore all’età media delle madri in provincia di Piacenza (30,7). 
 
Fig. 6 – Distribuzione per età della madre alla nascita del figlio 
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Per più di un bambino su cinque la madre non è presente, perché deceduta (9% dei casi), perché 
è rientrata nel paese d’origine, non è mai stata conosciuta, oppure non si hanno informazioni su 
di lei da diversi anni (10%).  
 
Agli atti del fascicolo, il 69% delle madri presenta almeno una delle seguenti problematiche: 
− Problematiche psichiche 
− Problematiche di salute gravi 
− Dipendenza da droghe 
− Dipendenza da gioco d’azzardo 
− Esperienze di detenzione 
 
Nel  dettaglio,  quasi  metà  delle  madri  presenta  problematiche  psichiche  (per  una  donna  su 
cinque esiste anche una certificazione dei servizi). Quasi un quarto delle madri ha problemi di 
dipendenza da droghe (nel 13% dei casi c’è una certificazione dei servizi). Nel 17% dei casi vi 
sono gravi problemi di salute. Più rare sono le esperienze di detenzione (6%) e la dipendenza da 
gioco d’azzardo (5%). 
Gli operatori inoltre segnalano la presenza non regolarizzata di una mamma straniera, e di una 
donna che vive senza fissa dimora. 
 
Tab. 13 – Problematiche delle madri 

  Numero casi Presenza* 
Problematiche psichiche  65  47,8 
Problematiche di salute gravi  23  16,9 
Dipendenza da droghe  32  23,5 
Dipendenza da gioco d'azzardo  7  5,1 
Esperienze di detenzione  8  5,9 
* Valori percentuali calcolati sul totale dei minori in affido. 

 
 
Fig. 7 – Problematiche delle madri (valori percentuali) 
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Le  informazioni  sul  padre  sono  più  limitate.  In  alcuni  casi  non  ha  riconosciuto  il  figlio  (6%) 
oppure la sua identità è sconosciuta. In altri casi è deceduto (10%), non si hanno sue notizie da 
diversi anni (4%) oppure è tornato in patria (2%). 
Anche tra i padri, la proporzione di stranieri è circa un terzo. Gli stranieri sono in maggioranza 
Africani,  provenienti  da  Marocco,  Nigeria,  Tunisia,  Senegal,  Kenya  e  Ghana.  Vi  sono  poi 
latinoamericani  (Brasile,  Perù,  Ecuador,  Repubblica  Dominicana,  Honduras)  e  dell’Est  Europa 
(Albania, Macedonia, Serbia).  
 
Tab. 14 – Nazionalità del padre 

  Frequenza  Percentuale Perc. valida 
Italiana  85  62,5  68,5 
Straniera  39  28,7  31,5 
Non indicato  12  8,8   
Totale  124  100,0  100,0 
 
Tab. 15 – Area geografica di provenienza del padre  

  Frequenza  Percentuale Perc. valida 
Europa Est  6  15,4  15,8 
Asia  1  2,6  2,6 
Africa  23  59,0  60,5 
America Latina  8  20,5  21,1 
Non indicato  1  2,6   
Totale  38  100,0  100,0 
 
L’età del padre alla nascita del figlio va dai 17 ai 56 anni. L’età media alla nascita è 34 anni, di 
poco inferiore all’età media dei padri in provincia di Piacenza (34,9). 
 
Fig. 8 – Distribuzione per età del padre alla nascita del figlio 
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Agli atti del fascicolo, il 60% dei padri presenta almeno una delle seguenti problematiche: 
− Problematiche psichiche 
− Problematiche di salute gravi 
− Dipendenza da droghe 
− Dipendenza da gioco d’azzardo 
− Esperienze di detenzione 
 
Nel dettaglio, i problemi più diffusi sono: la dipendenza da droghe (28% dei casi), esperienze di 
detenzione (23%), problemi psichici  (20%). Meno diffusi sono: dipendenza da gioco d’azzardo 
(9%) e gravi problemi di salute (8%). 
 
Tab. 16 – Problematiche dei padri 

  Numero casi  Presenza*
Problematiche psichiche  27  19,9 
Problematiche di salute gravi  11  8,1 
Dipendenza da droghe  38  27,9 
Dipendenza da gioco d'azzardo  12  8,8 
Esperienze di detenzione  31  22,8 
* Valori percentuali calcolati sul totale dei minori in affido. 

 
Fig. 9 – Problematiche dei padri (valori percentuali) 
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In generale, i problemi psichici e di salute sono più diffusi tra le madri. La dipendenza da droghe 
è mediamente  diffusa  tra maschi  e  femmine  (24‐28%).  Viceversa,  esperienze  di  detenzione  e 
dipendenza da gioco d’azzardo sono problemi più diffusi tra i padri. 
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Fig. 10 – Problematiche di madri e padri a confronto (valori percentuali) 
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Un bambino su quattro è figlio unico. Se si considerano, anche, i fratelli e le sorelle (inclusi quelli 
acquisiti), risulta che il 38% di loro vive in affido nella stessa famiglia; il 29% vive con la famiglia 
naturale; nel 20% dei casi sono in carico ai Servizi sociali ma in un’altra sistemazione. 
Vi  sono  anche  casi  in  cui  alcuni  fratelli  sono  in  affido nella  stessa  famiglia,  altri  vivono  con  la 
famiglia naturale o sono in carico ai servizi presso un’altra sistemazione. 
 
Tab. 17 – Condizione di fratelli e sorelle, se presenti 

  Frequenza  Percentuale
Vivono in affido nella stessa famiglia  37  37,8 
Sono in carico ai Servizi sociali ma in un'altra sistemazione  20  20,4 
Sono adottati presso un'altra famiglia  1  1,0 
Vivono con la famiglia naturale  28  28,6 
Alcuni vivono con la famiglia naturale, altri sono in altra sistemazione  5  5,1 
Alcuni  sono  in  affido  nella  stessa  famiglia,  altri  vivono  con  la  famiglia 
naturale 

4  4,1 

Alcuni sono in affido nella stessa famiglia, altri sono altra sistemazione  3  3,1 
Totale  98  100,0 
 
In quasi la metà dei casi (46%), la famiglia era già seguita con un percorso di presa in carico da 
parte dei servizi.  
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B. Storia dell’affidamento 
 
 
 
 
Considerando  tutte  le procedure di  affido dei 136 bambini  censiti  nel periodo 2010‐2012, nel 
74% dei casi  il minore è stato allontanato dalla sua  famiglia una sola volta, nel 18% dei casi è 
stato  allontanato  da  2  a  4  volte,  nel  9%  dei  casi  gli  operatori  dei  servizi  non  sono  riusciti  a 
fornire quest’informazione.  
 
Tab. 18 – Numero di volte che il minore è stato allontanato 

  Frequenza  Percentuale Perc. valida 
Una volta  100  73,6  80,0 
2‐4 volte  24  17,6  19,2 
Non indicato  12  8,8   
Totale  136  100,0  100,0 
 
 
 

B1. Come è iniziato il percorso di presa in carico 
 
Al momento dell’attivazione dell’affidamento, il 31% dei bambini e ragazzi viveva con entrambi i 
genitori naturali,  il 33% soltanto con  il padre o  la madre,  il 4% con  il nucleo ricostituito della 
madre o del padre. 
Un minore su tre viveva già fuori famiglia: in assistenza residenziale (12%), con i nonni ma non 
in affido (12%), in affido parentale o eterofamiliare (5%). 
 
Tab. 19 – Dove viveva il minore al momento del collocamento in affido 

  Frequenza Percentuale 
Con la coppia dei genitori naturale  42  30,9 
Con la madre  30  22,1 
Con il padre  15  11,0 
Con nucleo ricostituito dalla madre  3  2,2 
Con nucleo ricostituito dal padre  2  1,5 
In affidamento eterofamiliare  3  2,2 
In affidamento parentale  4  2,9 
Con un parente ma non in affido  18  13,2 
In assistenza residenziale  16  11,8 
Altro  3  2,2 
Totale  136  100,0 
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Fig. 11 – Dove viveva il minore al momento dell’attivazione dell’affido (valori percentuali) 
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Le ragioni principali per cui i minori sono stati allontanati dai genitori naturali per vivere in una 
famiglia  affidataria  sono:  l’incapacità  dei  genitori  di  prendersi  cura  dei  propri  figli  e  la 
trascuratezza  da  parte  dei  genitori.  Sono  rispettivamente  la  prima  e  la  seconda  ragione  più 
frequentemente indicate dagli operatori dei servizi. Tra gli altri motivi vi sono l’abbandono e il 
maltrattamento fisico e/o psicologico.  
Rari  sono  i  casi  di  allontanamento  per  abuso  sessuale  (1%).  Il  comportamento  oppositivo  e 
violento  del  minore,  oppure  la  rottura  della  relazione  genitore/figlio  non  sono  mai  la  causa 
principale dell’allontanamento, a volte sono motivi secondari. 
 
Tab. 20 – Ragioni principali dell’allontanamento dai genitori naturali: prima e seconda opzione 
indicata (valori percentuali sul totale di minori allontanati) 

  Prima ragione  Seconda ragione
Comportamento del minore (irregolare, oppositivo, violento)  0,0  1,5 
Sospetto di abuso sessuale  1,5  0,7 
Comprovato abuso sessuale  0,7  0,0 
Trascuratezza dei genitori  19,9  38,2 
Rottura della relazione genitore‐figlio  0,0  1,5 
Genitore incapace di prendersi cura del minore  44,9  31,6 
Abbandono  13,2  1,5 
Maltrattamento fisico e/o psicologico  12,5  2,2 
Altro  6,6  5,1 
 

 
 
 
 



 

Progetto di ricerca sugli affidamenti familiari in provincia di Piacenza, 2014  26

Fig. 12 – Ragioni principali dell’allontanamento dai genitori naturali (valori percentuali) 

45%

20%

13%

13%

1%

1%

32%

38%

1%

2%

1%

1%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Incapacità genitoriali

Trascuratezza dei genitori

Abbandono

Maltrattamento fisico e/o psicologico

Sospetto di abuso sessuale

Comprovato abuso sessuale

Comportamento del minore

Rottura della relazione genitore/figlio 

Prima ragione Seconda ragione
  

 
In oltre un terzo dei casi (38%) il percorso di presa in carico è iniziato per una richiesta di aiuto 
da parte della famiglia, dei genitori o altri parenti.  
 

● difficoltà della madre di conciliare le esigenze di cura del minore con quelle lavorative, 
non potendo contare sul compagno (non affidabile) né sulla famiglia; 

● ricovero della madre; 
● richiesta di aiuto da parte della nonna materna dopo la morte della figlia. 
 

 
Nel 5% dei casi a fare richiesta di aiuto sono stati conoscenti (vicini di casa, datore di lavoro del 
padre,  volontari).  In  tutti  gli  altri  casi,  la  segnalazione  è  arrivata  da  un  servizio  pubblico:  la 
scuola (nel 15% dei casi), il Tribunale per i minorenni (8%), il reparto di un ospedale, il pronto 
soccorso o il pediatra (7%), la questura, il Sert, i carabinieri ecc. In un solo caso si è trattato di 
una segnalazione anonima. 
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Tab. 21 – Come è iniziato il percorso di presa in carico 

  Frequenza  Percentuale
Richiesta di aiuto da parte della famiglia  51  38,6 
Richiesta di aiuto da parte di conoscenti  7  5,3 
Segnalazione da parte della scuola  21  15,9 
Segnalazione dal TM  12  9,1 
Segnalazione dei pediatri  2  1,5 
Segnalazione da un pronto soccorso  3  2,3 
Segnalazione da un reparto ospedaliero  4  3,0 
Segnalazione da un altro servizio pubblico  25  18,9 
Altro  7  5,3 
Totale  132  100,0 
 
 
Nel 90% dei casi è presente un provvedimento dell’autorità giudiziaria. 
In  98  casi  si  tratta  di  un  affidamento  di  tipo  giudiziale,  operato  dall’Autorità  giudiziaria 
(Tribunale per i minorenni o Tribunale Ordinario) a tutela del bambino, anche senza il consenso 
dei  genitori,  mentre  in  8  casi  si  tratta  di  ratifica  –  da  parte  del  Giudice  Tutelare  ‐  di  un 
affidamento consensuale definito tra servizi sociali e famiglia. 
Prendendo in esame i soli affidamenti di tipo giudiziale, il dispositivo ha definito in quattro casi 
che l’affidamento avrebbe dovuto essere di tipo etero‐familiare, in 15 casi indicava la necessità 
di un affidamento intra‐famigliare (nonni e zii in particolare) e negli altri 79 casi non è stata data 
un’indicazione specifica, disponendo l’affido in capo ai Servizi sociali affinché essi procedessero 
con il collocamento del bambino nella situazione di tutela e cura del bambino ritenuta più idonea 
e adeguata. 
I  dispositivi  delle  Autorità  Giudiziaria  spesso  contengono  anche  altri  contenuti,  oltre 
l’indicazione del collocamento fuori dalla famiglia: 

‐ in cinque casi è definita l’esigenza di collocare il bambino in un luogo protetto, 
‐ in quattro casi è definita anche la decadenza della potestà genitoriale di uno o entrambi i 

genitori, 
‐ in  sette  casi  è  regolamentato  il  diritto  di  visita  dei  genitori,  il  più  delle  volte  con  la 

precisazione che l’incontro deve avvenire in luogo protetto, 
‐ in due casi sono indicate prescrizioni ai genitori inerenti il loro percorso di recupero, 
‐ in tre casi è nominato un amministratore dei beni del minore. 

 
 
 

B2. La famiglia affidataria 
 
In gran parte dei casi gli operatori hanno fornito informazioni sulla famiglia affidataria. Nel caso 
di  bambini  italiani,  nel  93%  dei  casi  entrambi  gli  affidatari  sono  italiani,  dunque  della  stessa 
provenienza. Nel caso di minori stranieri, entrambi i genitori affidatari (o almeno uno dei due) 
sono della stessa etnia soltanto nel 22% dei casi.  
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Tab. 22 – Etnia degli affidatari 

  Frequenza  Percentuale  Perc. valida
Stessa etnia del minore: entrambi gli affidatari   81  59,6  73,0 
Stessa etnia del minore: solo uno dei due  8  5,9  7,2 
Nessuno degli affidatari è della stessa etnia del minore  22  16,2  19,8 
Non indicato  25  18,4   
Totale  111  100,0  100,0 

 
Tab. 23 – Etnia degli affidatari per nazionalità del minore, valori percentuali 

  Italiani  Stranieri  Totale
Stessa etnia del minore: entrambi gli affidatari   92,9  11,1  73,0 
Stessa etnia del minore: solo uno dei due  6,0  11,1  7,2 
Nessuno degli affidatari è della stessa etnia del minore  1,2  77,8  19,8 
Totale  100,0  100,0  100,0 
 
 
 

B3. Interventi messi in atto 
 
In  quasi  tutti  i  casi  documentati,  oltre  all’affidamento  familiare  sono  stati  messi  in  atto  altri 
interventi di area sociale nei tre anni considerati. I più frequenti sono: la predisposizione di una 
(o più) relazione sociale e la realizzazione di colloqui di sostegno sociale (attuati nei tre quarti 
dei  casi).  Seguono:  sostegno  e  valutazione  delle  capacità  genitoriali,  vigilanza,  sostegno 
economico, spazio neutro genitore‐figlio, educativa territoriale, consulenza educativa, assistenza 
domiciliare ecc. 
  
Tab. 24 – Altri interventi, di area sociale, messi in atto oltre all’affidamento familiare 

  Numero casi  Presenza* 
Relazione sociale  100  73,5 
Valutazione delle capacità genitoriali  75  55,1 
Adozione verso altra famiglia   1  0,7 
Assistenza domiciliare  18  13,2 
Affidamento familiare diurno  8  5,9 
Mediazione familiare  1  0,7 
Inserimento al nido  10  7,4 
Educativa territoriale  30  22,1 
Servizio per la socializzazione al lavoro  5  3,7 
Centro diurno  14  10,3 
Centro aperto ‐ centro aggregazione  10  7,4 
Spazio neutro genitore‐figlio  39  28,7 
Pronta accoglienza abitativa  0  0,0 
Supporto all’autonomia  7  5,1 
Casa famiglia  5  3,7 
Gruppo famiglia  0  0,0 
Consulenza educativa  20  14,7 
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  Numero casi  Presenza* 
Comunità alloggio  6  4,4 
Comunità per madre bambino  6  4,4 
Sostegno alle capacità genitoriali  81  59,6 
Appartamento per l’autonomia  1  0,7 
Sostegno economico  45  33,1 
Inserimento in borse lavoro del genitore  12  8,8 
Inserimento in borse lavoro del minore  3  2,2 
Percorsi di lavoro  2  1,5 
Colloqui di sostegno sociale  99  72,8 
Vigilanza  54  39,7 
Altro  5  3,7 
* Valori percentuali calcolati sul totale dei minori in affido. 

 
Fig. 13 – Interventi, di area sociale, a favore del bambino (valori percentuali) 
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In  più  dell’80%  dei  casi  sono  stati  messi  in  atto  interventi  di  area  psicologica  a  favore  del 
bambino  in  affidamento.  Si  tratta  per  lo  più  di  colloqui  di  sostegno  psicologico,  di  cui  hanno 
beneficiato  il  40%  dei  bambini,  o  di  consulenza  psicologica  (31%).  Seguono  gli  interventi  di 
educativa territoriale, psico‐diagnosi, psicoterapia a breve e medio termine, terapia familiare. 
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Tab. 25 – Interventi, di area psicologica, messi in atto a favore del bambino 

  Numero casi Presenza* 
Colloqui di sostegno psicologico  55  40,4 
Psicoterapia breve termine  4  2,9 
Psicoterapia medio termine  4  2,9 
Terapia familiare  1  0,7 
Consulenza psicologica   42  30,9 
Psico‐diagnosi  13  9,6 
Educativa territoriale   16  11,8 
Altro  8  5,9 
* Valori percentuali calcolati sul totale dei minori in affido. 

 
Fig. 14 – Interventi, di area psicologica, a favore del bambino (valori percentuali) 

40%

31%

12%

10%

3%

3%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Colloqui di sostegno psicologico

Consulenza psicologica 

Educativa territoriale 

Psicodiagnosi

Psicoterapia breve termine

Psicoterapia medio termine

Terapia familiare

 
 
In più della metà dei casi sono stati messi in atto interventi di area psicologica anche a favore dei 
genitori. In particolare la madre ha beneficiato di azioni specifiche nel 51% dei casi, i padri nel 
39% dei casi. Gli interventi più frequenti sono: valutazione delle capacità genitoriali, colloqui di 
sostegno  psicologico  e  consulenza  psicologica.  Più  rari  sono  gli  interventi  di  educativa 
domiciliare, psico‐diagnosi, psicoterapia a breve e medio termine. 
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Tab. 26 – Interventi, di area psicologica, messi in atto a favore del padre 

  Numero casi  Presenza* 
Colloqui di sostegno psicologico  17  12,5 
Psicoterapia breve termine  1  0,7 
Psicoterapia medio termine  2  1,5 
Psicoterapia di gruppo  0  0,0 
Terapia familiare  0  0,0 
Consulenza psicologica   22  16,2 
Psico‐diagnosi  0  0,0 
Valutazione delle capacità genitoriali  23  16,9 
Educativa domiciliare  0  0,0 
Altro   4  2,9 
* Valori percentuali calcolati sul totale dei minori in affido. 

 
Tab. 27 – Interventi, di area psicologica, messi in atto a favore della madre 

  Numero casi  Presenza* 
Colloqui di sostegno psicologico  28  20,6 
Psicoterapia breve termine  0  0,0 
Psicoterapia medio termine  1  0,7 
Psicoterapia di gruppo  0  0,0 
Terapia familiare  0  0,0 
Consulenza psicologica   25  18,4 
Psico‐diagnosi  3  2,2 
Valutazione delle capacità genitoriali  37  27,2 
Educativa domiciliare  7  5,1 
Altro   4  2,9 
* Valori percentuali calcolati sul totale dei minori in affido. 

 
 
Fig. 15 – Interventi, di area psicologica, a favore del padre (valori percentuali) 
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Fig. 16 – Interventi, di area psicologica, a favore della madre (valori percentuali) 
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In più dei due terzi dei casi anche la famiglia affidataria è stata oggetto di interventi di interventi 
di  area  psicologica:  colloqui  di  sostegno,  consulenza  e  valutazione  della  famiglia  in  funzione 
dell’abbinamento. 
 
Tab. 28 – Interventi, di area psicologica, messi in atto a favore della famiglia affidataria 

  Numero casi  Presenza* 
Valutazione della famiglia in funzione dell’abbinamento  16  11.8 
Colloqui di sostegno psicologico  51  37.5 
Consulenza psicologica   40  29.4 
Altro  4  2.9 
* Valori percentuali calcolati sul totale dei minori in affido. 

 

Fig. 17 – Interventi, di area psicologica, a favore della famiglia affidataria (valori percentuali) 
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B4. Eventi traumatici e interruzioni dell’affidamento 
 
Analizzando  la  storia  di  ciascun  bambino  in  affido  emerge  come  il  15%  dei  minori  ha 
sperimentato  un’interruzione  dell’affidamento  negli  ultimi  tre  anni  mentre  il  2%  ha 
sperimentato un’interruzione della sistemazione di prova con i genitori naturali. 
Nei  casi  in  cui  gli  operatori  hanno  specificato  il  motivo,  s’incontrano  ragioni  connesse  alla 
famiglia  affidataria  e  di  origine.  Più  raramente  le  ragioni  dell’interruzione  sono  legate  al 
comportamento inadeguato del minore o alla relazione tra il minore e gli affidatari.  



 

Progetto di ricerca sugli affidamenti familiari in provincia di Piacenza, 2014  33

Di  seguito  si  riportano  alcuni  esempi  che  spiegano  le  circostanze  in  cui  sono  avvenute  le 
interruzioni:  
 

- Il  minore  abbandonato  dai  genitori  è  stato  affidato  agli  zii  che  si  sentivano  di 
raddrizzarlo  rispetto  a  comportamenti  inadeguati.  Questo  comportamento  ha 
determinato l'esigenza di un diverso collocamento. 

- Il  minore  è  rientrato  in  famiglia  per  un  periodo  di  prova  e  per  indisponibilità  della 
famiglia d'origine di proseguire l'affido. 

- Il minore è rientrato nella famiglia d'origine e successivamente è stato ricollocato nella 
famiglia affidataria per uno scompenso psichiatrico della madre. 

- L'affido parentale  ha  evidenziato maltrattamenti  ed  intrusioni  con  il  penale  inerente  il 
padre naturale. 

- Ritiro della  disponibilità da parte della  famiglia  affidataria  e  conseguente  ridefinizione 
del progetto di tutela. 

 

 
 
Un  bambino  su  cinque  ha  sperimentato  un  lutto  nella  famiglia  naturale  (padre, madre  o  altri 
parenti), uno su dieci ha sperimentato un lutto nella famiglia affidataria. Nel 3% dei casi hanno 
sperimentato lutti in entrambe le famiglie.  
Il 63% dei bambini in affido ha sperimentato il divorzio o la separazione dei genitori naturali e 
un  quarto  dei  bambini,  l’esperienza  della  perdita  di  uno  o  entrambi  i  genitori.  Nelle  famiglie 
affidatarie  i  casi di divorzio o separazione sono molto rari  (1‐2%), avvenuti esclusivamente  in 
affidi di lunga durata (sei anni o più). 
 

Fig. 18 – Minori che hanno sperimentato eventi traumatici, valori percentuali 
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C. Contatti con la famiglia naturale 
 
 
 
 
 
In quasi la metà dei casi di affido il rapporto genitore‐figlio è stato regolamentato dal Tribunale, 
che ha stabilito le condizioni per il diritto di visita del bambino con i genitori naturali. 
La  soluzione  più  diffusa  è  quella  della  possibilità  d’incontro  tra  genitori  e  bambino  in  luogo 
neutro, alla presenza di un operatore sociale. Il rapporto con il padre è stato vietato nel 3% dei 
casi, quello con madre in meno dell’1% dei casi. 
 
Tab. 29 – Condizioni definite dal Tribunale per il rapporto tra genitori e figli 

  Numero casi  Percentuale  
su totale affidi  

(n=136) 

Percentuale
 su tot rapporti 
regolamentati 

(n=56)
Rapporti non permessi al padre, permessi alla 
madre 

4  2,9  7,1 

Rapporti non permessi alla madre, permessi al 
padre 

1  0,7  1,8 

Regolamentati i rapporti con i genitori  14  10,3  25,0 
Regolamentati  i  rapporti  con  il  padre,  non 
quelli con la madre 

5  3,7  8,9 

Regolamentati  i  rapporti  con  la  madre,  non 
quelli con il padre 

6  4,4  10,7 

Regolamentati gli incontri con genitori naturali 
in luogo neutro (protetto) con operatore 

23  16,9  41,1 

Regolamentati gli incontri con genitori naturali 
in luogo neutro (protetto) senza operatore 

2  1,5  3,6 

Regolamentati gli incontri con altri parenti  1  0,7  1,8 
Totale  56  41,2  100,0 
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Fig. 19 – Condizioni definite dal Tribunale per il rapporto tra genitori e figli (valori percentuali) 
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I  rapporti  tra  il minore  e  la  famiglia di  origine  sono  stati definiti  dagli  operatori  in  termini di 
frequenza (una volta la settimana, una volta al mese, meno spesso, mai) e intensità, distinguendo 
tra  contatto  diretto  (“faccia  a  faccia”),  e  indiretto  (via  telefono,  lettera)  per  ogni  componente 
della famiglia di origine: padre, madre, fratelli e altri parenti. 
Il  contatto  in  assoluto  più  frequente  è  quello  telefonico  con  un  genitore:  un  bambino  su  due 
telefona al padre o alla madre almeno una volta alla settimana, il 15% una volta al mese. Anche il 
contatto telefonico con i fratelli, se presenti, è abbastanza frequente.  
Il contatto diretto con la madre è presente nell’89% dei casi, più o meno spesso: un bambino su 
quattro vede la propria madre almeno una volta alla settimana, il 43% una volta al mese, il 12% 
più  raramente. Meno  frequenti  sono  i  rapporti  diretti  con  il  padre,  poco  presente  in  generale 
nella  vita  dei  ragazzi  in  affido.  Un  bambino  su  cinque  vede  il  padre  almeno  una  volta  alla 
settimana,  il 24% una volta al mese,  il 23% non  lo vede mai.  Il  contatto diretto con  i  fratelli è 
invece molto più abituale, quando presenti. 
Le visite in casa dei genitori nel week‐end in generale sono poco diffuse: un bambino su cinque 
vi  si  reca  tutte  le  settimane, ma più  della metà non può mai  farlo,  per  varie  ragioni.  Infine,  la 
modalità  di  contatto  via  lettera:  è  poco diffusa,  soltanto  il  4%  scrive  ogni  settimana  ai  propri 
genitori. 
Nei tre anni considerati, in generale, non c’è stato un significativo cambiamento nella frequenza 
dei contatti tra il minore e la famiglia di origine. Nel 30% dei casi sono aumentati, in altrettanti 
casi  sono  diminuiti,  per  gli  altri  bambini  i  rapporti  sono  un  po’  aumentati,  un  po’  diminuiti, 
oppure non c’è stato alcun cambiamento.  
 



 

Progetto di ricerca sugli affidamenti familiari in provincia di Piacenza, 2014  36

Tab. 30 – Intensità del contatto diretto o indiretto con la famiglia di origine (valori percentuali) 

  Ogni 
settimana

Ogni 
mese

Meno 
spesso 

Mai  NA  Totale

Il minore ha contatti faccia a faccia con la madre  26,4 42,9 12,1 7,7  11,0  100.0
Il minore ha contatti faccia a faccia con il padre  20,0 22,2 11,1 23,3  23,3  100.0
Il minore ha contatti diretti con i fratelli   28,0 24,4 7,3 3,7  36,6  100.0
Il minore ha contatti diretti con altri parenti  21,8 16,1 26,4 12,6  23,0  100.0
Il minore ha contatti telefonici con un genitore  49,4 14,6 16,9 12,4  6,7  100.0
Il minore ha un contatto telefonico con i fratelli  29,6 12,3 11,1 7,4  39,5  100.0
C'è un contatto via lettera con i genitori naturali  3,8 0,0 2,5 73,4  20,3  100.0
Va a casa di uno o entrambi i genitori nei weekend 20,2 14,3 6,0 51,2  8,3  100.0
 

Fig. 20 – Intensità dei contatti con la famiglia di origine (valori percentuali) 
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Rispetto  alla  quantità  dei  contatti  tra  il  minore  e  i  membri  della  sua  famiglia  di  origine,  agli 
operatori  è  stato  chiesto di  esprimere più  giudizi  ponendosi  – di  volta  in  volta  – dal  punto di 
vista del minore, poi quello della madre (se presente), del padre, dei fratelli e degli altri parenti. 
Dal punto di vista del bambino i contatti con la madre naturale, se presenti, sono giudicati “nella 
giusta misura” nel 70% dei  casi,  “poco  frequenti”  in un caso  su quattro.  Il punto di vista della 
madre,  invece,  è  meno  positivo:  i  contatti  con  il  figlio,  quando  presenti,  sono  definiti  “poco 
frequenti” nella maggior parte dei casi “, nella giusta misura” nel 47% dei casi. 
I contatti tra il bambino e il padre naturale sono senz’altro meno frequenti, è stato possibile fare 
una valutazione soltanto per  la metà dei casi, ovvero quando  il padre è presente nella vita del 
bambino e vi è un qualche tipo di  legame.  Il punto di vista del  figlio è simile a quello espresso 
rispetto ai rapporti con la madre: i contatti sono giudicati “nella giusta misura” nel 60% dei casi, 
“poco frequenti” nel 36% dei casi. Il giudizio dei padri sembra essere invece più positivo rispetto 
a quello delle madri: due sue tre giudicano in modo adeguato le relazioni con il figlio, uno su tre 
le considera “poco frequenti”. 
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I contatti con i fratelli, laddove presenti, sono giudicati “nella giusta misura” per due bambini su 
tre, in modo analogo a quanto espresso dai fratelli. 
Infine  la  relazione  con  altri  parenti  è  giudicata  adeguata  per  tre  bambini  su  quattro,  mentre 
secondo  i  familiari  l’intensità  dei  contatti  è  meno  soddisfacente:  è  considerata  “nella  giusta 
misura” in due casi su tre, “poco frequente” in un terzo dei casi. 
 
Tab. 31 – Punto di vista del minore rispetto alla quantità di contatti con i membri della famiglia 
di origine (valori percentuali) 

  In giusta 
misura 

Molto 
frequenti 

Poco 
frequenti 

NA  Totale

Il minore pensa che i contatti con  
la madre naturale siano… 

53,8 1,1 21,5 23,7  100,0

Il minore pensa che i contatti con  
il padre naturale siano… 

32,3 2,2 19,4 46,2  100,0

Il minore pensa che i contatti con  
i fratelli siano… 

37,6 2,2 16,1 44,1  100,0

Il minore pensa che i contatti con  
altri parenti siano… 

52,7 4,3 14,0 29,0  100,0

 
Tab. 32 – Punto di vista della famiglia di origine rispetto alla quantità di contatti con il bambino 
(valori percentuali) 

  In giusta 
misura 

Molto 
frequenti 

Poco 
frequenti 

NA  Totale

La madre naturale pensa che i contatti 
con il minore siano…   

38,1 1,0 42,3 18,6  100,0

Il padre naturale pensa che i contatti 
con il minore siano…  

34,0 0,0 16,5 49,5  100,0

I fratelli pensano che i contatti con il 
minore siano…  

35,1 1,0 14,4 49,5  100,0

Gli altri parenti pensano che i contatti 
con il minore siano… 

44,3 0,0 21,6 34,0  100,0

 

Fig. 21 – Punto di vista del minore sull’intensità dei contatti con la famiglia (valori percentuali) 
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Fig. 22 – Punto di vista dei familiari sull’intensità dei contatti con il minore (valori percentuali) 
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Agli  operatori  è  stato  chiesto  di  valutare  la  bontà  delle  relazioni  tra  il  minore  in  affido  e  la 
famiglia di origine, secondo vari aspetti. Di seguito si considerano le valutazioni degli operatori 
con riferimento a un sottoinsieme di bambini e ragazzi (il 69% del totale): quelli che ancora non 
si sono ricongiunti ai genitori naturali al momento della rilevazione e che hanno avuto almeno 
un contatto negli ultimi tre anni. 
Il contatto con la famiglia di origine è stato definito positivo per otto bambini su dieci (“Molto” 
nel 31% dei casi, “Abbastanza” nel 48% dei casi). Quasi la metà dei bambini ha un buon contatto 
con  almeno  un  parente.  Ma  soltanto  una  minoranza  può  beneficiare  di  tutti  i  contatti  che 
vorrebbe con i propri familiari (14%). Nella maggior parte dei casi le relazioni con i parenti sono 
difficoltose e i contatti sono meno frequenti di quanto il bambino vorrebbe. 
Per  quanto  riguarda  gli  aspetti  negativi,  il  problema  maggiore  è  l’irregolarità  dei  contatti, 
indicato nel 15% dei casi. Secondo gli operatori, il 6% dei bambini è “molto” stanco dei contatti 
irregolari, il 18% “abbastanza”. Si tratta comunque di aspetti di criticità indicati soltanto in una 
minoranza di casi. Tra gli altri aspetti problematici, nell’11% dei casi il minore è esposto a seri 
rischi quando entra in contatto con i parenti; nel 4% dei casi entra in contatto con persone non 
desiderabili; nel 3% dei casi è molto arrabbiato per come viene trattato dalla famiglia durante il 
contatto. 
 
Tab. 33 – Qualità dei contatti con la famiglia di origine (valori percentuali) 

  Per 
niente

Abba‐
stanza

Molto  Non so  Totale

Ha un buon contatto con almeno un parente   13,8  35,1  44,7  6,4  100,0 
Alcuni parenti minacciano questa sistemazione   76,6  12,8  7,4  3,2  100,0 
Il minore è stanco dei contatti irregolari  62,8  18,1  6,4  12,8  100,0 
Ha tutti i contatti che vuole con i parenti   42,6  39,4  13,8  4,3  100,0 
Ci sono problemi sulla regolarità dei contatti  53,2  21,3  14,9  10,6  100,0 
Il minore è esposto a seri rischi quando entra in 
contatto con i parenti 

72,3  12,8  10,6  4,3  100,0 

Durante il contatto il minore entra in contatto con 
persone non desiderabili 

85,1  7,4  4,3  3,2  100,0 

Il minore è arrabbiato per come viene trattato dalla 
famiglia durante il contatto 

67,0  10,6  3,2  19,1  100,0 

Il contatto è un’esperienza positiva  10,6  47,9  30,9  10,6  100,0 
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Fig. 23 – Qualità dei contatti con la famiglia di origine (aspetti positivi) 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ha un buon contatto con almeno un parente 

Ha tutti i contatti che vuole con i parenti 

Il contatto è una esperienza positiva

Non so Per niente Abbastanza Molto
 

 

Fig. 24 – Qualità dei contatti con la famiglia di origine (aspetti negativi) 
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Molto Abbastanza Per niente Non so
 

 
A giudizio degli operatori, nell’11% dei  casi  il minore ha vissuto  situazioni pregiudizievoli nei 
contatti diretti con la famiglia di origine: nel 6% dei casi ci sono dei sospetti, nel 5% dei casi si sa 
che sono accaduti. Ad esempio, si sono verificati  forti  litigi durante gli  incontri.  In altri casi gli 
operatori  hanno  indicato  un  potenziale  rischio  per  il  minore  (es.  parenti  con  comportamenti 
devianti e inadeguati), ma senza che questo terminasse in situazioni pregiudizievoli. 
In generale, il giudizio dei professionisti sul contatto con la famiglia di origine è positivo per un 
bambino su due, in quanto porta un beneficio al minore. Ha effetti solo in parte positivi per un 
minore su tre, mentre non ha alcun beneficio per il 12% dei minori. 
 
Tab. 34 – Presenza di situazioni pregiudizievoli nel contatto diretto con la famiglia di origine  

  Frequenza  Percentuale Perc. valida 
Si, ci sono stati dei sospetti  6  4,4  6,5 
Si, si sa che sono accaduti  5  3,7  5,4 
No  81  59,6  88,0 
Non indicato  44  32,4   
Totale  136  100,0  100,0 
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Tab. 35  –  Valutazione  del  contatto  con  la  famiglia  di  origine  in  relazione  al  beneficio  per  il 
minore 

  Frequenza  Percentuale Perc. valida 
Si  49  36,0  52,7 
No  11  8,1  11,8 
In parte  33  24,3  35,5 
Non indicato  43  31,6   
Totale  136  100,0  100,0 

 
Fig. 25 – Valutazione del contatto con la famiglia di origine in relazione al beneficio per il minore 
(valori percentuali su casi validi) 

Beneficio
53%

Nessun 
beneficio
12%

In parte
35%

 
 
Di seguito si riportano alcuni esempi delle valutazioni espresse dagli operatori quando è stato 
chiesto loro di giudicare il rapporto tra il minore e la sua famiglia di origine e di argomentarne le 
ragioni. 
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Valutazioni positive del contatto con la famiglia di origine (estratto)  
 

- Favorisce  il  mantenimento  del  legame  affettivo‐relazionale;  il  minore  si  sente  parte 
integrante della propria famiglia d'origine nonostante l'affidamento familiare. 

- Ha permesso ai bambini di mantenere i contatti con la madre e di osservare la guarigione 
della stessa. 

- I gravi lutti subiti rendono i fratelli gli unici familiari viventi. I fratelli sono molto uniti e 
fanno squadra nel limite del possibile. 

- Il bambino ha sempre avuto un buon rapporto con la mamma, mediato dai nonni. Vi è un 
buon attaccamento. 

- Il legame con la sorella è molto forte e questo permette contatti con la famiglia allargata 
del padre. 

- Il minore pensa di  essere un  rifiutato dalla propria  famiglia  e  gli  incontri  guidati  con  i 
genitori vanno nella direzione di cambiare questa sensazione. 

- Il  progetto  è  di  riunificazione  quando  la madre  avrà  terminato  il  percorso  terapeutico 
legato alla dipendenza. 

- Il  rapporto  con  i  genitori  che  devono  attenersi  alle  regole  del  servizio  rimanda  la 
possibilità che esista un modo di guidare entrambi. La conoscenza delle proprie origini è 
determinante per uno sviluppo di crescita.  

- Instaurazione del rapporto madre‐figlia prima inesistente o ricostruzione dello stesso. 
- L'affido  è  partito,  in  quanto  la madre  alla  nascita  aveva  15  anni.  Il  tempo dell'affido  è 
utile alla coppia per costruirsi come genitori un supporto. 

- La madre è divenuta, nel tempo, più capace e attenta ai bisogni dei figli. 
- La  minore  ha  ricordi  chiari  della  convivenza  con  il  padre  e  il  percorso  attivato  è  di 
consapevolezza dell'accaduto. 

- È  utile  mantenere  un  legame  con  l'unico  genitore  rimasto  e  acquisire  così 
consapevolezza delle motivazioni dell'affidamento. 

- Per mantenere il rapporto affettivo e per riconoscersi nelle sue origini culturali. Contatto 
con fratelli verso i quali il minore è molto protettivo. 

- Per  mantenere  il  rapporto  affettivo  significativo  e  per  sperimentare  la  fattibilità  del 
rientro presso la famiglia d'origine. 

 

 
D’altro  canto  l’assenza  di  relazioni  con  la  famiglia  di  origine  ha  portato  effetti  negativi  per  il 
minore, ecco perché gli operatori ritengono che il legame con i genitori naturali e gli altri parenti 
sia importante. 
 

- Il minore ha avuto problemi fisici proprio nel periodo in cui  la madre aveva trovato un 
nuovo compagno e non si faceva più vedere dal figlio. 

- Il minore ha vissuto una situazione di abbandono dopo il decesso della madre. 
 

 
Motivi per cui la valutazione è stata in parte positiva: 
 

- Il minore aspetta spesso i genitori che non si presentano. 
- Famiglia maltrattante. 
- Il  confronto con  i genitori,  che per motivi differenti  sono  in difficoltà e chiedono aiuto, 
non favorisce la serenità del ragazzo. 

- Il disturbo psichiatrico della madre mina la serenità del bambino. 
- Il minore ha una madre che non ce la fa e un padre deceduto che ha delegato all'amante 
la gestione del figlio. I genitori non sono mai stati ingaggiati. 
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- Il minore si vergogna del comportamento della madre. 
- La famiglia non offre adeguati stimoli al minore. 
- Al momento appare più un bisogno dei genitori che del minore. 
- Permangono perplessità sulle competenze genitoriali della madre. 
 

 
Motivi per cui il contatto con la famiglia di origine non porta beneficio al minore: 
 

- Forti  conflittualità  fra  i  vari  membri  della  famiglia  d'origine.  Strumentalizzazione  del 
minore da parte della madre. 

- Genitori abbandonici e anaffettivi. 
- Genitori abbandonici. Il ragazzo maggiorenne ha rielaborato l'esperienza. 
- I  pochi  contatti  telefonici  con  la  madre  provocano  insicurezza  in  quanto  la  madre 
promette di tornare a casa ma non lo fa mai. 

- L'assunzione di stupefacenti non permette alla madre di essere lucida nei contatti con il 
figlio. 

- Madre insufficiente mentale non collaborante. 
- Non esiste più una famiglia naturale, i suoi genitori sono spariti dalla sua vita. 
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D. Conclusione del progetto di affido 
e sviluppi futuri 

 
 
 
 
Al 31 dicembre 2012 un quarto degli affidi documentati si era concluso.  
La durata media degli affidi conclusi è di 3 anni e 9 mesi. La durata varia da un minimo di 2 mesi 
a un massimo di quasi 13 anni. 
Considerando gli affidi conclusi, nel 56% dei casi il minore è tornato con i genitori naturali: nel 
25,6% con entrambi i genitori, nel 31% dei casi con la madre (da sola o con il nuovo convivente). 
Un bambino su quattro vive, non  in  affidamento,  con un parente  (zia, nonni). Più  rari  i  casi di 
trasferimento in assistenza residenziale (7,7%). 
Tra  le  altre  possibili  situazioni,  vi  sono minori  rimasti  nella  famiglia  affidataria  anche oltre  la 
maggiore età. 
 
Tab. 36 – Per gli affidi conclusi, dove vive il minore dopo l’affido 

  Frequenza  Percentuale 
Con la coppia di genitori naturali  10  25,6 
Con la madre  10  25,6 
Con il nucleo ricostituito dalla madre  2  5,1 
Con un parente ma non in affido  10  25,6 
In assistenza residenziale  3  7,7 
Con famiglia affidataria anche oltre la maggiore età  3  2,6 
In affido presso altra famiglia  1  7,7 
Totale  39  100,0 
 
Per  38  casi,  in  cui  è  documentata  sia  la  situazione  iniziale  (pre  affido)  sia  quella  finale  (post 
affido), è possibile valutare l’esito del progetto di affido.  
Chi viveva con entrambi  i genitori naturali nella maggior parte dei casi è  rientrato  in  famiglia. 
Uno su tre vive con un parente ma non in affido, nel 2% dei casi è stato accolto in una struttura 
residenziale. I ragazzi che vivevano con la madre sono tornati quasi tutti a casa, con la madre o 
con  il  nucleo  ricostituito.    Chi  viveva  con  il  padre  ora  vive  con  un  parente,  oppure  è  in 
affidamento presso un’altra  famiglia, oppure è  in  struttura residenziale. Chi era  in accoglienza 
residenziale  è  tornato  in  famiglia,  oppure  è  rimasto  con  la  famiglia  affidataria  anche  dopo  il 
raggiungimento della maggiore età. 
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Tab. 37 – Per gli affidi conclusi, confronto tra situazione iniziale e finale, valori percentuali  

  Situazione post affido 

Situazione  
pre affido 

Coppia 
genitori 
naturali 

Madre 
Nucleo 
ricostit. 
madre 

Parente 
ma non 
affido 

Affido 
stessa 
famiglia 

Affido 
altra 

famiglia 

Assist. 
residenz. 

Totale

Coppia genitori naturali  20,4  2,6    12,8      2,6  38,4 
Madre  2,6  17,8  2,6  2,6        25,6 
Padre        2,6    2,6  2,6  7,8 
Nucleo ricostit.  madre      2,6          2,6 
Parente ma non affido    2,6    2,6  2,6      7,8 
Affido eterofamiliare    2,6          2,6  5,2 
Affido parentale        5,0        5,0 
Assistenza residenziale  2,6        5,0      7,6 
Totale  25,6  25,6  5,2  25,6  7,6  2,6  7,8  100,0
 
 
Per  gli  affidi  ancora  in  corso  al  31  dicembre  2012,  non  si  conosce  la  data  di  fine,  pertanto  la 
stima della durata  è per difetto.  La durata degli  affidi  ancora  in  corso  è  in media di  almeno 5 
anni,  da  un minimo  di  3 mesi  a  un massimo  di  16  anni  (è  il  caso  di  un  bambino  che  è  stato 
allontanato dalla famiglia di origine quando aveva due anni e poi è rimasto in affidamento fino 
alla maggiore età). 
 
Laddove  gli  operatori  sono  stati  in  grado  di  fornire  informazioni  sull’esperienza,  risulta  che 
nell’80% dei casi l’affido, pur partendo con un progetto temporaneo, è diventato di lunga durata.  
 
Motivi per cui l’affido è diventato di lunga durata (estratto)  

- Abbandono e disinteresse da parte della madre. 
- Abbandono da parte dei genitori. 
- Aggravamento dello  stato di  salute  fisica e psichica della madre e  sparizione del padre 
dalla vita del bambino. 

- Assenza di un legame significativo con il genitore. 
- Complessità del nucleo familiare di origine, totale inadeguatezza della madre. 
- Cura della madre per alcool dipendenza. 
- Difficoltà della madre nell'affrontare le problematiche familiari. 
- Entrambi i genitori hanno famiglie ricomposte e sembrano aver rinunciato alla figlia. 
- Entrambi i genitori sono deceduti. 
- Genitori non  in grado di  riaccogliere stabilmente  il  figlio per dipendenza da sostanze e 
problematiche sanitarie. 

- I genitori non seguono i progetti proposti dal servizio. 
- I genitori non stanno investendo energie per il riavvicinamento. 
- I  genitori  sono  decaduti  e  la  minore  è  in  tutela  presso  il  comune.  Il  TM  ha  aperto  la 
procedura di adottabilità. 

- I  genitori  sono  divisi  e  la  madre  aderisce  ai  nuovi  compagni  e  non  si  stabilizzano  le 
condizioni per il rientro. 

- Il padre ha molti impegni lavorativi e poche capacità genitoriali e la madre non riesce a 
gestire i figli. 
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- Il padre ha effettuato un percorso di recupero ma non è ancora in grado di occuparsene, 
la madre non ha accettato gli aiuti attivati e da 4 anni ha interrotto i contatti con la figlia 
e i servizi. 

- Il padre ha lasciato la figlia con la nonna paterna ed è andato all'estero senza fare ritorno 
- Il padre non ha continuità di interesse per i figli. 
- Il padre non si è attivato per la riunificazione con i figli. 
- Il  servizio  più  volte  ha  chiesto  l'adozione  ma  il  tribunale  non  ha  emesso  alcun 
provvedimento. 

- Incapacità  della madre  di modificare  le  proprie  condizioni  di  vita  precarie  con  grandi 
fragilità personali. 

- Incontri sporadici fino al 2002 poi cessati; la madre dal 2003 ha interrotto i rapporti con 
la figlia. 

- La madre da qualche anno si è allontanata dalla figlia sospendendo gli incontri protetti; il 
padre è incostante nel rispettare le visite. Nessun familiare è nelle condizioni di potersi 
occupare della bambina. 

- La madre è deceduta e il padre è stato condannato per il suo omicidio. 
- La madre ha abbandonato l'Italia e non vi fa ritorno da oltre 2 anni. 
- La madre ha riconosciuto e curato la sua patologia psichiatrica. 
- La madre non è ancora nelle condizioni di riaccogliere la figlia con sé. 
- La madre non è ancora riuscita a reperire una sistemazione autonoma adeguata. 
- La madre non ha dato stabilità alla sua vita. 
- La minore ha sempre vissuto con i nonni perché la madre si è allontanata per creare un 
altro nucleo familiare. 

- La  ragazza  è  riuscita  a  portare  avanti  un  progetto  per  il  suo  futuro  pur mantenendo  i 
rapporti con la madre in quanto il padre non si fa vedere. 

- Padre deceduto e madre ha abbandonato il figlio. 
- Permanenza di grave inadeguatezza genitoriale per entrambi, unitamente a problemi di 
salute della madre. 

- Provvedimento TM a causa di problematiche multiple nella famiglia d'origine. 
- Richiesta del minore di mantenere attivo l'affidamento. 
- Si è in attesa della dichiarazione dello stato di adottabilità. 
- Tossicodipendenza dei genitori. 
 

 
Considerando  gli  affidi  conclusi  e  in  corso  negli  ultimi  tre  anni,  risulta  che  quasi  metà  dei 
bambini è tornata a casa con i genitori naturali.  
Per tutti i bambini che non vivono con la famiglia naturale, è stato chiesto agli operatori il motivo 
di questa situazione. Per un bambino su due la famiglia è considerata non sicura o dannosa dai 
Servizi  Sociali.  È  questa  la  motivazione  principale,  a  cui  spesso  se  ne  aggiungono  altre, 
complementari:  incapacità  dei  genitori  naturali  di  gestire  il  figlio  (indicata  nel  31%  dei  casi), 
valutazione negativa del Tribunale  (23%),  volontà del minore di non  tornare nella  famiglia di 
origine  (19%).  In  altri  casi  (17%)  il  bambino  non  ha  una  vera  e  propria  famiglia,  perché  i 
genitori sono deceduti, migrati all’estero o non si hanno più contatti da tempo. 
Rara è la situazione in cui i genitori naturali si oppongono al ritorno (verificatasi nel 5% dei casi) 
o in cui il minore è troppo legato agli affidatari (4%). 
 



 

Progetto di ricerca sugli affidamenti familiari in provincia di Piacenza, 2014  46

Tab. 38 – Motivi per cui il minore attualmente non vive con la famiglia di origine 

  Numero casi  Presenza* 
Il minore non vuole ritornare  22  19,3 
I genitori naturali si oppongono al ritorno  6  5,3 
La famiglia è considerata non sicura/dannosa dai Servizi sociali  56  49,1 
La famiglia è considerata non sicura/dannosa dal Tribunale  26  22,8 
I genitori non sarebbero stati in grado di gestirlo  35  30,7 
Il minore è troppo legato agli affidatari  4  3,5 
Il minore non ha una vera famiglia (genitori deceduti, nessun contatto)  19  16,7 
Parenti non adeguati  14  12,3 
Il tribunale lo vieta   14  12,3 
Interruzione della sistemazione di prova della famiglia naturale   0  0,0 
Altro  12  10,5 
* Valori percentuali calcolati sul totale dei minori che non vivono con la famiglia di origine 

 
Fig. 26 – Motivi per cui il minore non vive con la famiglia di origine (valori percentuali) 
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Riguardo alla conclusione del progetto di affido e ai suoi sviluppi, agli operatori è stato chiesto di 
indicare  per  ogni  minore  come  potrebbe  realizzarsi  un  esito  positivo  dell’affidamento.  La 
soluzione  individuata  più  frequentemente  è  il  mantenimento  nell’attuale  situazione  di  affido 
(51%  dei  casi),  talvolta  accompagnato  dall’apertura  dello  stato  di  adottabilità  o  con 
l’inserimento  in  affido  preadottivo.    Le  altre  soluzioni  possibili  per  un  esito  positivo  sono:  il 
rientro  a  casa  con  uno  o  entrambi  i  genitori  naturali  (23%)  e  l’autonomizzazione  del minore 
(19%). Il collocamento in struttura residenziale è una soluzione ottimale soltanto per il 5% dei 
bambini, mentre l’individuazione di una nuova famiglia affidataria non è mai stata indicata tra le 
possibilità.  
 
Tab. 39 – Come realizzare un esito positivo dell’affidamento, a giudizio degli operatori 

  Numero casi  Presenza* 
Con il rientro a casa o con uno dei due genitori naturali  30  23,6 

Con l’individuazione di una nuova famiglia affidataria  0  0,0 

Con l’apertura dello stato di adottabilità o con l’inserimento  
in affido preadottivo 

9  7,1 

Con il mantenimento nell’attuale situazione di affido  65  51,2 

Con il collocamento in una struttura di accoglienza residenziale  6  4,7 

Con l’inserimento in un convitto  1  0,8 

Con l’autonomizzazione del minore  24  18,9 

Altro  5  3,9 

* Valori percentuali calcolati sul totale dei minori in affido. 

 
 
Fig. 27 – Come realizzare un esito positivo dell’affidamento (valori percentuali) 
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Nell’ipotesi  in  cui  sia  previsto  il  rientro  a  casa  del minore,  gli  operatori  prevedono  che  nella 
maggior parte dei casi  i genitori naturali avranno bisogno di un sostegno sociale, psicologico e 
pedagogico. Soltanto una minoranza di genitori (17%) sembra non necessitare di alcun tipo di 
supporto. 
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E. Valutazione dell’esperienza di affido 
 
 
 
 
 
È  stato  chiesto  agli  operatori  che  hanno  seguito  l’affido  di  valutare  se  le  persone  coinvolte 
(minore,  affidatari,  genitori  naturali  e  altri  parenti)  siano  state  collaborative  oppure  no,  ad 
esempio se hanno accettato la sistemazione e volevano che funzionasse.  
Non sempre gli operatori sono stati in grado di valutare questi aspetti, perché la persona non era 
presente oppure perché non avevano abbastanza elementi per giudicare.  
Per  quanto  riguarda  i  minori,  gli  operatori  hanno  valutato  in  modo  positivo  il  loro 
atteggiamento: sono stati “molto collaborativi” 8 bambini su 10, “in parte collaborativi” 2 su 10. 
Raramente si è verificato un atteggiamento oppositivo (5% dei casi).  
I  genitori affidatari hanno collaborato al massimo nel 79% dei  casi,  in parte nel 17% dei  casi, 
soltanto  una minoranza  non  è  stata  per  nulla  collaborativa  (4%).  Gli  atteggiamenti  oppositivi 
sono rari (8%). 
I figli dei genitori affidatari, presenti in due famiglie su tre, si sono dimostrati molto collaborativi 
nella maggior parte dei casi (72%), soltanto nel 3% sono stati contrari alla sistemazione. 
Il padre,  laddove presente, è  il soggetto che  in assoluto si è dimostrato meno disponibile: “per 
nulla  collaborativo”  in  un  caso  su  tre,  “in  parte”  nel  27%  dei  casi.  Vi  sono  stati  episodi  di 
opposizione per il 13% dei padri. 
La  madre,  laddove  presente,  è  stata  “in  parte  collaborativa”  nella  metà  dei  casi,  “molto 
collaborativa” in un quarto dei casi, “per nulla collaborativa” in un altro quarto di casi. Gli episodi 
di atteggiamento oppositivo sono ancora più frequenti, si sono verificati nel 23% delle situazioni 
di affido. 
Infine, la collaborazione degli altri parenti è stata parziale, a volte molto positiva (35% dei casi), 
a volte negativa (21%), con la presenza di atteggiamento oppositivo nel 9% degli affidi. 
 
Tab. 40 – Valutazione del grado di collaborazione al progetto di affido da parte del minore, della 
famiglia affidataria e della famiglia di origine (valori percentuali sul totale dei casi valutati) 

Valutazione  
N. casi Perc.

Per nulla In parte Molto  Totale

Il minore stesso   102  94,4  0,0  20,6  79,4  100,0 
I genitori affidatari   108  100,0  3,7  16,7  79,6  100,0 
I figli dei genitori affidatari  70  64,8  2,9  24,3  72,9  100,0 
Il padre naturale  63  58,3  34,9  27,0  38,1  100,0 
La madre naturale  89  82,4  23,6  51,7  24,7  100,0 
Altri parenti  62  57,4  21,0  43,5  35,5  100,0 
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Fig. 28 –Valutazione del grado di collaborazione al progetto di affido (valori percentuali) 
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È stato richiesto poi agli operatori di pensare al bambino in affidamento e di immaginare come 
potrebbe  sentirsi  in  quella  situazione:  se  si  sente  parte  della  famiglia  affidataria,  se  si  sente 
protetto, incoraggiato, a proprio agio, oppure se vuole andarsene, se si sente fuori posto, preso di 
mira.  
Nella  maggior  parte  dei  casi  gli  operatori  giudicano  il  rapporto  tra  il  minore  e  la  famiglia 
affidataria in modo positivo: i bambini si sentono parte della famiglia affidataria (77% “molto”, 
18%  “abbastanza”),  hanno  fiducia  (79%  “molto”,  17%  “in  parte”),  sentono  che  la  famiglia 
affidataria si prende cura di loro (87% “molto”, 12% “in parte”). 
Più delicato è  invece  il rapporto con se stessi nella situazione di affidamento. È un aspetto più 
difficile  da  valutare  anche  per  gli  operatori,  che  non  sempre  hanno  tutte  le  informazioni  a 
disposizione. Nei casi  in cui è possibile esprimere un parere,  i professionisti sostengono che la 
maggior parte di bambini si sente incoraggiato (64% “molto”, 34% “abbastanza”), alcuni hanno 
una buona confidenza rispetto alle questioni personali (57%), altri in parte (39%).  
D’altro lato,  il 5% dei minori si sente fuori posto,  il 31% un po’. Il 5% si sente preso di mira, il 
26% un  in parte.  Secondo  il  giudizio degli operatori,  soltanto una minoranza vuole  andarsene 
(3%). 
Gli  aspetti  più  critici  rilevati  sono:  il  desiderio  di  rientrare  in  famiglia  e  la  percezione  che  la 
famiglia affidataria abbia pregiudizi  sulla  famiglia di origine. Gli operatori pensano che  il 12% 
dei minori abbia un forte desiderio di rientrare in famiglia, il 34% lo vorrebbe in parte. 
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Tab. 41 – Valutazione di  come  si  sente  il minore  in  relazione  all’affido  (valori  percentuali  sul 
totale dei casi valutati) 

Valutazione  
N. casi Perc.

Per nulla In parte  Molto  Totale

Si sente parte della famiglia 
affidataria 

107  99,1  4,7  17,8  77,6  100,0 

Ha fiducia nella famiglia affidataria  107  99,1  3,7  16,8  79,4  100,0 

Si sente fuori posto  106  98,1  64,2  31,1  4,7  100,0 

Sente che la famiglia affidataria si 
occupa di lui 

107  99,1  0,9  12,1  86,9  100,0 

Vuole andarsene  104  96,3  76,9  20,2  2,9  100,0 

Ha una buona confidenza rispetto 
alle sue questioni personali 

100  92,6  4,0  39,0  57,0  100,0 

Si sente preso di mira  99  91,7  68,7  26,3  5,1  100,0 

Si sente incoraggiato  103  95,4  1,9  34,0  64,1  100,0 

Sente che la famiglia affidataria non 
ha pregiudizi rispetto alla sua 
famiglia naturale 

98  90,7  17,3  39,8  42,9  100,0 

Desidera rientrare in famiglia  97  89,8  53,6  34,0  12,4  100,0 

 
 
Fig. 29 –Valutazione di come si sente il minore in relazione all’affido (aspetti positivi) 
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Fig. 30 –Valutazione di come si sente il minore in relazione all’affido (aspetti negativi) 
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Una valutazione analoga viene fatta per la madre e il padre naturale, chiedendo agli operatori di 
immaginare come si sentono in questa situazione, che rapporti ci sono con la famiglia affidataria, 
quanta fiducia hanno nel progetto di affido, nei servizi sociali e nel Tribunale.  
Le difficoltà dei professionisti ad esprimere un giudizio sono evidenti: in alcuni casi il padre o la 
madre non sono presenti, o non si hanno relazioni significative, quindi è impossibile valutare.  
In generale, nei casi in cui gli operatori hanno potuto esprimere un giudizio, emergono rapporti 
controversi  tra  i  genitori naturali  e  gli  affidatari.  Il 13% delle madri  e  il 18% dei padri non si 
fidano affatto della famiglia affidataria. Il 24% delle madri e il 26% dei padri non si sentono per 
niente accolti. Una madre su quattro vorrebbe avere rapporti con la famiglia affidataria, il 29% 
non ne vorrebbe affatto. Un padre su tre non vorrebbe avere alcun tipo di rapporto con i genitori 
affidatari, uno su quattro  invece sarebbe disponibile. L’unico aspetto di cui entrambi  i genitori 
sono  convinti  è  che  la  famiglia  affidataria  si  occupa  di  loro  figlio:  i  tre  quarti  delle mamme  e 
l’83% dei papà ne è fortemente convinto.  
Sul piano personale, una mamma su tre si sente presa di mira, soltanto il 7% si sente pienamente 
incoraggiata,  nel  59%  dei  casi  non  ha  confidenza  rispetto  alle  sue  questioni  personali.  Una 
valutazione simile è stata  fatta per  il padre naturale, anche se avere informazioni per  i padri è 
ancora più difficile. Quando è stato possibile valutarne la situazione, risulta che in più della metà 
dei  casi  il padre non si  sente  incoraggiato, non ha  confidenza e  in un caso  su quattro  si  sente 
preso di mira. 
Per  quanto  riguarda  il  progetto  di  affido,  il  21%  delle  madri  e  il  29%  dei  padri  si  sentono 
completamente  fuori posto, ma sono  rari  i  casi  in  cui  vorrebbero una maggiore  separazione e 
distanza con la famiglia affidataria.  
Una  mamma  su  cinque  ha  piena  fiducia  nei  servizi  sociali,  il  53%  in  parte.  Il  giudizio  è  più 
positivo  per  i  padri  che  hanno  avuto  contatti  con  i  servizi  sociali:  uno  su  tre  si  fida 
completamente, il 44% in parte. 
Scarsa è  invece  la  fiducia verso  le decisioni del Tribunale, nei casi  in cui è  intervenuto (il 49% 
delle mamme e il 44% dei papà non si fidano per niente).  
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Tab.  42  –  Valutazione  di  come  si  sente  la  madre  naturale  in  relazione  all’affido  (valori 
percentuali sul totale dei casi valutati) 

Valutazione  
N. casi Perc.

Per nulla In parte  Molto  Totale

Ha fiducia nella famiglia affidataria  82  75,9  13,4  48,8  37,8  100,0 

Si sente fuori posto nel progetto di 
affido 

82  75,9  23,2  56,1  20,7  100,0 

Si sente accolta dalla famiglia 
affidataria 

83  76,9  24,1  47,0  28,9  100,0 

Sente che la famiglia affidataria si 
occupa del bambino 

86  79,6  1,2  22,1  76,7  100,0 

Ha una buona confidenza rispetto 
alle sue questioni personali 

83  76,9  59,0  25,3  15,7  100,0 

Vorrebbe avere rapporti con la 
famiglia affidataria 

82  75,9  29,3  46,3  24,4  100,0 

Si sente presa di mira  76  70,4  35,5  36,8  27,6  100,0 

Si sente incoraggiata  78  72,2  44,9  47,4  7,7  100,0 

Sente che la famiglia affidataria non 
ha pregiudizi rispetto alla famiglia 
naturale 

76  70,4  25,0  40,8  34,2  100,0 

Vorrebbe una maggiore separazione 
e distanza dalla famiglia affidataria 

78  72,2  66,7  28,2  5,1  100,0 

Ha fiducia nei servizi sociali  85  78,7  25,9  52,9  21,2  100,0 

Ha fiducia nel Tribunale (se è 
intervenuto) 

72  66,7  48,6  44,4  6,9  100,0 

 

 

Fig. 31 –Valutazione di come si sente la madre naturale in relazione all’affido (aspetti negativi) 
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Fig. 32 –Valutazione di come si sente la madre naturale in relazione all’affido (aspetti positivi) 
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Tab. 43 – Valutazione di come si sente il padre naturale in relazione all’affido (valori percentuali 
sul totale dei casi valutati) 

Valutazione  
N. casi Perc. Per nulla In parte  Molto  Totale

Ha fiducia nella famiglia affidataria  55  50,9  18,2  16,4  65,5  100,0 
Si sente fuori posto nel progetto di 
affido 

52  48,1  40,4  30,8  28,8  100,0 

Si sente accolta dalla famiglia 
affidataria 

49  45,4  26,5  28,6  44,9  100,0 

Sente che la famiglia affidataria si 
occupa del bambino 

55  50,9  1,8  14,5  83,6  100,0 

Ha una buona confidenza rispetto 
alle sue questioni personali 

54  50,0  61,1  33,3  5,6  100,0 

Vorrebbe avere rapporti con la 
famiglia affidataria 

53  49,1  35,8  39,6  24,5  100,0 

Si sente presa di mira  48  44,4  62,5  14,6  22,9  100,0 
Si sente incoraggiata  48  44,4  52,1  35,4  12,5  100,0 
Sente che la famiglia affidataria non 
ha pregiudizi rispetto alla famiglia 
naturale 

45  41,7  28,9  46,7  24,4  100,0 

Vorrebbe una maggiore separazione 
e distanza dalla famiglia affidataria 

45  41,7  68,9  20,0  11,1  100,0 

Ha fiducia nei servizi sociali  54  50,0  22,2  44,4  33,3  100,0 
Ha fiducia nel Tribunale (se è 
intervenuto) 

48  44,4  43,8  37,5  18,8  100,0 
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Fig. 33 –Valutazione di come si sente il padre naturale in relazione all’affido (aspetti negativi) 
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Fig. 34 –Valutazione di come si sente il padre naturale in relazione all’affido (aspetti positivi) 
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Proseguendo  nella  valutazione,  agli  operatori  è  stato  chiesto  di  descrivere  prima  la  famiglia 
naturale poi quella affidataria,  scegliendo  tra due  situazioni possibili  cui  si  avvicina di più. Gli 
aspetti  considerati  sono:  l’adeguatezza nella  cura del minore,  il  livello di  criticità/accettazione 
per i suoi comportamenti, la chiarezza con cui manifesta le proprie attese, il grado di irascibilità, 
la capacità di assumere il punto di vista del minore e di incoraggiarlo.  
Dalle  risposte  degli  operatori  emerge  che  le  principali  difficoltà  della  famiglia  naturale  sono: 
l’incapacità di prendersi cura adeguatamente del figlio (da 1 a 4 il punteggio attribuito è 1,63), di 
vedere le cose dal punto di vista del bambino (1,78), di saperlo incoraggiare (1,93). Per contro i 
massimi pregi della famiglia affidataria sono: la capacità di prendersi cura del bambino (da 1 a 4 
il punteggio medio è 3,73), di incoraggiarlo (3.45), di accettarlo (3.32). Un altro aspetto positivo 
per la famiglia affidataria è che, in generale, è chiaro cosa si aspetta (3.39). 
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Tab.  44  –  Valutazione  dei  professionisti  in  relazione  alla  famiglia  di  origine  (valori  medi  e 
intervalli di confidenza) 

Valutazione  I.C. per la media  
N. casi Perc.

Media 
Inf.  Sup.

Si prende cura adeguatamente del minore  98  72,1  1,63  1,45  1,81 
È critica/accettante  99  72,8  2,19  2,00  2,39 
È chiaro cosa si aspetta  98  72,1  2,29  2,06  2,51 
Si arrabbia per mancate risposte del bambino  97  71,3  2,66  2,45  2,87 
Non vede le cose dal punto di vista del bambino  96  70,6  1,78  1,59  1,97 
È incoraggiante  98  72,1  1,93  1,74  2,12 
 
Tab.  45  –  Valutazione  dei  professionisti  in  relazione  alla  famiglia  affidataria  (valori  medi  e 
intervalli di confidenza) 

Valutazione  I.C. per la media  
N. casi Perc.

Media 
Inf.  Sup.

Si prende cura adeguatamente del minore  106  77,9  3,73  3,61  3,84 
È critica/accettante  106  77,9  3,32  3,13  3,51 
È chiaro cosa si aspetta  106  77,9  3,39  3,24  3,53 
Si arrabbia per mancate risposte del bambino  106  77,9  3,08  2,88  3,27 
Non vede le cose dal punto di vista del bambino  105  77,2  3,15  2,97  3,33 
È incoraggiante  106  77,9  3,45  3,31  3,60 
 



 

Progetto di ricerca sugli affidamenti familiari in provincia di Piacenza, 2014  56

Fig. 35 –Valutazione della famiglia di origine (valori medi e intervallo di confidenza1) 
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Fig. 36 –Valutazione della famiglia affidataria (valori medi e intervallo di confidenza) 
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1 L'intervallo di confidenza è la misura della precisione con cui la media del campione stima la media della 
popolazione. Più l'intervallo è stretto, più il valore medio è preciso e informativo. 
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Il progetto di affido è valutato  in  termini di risposta ai bisogni del bambino, della madre e del 
padre  naturale.  Secondo  gli  operatori,  l’affidamento  risponde  completamente  ai  bisogni  del 
bambino nei tre quarti dei casi.  
Per quanto riguarda i genitori naturali non sempre è stato possibile esprimere un giudizio, per 
quanto già espresso prima, ovvero perché i genitori non sempre sono presenti, o non si hanno 
contatti da vario tempo oppure perché non vi sono abbastanza elementi per giudicare. Laddove 
possibile, comunque, i professionisti considerano la situazione dell’affido una soluzione ottimale 
per la madre nel 41% dei casi, per i padri nel 54% dei casi. 
 
Tab. 46 – Valutazione dell’affido da parte dei professionisti (valori percentuali sul totale dei casi 
valutati) 

Valutazione  
N. casi Perc. Per nulla Abba‐

stanza  Molto  Totale

Risponde ai bisogni del bambino  104  96,3  1,0  26,0  73,1  100,0 

Risponde ai bisogni della madre naturale  89  82,4  19,1  39,3  41,6  100,0 

Risponde ai bisogni del padre naturale  77  71,3  16,9  28,6  54,5  100,0 
 

Fig. 37 – Valutazione dell’affido da parte dei professionisti (valori percentuali) 
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Secondo gli operatori vi è una diversa percezione dell’affido da parte del minore e dei genitori 
naturali. Mediamente,  i  bambini  tendono  a  considerare  la  situazione  come permanente  più  di 
quanto lo facciano padre e madre naturali. Su un punteggio da 1 a 4, dove 1 significa “situazione 
permanente” e 4 significa “situazione temporanea”, il valore medio attribuito per i minori è 1,84, 
per i genitori è 2,54.  
 
Tab. 47 – Percezione dell’affido secondo il minore (valori medi e intervalli di confidenza) 

Validi  I.C. per la media  
N. %

Media 
Inf.  Sup.

La considera una situazione permanente  91  84,3  1,84  1,59  2,08 
Pensa che sarà una famiglia per la vita  92  85,2  1,89  1,65  2,13 
 
Tab. 48 – Percezione dell’affido secondo i genitori naturali (valori medi e intervalli di confidenza) 

  Validi  I.C. per la media 
  N. %

Media 
Inf.  Sup.

La considera una situazione permanente  85  78,7  2,54  2,28  2,80 
Pensa che sarà una famiglia per la vita  80  74,1  2,65  2,38  2,92 
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Fig. 38 – Percezione dell’affido secondo il minore e secondo i genitori naturali, valori medi  
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Nei casi di affido già conclusi al momento della rilevazione, agli operatori è stato chiesto 
di fornire una valutazione globale dell’esperienza e della situazione post‐affidamento del 
minore.  Purtroppo  non  sempre  è  stato  possibile  formulare  una  valutazione  di  esito, 
perché non vi sono stati più contatti con il bambino dopo che l’esperienza di affido si è 
conclusa. 
 
Esempi di valutazioni positive:  
 

- Esperienza positiva, la famiglia degli zii continua a occuparsi della ragazza. 
- Il post affidamento ha registrato un'intesa collaborativa con i servizi e l'ottenimento da 
parte dei genitori di un ottimo risultato raggiunto con l'impegno di entrambi.  

- Il ragazzo ha trovato nella famiglia affidataria, di  fatto,  la  famiglia di riferimento, con la 
quale ha  creato un  significativo  legame affettivo, pur permanendo  lo  stesso  impegnato 
nel ricercare la propria autonomia.  

- Si ritiene che il ragazzo abbia ricavato da tale esperienza la scoperta dei propri limiti e lo 
strumento per utilizzare le proprie risorse. 

- L'affidamento ha consentito un adeguato percorso scolastico e di autonomizzazione da 
un  contesto  familiare  chiuso  e  isolato  culturalmente  e  logisticamente.  L'impegno  degli 
affidatari,  la  loro  collaborazione  e  il  positivo  rapporto  instaurato  con  la  minore  e  la 
madre hanno consentito un efficace contenimento, con una sufficiente accettazione delle 
regole, una modifica dei comportamenti precedenti ritenuti a rischio. 

- L'affidamento  si  è  concluso  con  il  rientro del minore presso  la madre  che,  sostenuta  e 
aiutata, ha acquisito sufficienti capacità dimostrandosi  in grado di prendersi cura della 
figlia. 

- Dopo  l'elaborazione  rispetto  alla  fine  dell'affido  sono  rimasti  gli  aspetti  positivi  come 
l'arricchimento  culturale,  la  capacità  di  analizzare  le  situazioni,  la  conoscenza  delle 
relazioni sociali, la scoperta di valori e regole, il successo scolastico. 

- Esperienza  positiva  perché  i  bambini  hanno  potuto  beneficiare  dell'affetto  parentale 
dopo il decesso dei genitori. 

- L'affido si è concluso con la maggiore età e l'esperienza è stata positiva. 
- L'esperienza  affidataria  ha  avuto  la  valenza  positiva  di  consentire  alla  ragazza  di 
misurarsi con un contesto familiare, dove nel rispetto dei ruoli, venivano fornite regole e 
offerti attraverso il dialogo momenti di supporto e confronto. Significativi miglioramenti 



 

Progetto di ricerca sugli affidamenti familiari in provincia di Piacenza, 2014  59

si sono riscontrati sia dal punto di vista scolastico che relazionale. Al momento la ragazza 
è rientrata in famiglia, ma sta continuando il percorso volto all'autonomizzazione. 

- L'esperienza di  affido ha  avuto  la  valenza positiva di  tutela del  ragazzo,  assicurargli  le 
cure  e  le  attenzioni  adeguate  alla  crescita  in  un  momento  in  cui  i  genitori  erano 
particolarmente in difficoltà.  

- L'esperienza è stata positiva e ha permesso alla madre di recuperare le abilità genitoriali.  
- L'esperienza  per  il  ragazzo  è  stata  positiva  da  un  punto  di  vista  dell'accudimento, 
dell'affettività dei genitori affidatari e delle esperienze culturali a cui ha potuto accedere.  

- La madre mantiene rapporti costanti con il servizio per sostegno e confronto. Il rientro 
presso di  lei, a  lungo preparato è, nel complesso, positivo. La minore mantiene contatti 
regolari con la famiglia affidataria, rimasta un importante punto di riferimento sia per lei 
sia per la madre sprovvista di rete famigliare. 

- La  ragazza,  ora  maggiorenne,  vive  ancora  con  gli  affidatari  e  ha  trovato  un'attività 
lavorativa. Non ha risolto  la  conflittualità esistente con  i  genitori naturali  ritenendo gli 
stessi  colpevoli  di  una  serie  di  manchevolezze.  Si  giudica,  pertanto,  che  la  situazione 
abbia  avuto  buon  esito  che  comporterà  interventi  successivi  per  il  benessere  della 
persona. 

- Positiva  per  il  minore,  importante  è  tenere  agganciata  la  famiglia  affidataria  per  dare 
sostegno alla famiglia d'origine. 

- Positiva, perché ha terminato la scuola media secondaria, ha sperimentato che esistono 
persone con stili di vita basati sul lavoro e sulla continuità delle relazioni. 

 

 
Esempi di valutazioni negative: 
 

- Situazione  drammatica,  per  l'abbandono  sia  da  parte  della  famiglia  d'origine  sia 
dell'affidataria (single). 

- Il minore ha sperimentato  il  fallimento dell'affido  in quanto  le  intrusioni degli  zii  sono 
diventate castranti per  il suo sviluppo. È stato collocato  in comunità con miglioramenti 
enormi nei percorsi di sviluppo e profitto scolastico 

- Le  notizie  recenti  hanno  registrato  una  profonda  crisi  legata  a  conflitti  da  sempre 
esistenti tra un genitore e la famiglia d'origine dell'altro genitore. 

- L'affidamento è stato  in  realtà ratificato dal servizio ma deciso dalla  famiglia d'origine. 
Nel  tempo  sono  insorti  sempre  maggiori  conflitti  e  accuse  tra  la  madre  naturale  e  la 
madre  affidataria.  Questa  condizione  non  è  più  stata  sostenibile  e  il  tribunale  ‐ 
nell'ultimo periodo  ‐  stanti  gli  ultimi  accadimenti,  ha  ricordato  che  il  decreto esistente 
consente  una  collocazione  in  luogo  idoneo  e  protetto.  Il  post  affidamento  si  è  quindi 
concentrato sulla lettura delle esigenze dei minori spesso dimenticate dai genitori. 

- L'affidamento  si  è  interrotto  bruscamente  a  causa  di  un  grave  comportamento  del 
minore ai danni dell'affidataria e quindi il ragazzo ha vissuto un nuovo abbandono. 

- Forse  la  famiglia  ha  maturato  un  attaccamento  morboso  verso  la  bambina,  tentando, 
dopo la conclusione dell'esperienza, di chiederne il prosieguo per futili motivi. 

- Intervento  di  affido  non  condiviso  dal  servizio.  Positivo  il  rientro  in  famiglia  per 
salvaguardare l'aspetto affettivo del minore. 
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Seconda parte 
 

Le famiglie affidatarie: percorsi e esperienze 
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Le famiglie affidatarie 
 
 
 
 
Le  trentotto  famiglie  che  hanno  partecipato  all’indagine  hanno  accolto,  nella  loro  storia 
familiare, 70 bambini, in media quasi due affidi ogni famiglia.  
 
Tab. 49 – Ripartizione delle famiglie affidatarie per numero di affidamenti familiari realizzati 

Frequenza  Percentuale 
1  22  55,9
2  7  18,4
3  6  15,8
4  1  2,6
6  2  5,3
Totale  38  100,0
 
La durata media degli affidamenti realizzati dalle famiglie intervistate è 5 anni e mezzo.  
In riferimento alle famiglie che hanno avviato più di un affidamento va sottolineato che circa due 
terzi  dei  “primi”  e  dei  “secondi”  affidamenti  realizzati  sono  tuttora  in  corso,  mentre  la 
percentuale scende al 50% per il terzo affidamento avviato. 
 
Considerando esclusivamente gli affidamenti in corso nel triennio 2010‐2012, le famiglie hanno 
avuto principalmente affidamenti di tipo eterofamiliare. Di poco prevale la quota di affidamenti 
attivati in “emergenza” rispetto a quelli attivati “non in emergenza”. 
 
Tab. 50 – Ripartizione per tipologia di affido 

  Frequenza  Percentuale
Affido eterofamiliare  41  80,4
Affido intrafamiliare  10  19,6
Totale  51  100,0
 
Tab. 51 – Ripartizione per tipologia di affido 

  Frequenza  Percentuale
Affido in emergenza  26  52,0
Affido non in emergenza  24  48,0
Totale  50  100,0
Non indicato  1 

 
 
Delle trentotto famiglie affidatarie sono trenta (79%) quelle che hanno avuto, nel triennio 2010‐
12, un solo bambino in affido, mentre otto di esse (21%) hanno avuto più bambini: una famiglia 
ha  accolto  cinque  bambini,  due  famiglie  hanno  accolto  tre  bambini  ciascuno,  le  altre  cinque 
hanno accolto due bambini ciascuna. Non sempre i bambini accolti in queste otto famiglie sono 
legati da vincoli di parentela (ciò accade, infatti, solo nel 62% dei casi).  
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Fig. 39 – Tipologia di affido (valori percentuali) 
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A. Le famiglie affidatarie: caratteristiche  
e storie di vita  

 
 
 
 
In questo capitolo si presentano tutte le famiglie che hanno avuto affidamenti nel triennio 2010‐
2012,  che  hanno  risposto  all’indagine.  Viene  tracciato  un  loro  profilo,  considerando  aspetti 
anagrafici,  sociali e  relazionali e  le storie che  le hanno portate alla scelta dell’affido, nonché  le 
esperienze di affido concreto che hanno vissuto. 
 

 
 

A1. Struttura delle famiglie e impegni sociali  
 
Tutte le famiglie affidatarie intervistate sono composte da persone di nazionalità italiana. 
In gran parte  le  famiglie affidatarie  sono composte da nuclei  costituiti da una coppia con  figli, 
con una netta prevalenza delle coppie coniugate rispetto a quelle conviventi.  
La  presenza  di  coppie  senza  figli  costituisce  quasi  il  30%  del  totale  delle  famiglie  affidatarie, 
anche  in  questo  caso  in  netta  prevalenza  coniugate.  Le  tre  situazioni  che  si  descrivono 
diversamente sono costituite da due single e da una vedova. 
 
Tab. 52 – Ripartizione delle famiglie affidatarie per tipologia del nucleo familiare 

  Frequenza  Percentuale
Coppia coniugata senza figli  10 26,3
Coppia coniugata con figli  23 60,5
Coppia convivente senza figli  1  2,6
Coppia convivente con figli  1  2,6
Altre situazioni  3  7,9
Totale  38 100,0
 
Le 24 coppie con figli in totale hanno 38 figli, in media 1,5 per coppia (sono dieci le coppie con 
tre o più figli). 
 
Si  tratta di nuclei  familiari  con una significativa  “storia”: quasi  il 70% di essi,  infatti, ha più di 
venti anni di storia di coppia, e solo l’8% meno di dieci anni. 
 
Tab. 53 – Ripartizione delle famiglie affidatarie per anni di storia familiare 

  Frequenza  Percentuale
Meno di dieci anni  3  8,3
Da dieci a venti anni  8  22,2
Oltre venti anni  25 69,4
Totale  36 100,0
Non indicato  2
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L’età media dei due membri delle famiglie è intorno ai 57 anni per gli uomini e ai 54 anni per le 
donne. 
Dei  56  figli  di  cui  si  è  avuta  notizia  dell’anno di  nascita,  risulta  un’età media  di  24‐25  anni.  È 
netta la prevalenza di femmine rispetto ai maschi (36 vs 22).  
 
Le  famiglie affidatarie presentano un  livello di  scolarizzazione molto alto  (intorno al 42% con 
diploma di  laurea tra gli uomini e al 37% tra  le donne). Rispetto alla situazione occupazionale 
circa  il  70% dei nuclei  è  caratterizzato da  lavoro di  entrambi  i  componenti.  La percentuale di 
famiglie coinvolte in una situazione di crisi o fatica occupazionale è intorno al 3‐5%. 
 
Tab. 54 – Ripartizione delle famiglie affidatarie per livello di scolarizzazione 

  Uomo  Donna 
  Frequenza  Percentuale Frequenza  Percentuale 
Licenza elementare  2 5,7 1 2,6 
Diploma media inferiore  3 8,6 6 15,8 
Attestato professionale  6 17,1 4 10,5 
Diploma maturità  8 22,9 7 18,4 
Qualifica post‐diploma  1 2,9 6 15,8 
Laurea  10 28,6 10 26,3 
Post‐Laurea  5 14,3 4 10,5 
Totale  35 100,0 38 100,0 
Non indicato  3  
 
Tab. 55 – Ripartizione delle famiglie affidatarie per situazione occupazionale 

  Uomo  Donna 
  Frequenza  Percentuale Frequenza  Percentuale 
Lavoratore dipendente  15 44,1 21 55,3 
Lavoratore occasionale regolare  3 7,9 
Lavoratore autonomo  9 26,5 6 15,8 
In cerca di occupazione  1 2,9  
Disoccupato  1 2,6 
Ritirato dal lavoro  7 18,4 3 7,9 
Casalinga  4 10,5 
Altro  2 5,9  
Totale  34 100,0 38 100,0 
Non indicato  4  
 
 
Tra gli uomini, le professioni più diffuse sono l’impiegato (5 casi) il medico (4 casi), l’avvocato (3 
casi),  l’operaio  (2  casi).  Seguono  amministratori  immobiliari,  autisti,  autotrasportatori, 
consulenti, dirigente pubblici, educatori e insegnanti, istruttore, operatori tecnici. 
Tra  le donne,  le professioni più diffuse sono quelle dell’insegnante  (7 casi) e dell’impiegata  (4 
casi). Tra  le altre professioni vi sono:  impiegati, assistenti sociali, avvocati,  funzionari pubblici, 
coltivatrici  diretto,  commercialisti,  cuoche,  magazzinieri,  medici  e  odontotecnici,  artigiani, 
promotrici finanziarie. 
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In  larghissima  maggioranza  le  famiglie  affidatarie  non  fanno  parte  stabilmente  di 
gruppi/associazioni di famiglie affidatarie. 
 
Tab.  56  –  Ripartizione  delle  famiglie  affidatarie  per  partecipazione  a  gruppi  di  famiglie 
affidatarie 

  Frequenza  Percentuale
Si  8 22,2
No  28 77,8
Totale  36 100,0
Non indicato  2
 
Poco più di metà delle  famiglie, però,  fa parte di una qualche  forma organizzata (associazione, 
gruppo,  movimento,  ecc.)  d’impegno  sociale,  in  particolare  in  realtà/gruppi  di  tipo  religioso 
(47% delle  famiglie) e di volontariato  (39% dei  casi).   Tendenzialmente  le  famiglie che hanno 
impegni indicano un solo ambito di azione (42%). 
 
Tab. 57 – Partecipazione ad impegni sociali  

  N. casi  Percentuale*
No  8 21,1
Si, nel volontariato  15 39,5
Si, in gruppo sportivo  2 5,3
Si, in gruppo ricreativo  1 2,6
Si, in gruppo religioso  18 47,3
Si, in gruppo politico  5 13,2
Si, in sindacato  2 5,3
Si, in associazione culturale  5 13,2
Si, in gruppo ambientalista  2 5,3
* Valori percentuali calcolati sul totale delle famiglie affidatarie. 

 
 
 

A2. Motivazioni e percorsi per diventare affidatari 
 
La  disponibilità  come  famiglia  verso  l’affido  può  scaturire  da  diverse  motivazioni  e  se  ne 
possono  individuare  sia  di  tipo  “remoto”,  lontane  dal  tempo  in  cui  la  famiglia  è  coinvolta 
concretamente  nell’esperienza  specifica  verso  un  determinato  bambino  e  “prossime”,  cioè 
relative all’affidamento di un determinato bambino. 
 
Alle  famiglie  sono  state  poste  due  domande  diverse  per  cogliere  se  e  quanto  le  motivazioni 
“remote” e “prossime” si somiglino, o meno. 
 
Per  quanto  concerne  le  motivazioni  “remote”,  più  di  metà  delle  famiglie  indica  la  volontà  di 
essere solidali con altre persone in difficoltà e il 46% evidenzia l’amore per i bambini. È minima, 
invece,  la  quota  di  famiglie  che  prospetta  come  motivazioni  per  l’affidamento  l’interesse  a 
completare  la  famiglia  (6%)  o  a  testimoniare  la  propria  fede  o  a  fare  vivere  ai  propri  figli 
un’esperienza educativa (9%). 
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Tab. 58 – Motivazioni “remote” all’affidamento delle famiglie affidatarie 

  N. casi  Percentuale* 
Essere solidali con chi è in difficoltà  18 51,4 
Testimoniare la propria fede  3 8,6 
Condividere con altri le proprie risorse  12 34,3 
L’amore per i bambini  16 45,7 
Dare un segno concreto di apertura della famiglia  6 17,1 
Educare i propri figli alla gratuità e alla solidarietà  3 8,6 
Per completare la famiglia  2 5,7 
La famiglia può dare molto  5 14,3 
* Valori percentuali calcolati sul totale delle famiglie affidatarie. 

 
Per  quanto  riguarda  le motivazioni  “prossime”,  per  circa  il  60% delle  famiglie  la  disponibilità 
concreta  all’affidamento  nasce  da  una motivazione  come  coppia  cui  si  unisce,  per  quasi metà 
delle  famiglie,  la  conoscenza diretta delle persone  in difficoltà  (famiglia e/o bambino). Circa  il 
20% delle  famiglie  ha  accolto una proposta diretta  giunta  loro dai  servizi  sociali  di  territorio, 
mentre il 10% ha indicato di essersi messe a disposizione in relazione alla conoscenza di altre 
famiglie affidatarie. 
 
Tab. 59 – Motivazioni “prossime” all’affidamento delle famiglie affidatarie 

  N. casi  Percentuale* 
Una particolare motivazione come coppia  22 57,9 
La conoscenza diretta delle persone in difficoltà  18 47,4 
La conoscenza di altre famiglie affidatarie  4 10,5 
La richiesta esplicita dei servizi  8 21,1 
Il desiderio di avere figli  1 2,6 
Letture o film  1 2,6 
Esperienze precedenti  2 5,3 
* Valori percentuali calcolati sul totale delle famiglie affidatarie. 
 
 

 

A3. Campagne di promozione dell’affidamento 
 
Tra  le  famiglie  affidatarie  che  hanno  partecipato  all’indagine, molte  hanno  avuto modo,  negli 
ultimi  anni,  di  osservare/vedere  campagne  promozionali  sull’affidamento  familiare,  e 
partecipare direttamente ad alcune di esse.  
 
Tab. 60 – Visione e partecipazione iniziative promozionali  

  N. casi  Percentuale* 
Si, abbiamo visto campagne promozionali  22 57,9 
Si, abbiamo partecipato ad iniziative promozionali 22 57,9 
* Valori percentuali calcolati sul totale delle famiglie affidatarie. 
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Meno  della  metà  delle  famiglie  ha  avuto  modo  di  osservare  tali  iniziative  promozionali  e 
informative,  in particolare, nel proprio  territorio provinciale  e  solo un  terzo delle  famiglie nel 
proprio  comune.  Da  annotare  che metà  delle  famiglie  dichiara  di  non  essere  a  conoscenza  se 
nella provincia siano state svolte iniziative promozionali, o meno, negli ultimi cinque anni. 
 
Tab. 61 – Ripartizione delle famiglie affidatarie per presenza, nel proprio comune, di iniziative 
promozionali sull’affidamento negli ultimi cinque anni 

  Frequenza  Percentuale 
Si  13  35,1
No  14  37,8
Non sappiamo  10  27,0
Totale  37  100,0
Non indicato  1   
Totale  38   
 
Tab.  62  –  Ripartizione  delle  famiglie  affidatarie  per  presenza,  nella  provincia,  d’iniziative 
promozionali sull’affidamento negli ultimi cinque anni 

  Frequenza  Percentuale 
Si  17  47,2
No  1  2,8
Non sappiamo  18  50,0
Totale  36  100,0
Non indicato  2   
Totale  38   
 
 
Tra le famiglie che hanno usufruito direttamente di queste iniziative promozionali, emerge una 
elevata  disponibilità  a  recepire  stimoli  e  opportunità:  sono  ben  sedici  (42%  del  totale)  le 
famiglie  che  indicano  di  aver  avuto  modo  di  usufruire/partecipare  direttamente  a  due  o  più 
iniziative promozionali (in media ogni famiglia ha partecipato a 1,5 iniziative).  
Entrando  in dettaglio,  il  58% delle  famiglie dichiara di  aver visto  campagne promozionali  che 
hanno utilizzato principalmente strumenti (medium comunicativi) come gli incontri pubblici di 
presentazione, articoli  su  riviste o periodici,  incontri  con  famiglie affidatarie,  rappresentazioni 
teatrali  o  cinematografiche.  Decisamente  inferiore  è,  invece,  la  percentuale  di  famiglie  che  ha 
avuto  modo  di  vedere  spot  televisivi  e  materiali  appositamente  predisposti  e  distribuiti  per 
promuovere l’affido. 
  
Tab. 63 – Iniziative promozionali viste dalle famiglie affidatarie  

  N. casi  Percentuale*
Manifesti  7 18,4
Materiali messi a disposizione a scuola  5 13,2
Incontri di presentazione dell’affido  12 31,6
Rappresentazioni teatrali o cinematografiche  8 21,1
Incontri con famiglie affidatarie  9 23,7
Spot televisivi  4 10,5
Articoli su riviste o periodici  10 26,3
* Valori percentuali calcolati sul totale delle famiglie affidatarie. 
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Tra  le  famiglie  che  hanno  avuto  modo  di  partecipare/usufruire  direttamente  delle  iniziative 
informative e promozionali sull’affidamento familiare si coglie un giudizio complessivo positivo: 
l’88% delle famiglie che hanno espresso un giudizio, ritengono tali iniziative interessanti e solo 
due famiglie esprimono un giudizio di scarso interesse. 
 
Tab. 64 – Opinione rispetto alle iniziative promozionali sull’affido 

  Frequenza  Percentuale
Molto interessanti  8 47,1
Abbastanza interessanti  7 41,2
Poco interessanti  1 5,9
Per nulla interessanti  1 5,9
Totale  17 100,0
Non indicato  21  
Totale  38  
 
Nonostante l’interesse verso queste iniziative sia stato elevato, solo parzialmente tali  iniziative 
promozionali  hanno  contribuito  alla  decisione delle  famiglie  di  proporsi  come  affidatarie  (per 
più  della  metà  delle  famiglie  il  loro  contributo  apportato  da  tali  iniziative  è,  infatti, 
ridotto/nullo). 
 
Tab.  65  –  Ripartizione  delle  famiglie  affidatarie  in  riferimento  a  quanto  le  iniziative 
promozionali sull’affido hanno contribuito alla decisione di diventare affidatari 

  Frequenza  Percentuale 
Molto  1 5,9
Abbastanza  7 41,2
Poco  6 35,3
Nulla  3 17,6
Totale  17 100,0
Non indicato  21  
Totale  38  

 
 

A4. Il percorso dell’affidamento familiare 
 
Diverse domande del questionario hanno preso  in esame  il percorso  tecnico che ha portato  le 
famiglie all’attivazione dell’affidamento familiare. 
 
La  fase  preliminare  all’attivazione  è  molto  ricca  di  eventi  e  situazioni  nelle  quali  le  famiglie 
hanno  interagito  con  i  diversi  soggetti  responsabili  dell’affidamento  familiare  nell’ambito  dei 
servizi territoriali. 
 
Il primo dato di rilievo è che quasi otto famiglie su dieci hanno avuto colloqui con operatori dei 
servizi sociali e di psicologia, mentre – con percentuali più modeste – vi sono famiglie che hanno 
incontrato esclusivamente gli uni o gli altri: nel 21% solo con gli operatori dei servizi sociali e 
nel 13% solo con gli operatori dei servizi di psicologia. 
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Tab. 66 – Colloqui realizzati 

  Frequenza  Percentuale 
Si, con assistente sociale  8  18,6
Si, con psicologo  5  11,6
Si, con entrambi  30  69,8
 
I  colloqui  con  assistenti  sociali  e  psicologi  hanno  avuto  ‐  come  “oggetti”  ‐ molteplici  temi  (in 
media 5‐6 contenuti per ciascuna famiglia), anche se emerge una forte disparità di trattamento 
informativo tra le famiglie: 

- circa tre quarti delle famiglie sono state messe al corrente delle situazioni/condizioni di 
vita delle famiglie d’origine dei bambini loro proposti per l’affidamento e circa le azioni 
di sostegno al nucleo affidatario da parte dei servizi territoriali, 

- tra  il 50 e  il 60% delle  famiglie ha avuto  informazioni sui diritti e doveri delle  famiglie 
affidatarie  e  su  eventuali  provvedimenti  assunti  da  autorità  giudiziarie  nei  confronti 
delle famiglie d’origine e dei minori proposti loro per l’affidamento, 

- tra  il  40  e  il  50%  delle  famiglie  è  stata  messa  al  corrente  di  precedenti  interventi 
realizzati dai servizi territoriali a favore della famiglia d’origine e del bambino proposto 
per  l’affido;  sul  progetto  predisposto/pensato  dai  servizi  in  relazione  alla  proposta  di 
affido;  sulle  condizioni  igienico‐sanitarie  e  psicologiche  del  minore  al  momento  della 
proposta  di  affido;  sul  rapporto  tra  sviluppare  con  la  famiglie  d’origine;  sulla  durata 
presunta per l’affidamento e sulle procedure; 

- meno del 30% delle famiglie ha avuto notizie circa i rapporti del minore con la scuola e 
altri servizi educativi. 

 
Tab. 67 – Contenuti trattati negli incontri con servizi 

  N. casi Percentuale* 
Condizioni della famiglia d'origine  29 76,3 
Sostegni da parte dei servizi  27 71,1 
Diritti e doveri  23 60,5 
Provvedimenti dei tribunali  22 57,9 
Precedenti interventi sul minore e la famiglia  18 47,4 
Progetto dei servizi sul minore e la famiglia  17 44,7 
Condizioni igienico sanitarie e psicologiche del minore  16 42,1 
Rapporto del minore con la famiglia naturale  16 42,1 
Durata dell'affido  16 42,1 
Procedure  16 42,1 
Rapporto del minore con la scuola  11 28,9 
* Valori percentuali calcolati sul totale delle famiglie affidatarie. 

 
La  scarsità  d’informazioni  condivise  da  parte  dei  servizi  sul  progetto  di  affido  già  messa  in 
evidenza,  trova un ulteriore conferma nel  fatto che solo per  il 42% delle  famiglie affidatarie è 
stato definito un progetto di affido con tempi precisi per l’esperienza di accoglienza fuori dalla 
famiglia del bambino. 
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Tab. 68 – Presenza di tempi precisi del progetto di affidamento  

  Frequenza  Percentuale 
Si  15 41,7
No  21 58,3
Totale  36 100,0
Non indicato  2  
Totale  38  
 
 
Il  coinvolgimento delle  famiglie affidatarie nell’elaborazione del progetto di affido avviene per 
due  terzi  delle  famiglie  ascoltate.  Tra  queste  prevale  la  situazione  in  cui  il  coinvolgimento 
avviene dall’inizio del rapporto di collaborazione con i servizi territoriali. 
 

Tab. 69 – Coinvolgimento nell’elaborazione del progetto di affido 

  Frequenza  Percentuale 
No  11 32,4
Si, da subito  18 52,9
Si, dopo un certo periodo  5 14,7
Totale  34 100,0
Non indicato  4  
Totale  38  
 
Il secondo dato di rilievo riguarda  la partecipazione delle  famiglie a momenti di  formazione: è 
un’esperienza che ha riguardato poco più di un terzo delle famiglie, anche se vi è da considerare 
che  per  una  quota  importante  l’affido  realizzato  nel  corso  del  triennio  2010‐2012  non  era  il 
primo e potrebbe essere che, nel  loro caso, vi sia stata  la partecipazione, a eventi  formativi,  in 
anni precedenti. 
 
Tab. 70 – Ripartizione delle  famiglie affidatarie per partecipazione a percorsi  formativi prima 
dell’affido 

  Frequenza  Percentuale 
Si  13 36,1
No  23 63,9
Totale  36 100,0
Non indicato  2  
Totale  38  
 
Solo due  terzi delle  famiglie attesta di aver ricevuto una proposta di partecipazione a  incontri 
con altre famiglie affidatarie di mutuo sostegno e/o formazione e nella maggior parte dei casi vi 
hanno, in seguito, partecipato. 
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Tab. 71 – Proposta di partecipare a incontri di formazione in itinere con altre famiglie 

  Frequenza  Percentuale 
Si  24  66,7
No  12  33,3
Totale  36  100,0
Non indicato  2   
Totale  38   
 
Tab. 72 – Partecipazione a incontri di formazione in itinere con altre famiglie 

  Frequenza  Percentuale 
Si  18  75,0
No  6  25,0
Totale  24  100,0
 
 
 

A5. Valutazione dell’esperienza dell’affidamento familiare 
 
Alle  famiglie  sono  state  proposte  una  serie  di  domande  di  tipo  valutativo  per  sondare  il  loro 
punto di vista in riferimento sia all’esperienza complessiva dell’affidamento sia a specifici aspetti 
che la caratterizzano.  
Nell’insieme  le  famiglie  sembrano  notevolmente  soddisfatte  dell’esperienza,  un  po’  meno 
soddisfatte  del  rapporto  con  i  servizi  e  dell’apporto  da  loro  ricevuto  e,  ancora  meno, 
dell’esperienza d’incontro‐confronto con altre famiglie affidatarie. Quest’ultima esperienza, oltre 
che non soddisfacente per il 39% delle famiglie, è stata ritenuta “non utile” da quasi metà delle 
famiglie affidatarie. 
 
In dettaglio:  
 

a) la valutazione complessiva dell’esperienza di affidamento in corso nel triennio 2010‐12 è 
sostanzialmente  positiva:  quasi  due  terzi  delle  famiglie,  infatti,  si  dichiara  “molto” 
soddisfatta e il 32% “abbastanza soddisfatta”. L’area di parziale soddisfazione è limitata 
a solo due famiglie; 

 
Tab. 73 – Grado di soddisfazione sull’esperienza di affido realizzata nel triennio 2010‐12 

  Frequenza  Percentuale 
Molto  23  62,2
Abbastanza  12  32,4
Poco  2  5,4
Totale  37  100,0
Non indicato  1   
Totale  38   
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b) la  soddisfazione  delle  famiglie  affidatarie  per  il  rapporto  con  i  servizi  sociali  è  nel 
complesso positiva, anche se tende ad aumentare, rispetto alla valutazione complessiva 
sull’affidamento, la quota di parziale soddisfazione; 

   
Tab. 74 – Grado di soddisfazione sul rapporto con i servizi sociali 

  Frequenza  Percentuale 
Molto  20  54,1
Abbastanza  13  35,1
Poco  4  10,8
Totale  37  100,0
Non indicato  1   
Totale  38   
 

c) in riferimento al supporto svolto dai servizi sociali aumenta decisamente la quota delle 
famiglie che esprime una parziale insoddisfazione (più del 20% del totale delle famiglie) 
e che ritiene tale apporto non particolarmente utile (23% delle famiglie); 

 
Tab. 75 – Grado di soddisfazione del supporto svolto dai servizi sociali 

  Frequenza  Percentuale 
Molto  20  54,1
Abbastanza  9  24,3
Poco  8  21,6
Totale  37  100,0
Non indicato  1   
Totale  38   
 
Tab. 76 – Grado di utilità del supporto svolto dai servizi sociali 

  Frequenza  Percentuale 
Molto utile  15  44,1
Abbastanza   11  32,4
Poco utile  8  23,5
Totale  34  100,0
Non indicato  4   
Totale  38   
 

d) diminuisce ulteriormente  l’area di soddisfazione  laddove è preso  in esame  il  confronto 
con  le  altre  famiglie  affidatarie:  oltre un  terzo,  infatti,  delle  famiglie  sentite  si  dichiara 
“poco soddisfatto” e, rispetto agli altri aspetti presi in esame, questo registra una bassa 
percentuale anche delle famiglie completamente soddisfatte. 
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Tab. 77 – Grado di soddisfazione sull’esperienza di confronto con altre famiglie affidatarie 

  Frequenza  Percentuale 
Molto  5  23,8
Abbastanza  8  38,1
Poco  7  33,3
Nulla  1  4,8
Totale  21  100,0
Non indicato  17   
Totale  38   
 
Giudizi  ancor meno positivi  sono  stati  raccolti  in  riferimento all’utilità del  confronto/incontro 
con altre  famiglie affidatarie: di poco,  infatti, prevale  il  segno positivo (52% vs 48%), con una 
prevalenza,  peraltro,  di  famiglie  solo  parzialmente  soddisfatte.  Da  sottolineare,  infine,  che  in 
riferimento a questo aspetto compaiono  famiglie che dichiarano una  insoddisfazione completa 
per l’esperienza vissuta. 
 
Tab. 78 – Utilità dell’esperienza di confronto con altre famiglie affidatarie 

  Frequenza  Percentuale 
Molto  5  23,8
Abbastanza  6  28,6
Poco  7  33,3
Nulla  3  14,3
Totale  21  100,0
Non indicato  17   
Totale  38   
 
 
 

A6. Ricadute dell’esperienza sulla vita familiare 
 
Un altro aspetto particolarmente  importante preso  in esame con  l’indagine riguarda quanto, e 
come, l’esperienza dell’affidamento incide sulla vita delle famiglie affidatarie. 
 
Il  giudizio  di  sintesi  raccolto  è  chiaro  e,  pressoché,  unanime:  è  un’esperienza  che  incide 
significativamente  e  su  diversi  aspetti  e  determina  la  necessità  di  una  ristrutturazione  della 
propria vita familiare.  
In particolare, tra gli aspetti maggiormente messi in “movimento” il focus è posto sulla gestione 
dei  ritmi  della  vita  quotidiana  (tema  indicato  da  quasi  tre  quarti  delle  famiglie)  e 
sull’organizzazione degli impegni della vita quotidiana dei diversi componenti il nucleo familiare 
(tema indicato dal 71% delle famiglie).  
Un numero di  famiglie  inferiore alla metà del  totale evidenzia  ricadute anche sugli  impegni di 
lavoro, sulle esperienze di socialità e divertimento e sulle relazioni con amici e conoscenti. Solo 
un terzo delle famiglie attesta, infine, ricadute anche sulla sfera delle relazioni con parenti e sugli 
impegni sociali. 
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Tab. 79 – Incidenza dell’esperienza sulla vita familiare 

  Frequenza  Percentuale 
Si  33  89,2
No  4  10,8
Totale  37  100,0
Non indicato  1   
Totale  38   
 
Tab. 80 – Aspetti della vita familiare sui quali incide l’esperienza dell’affido 

  N. casi Percentuale* 
Ritmi della vita quotidiana  28 73,7 
Organizzazione degli impegni dei componenti della famiglia  27 71,1 
Impegni di lavoro  16 42,1 
Esperienze di socialità e divertimento  15 39,5 
Situazioni di relazione con amici e conoscenti  15 39,5 
Situazioni di impegno sociale  13 34,2 
Situazioni di relazione con i familiari  12 31,6 
* Valori percentuali calcolati sul totale delle famiglie affidatarie. 

 
Oltre  agli  aspetti  gestionali  e  organizzativi,  l’esperienza  dell’affido  ha  delle  ricadute  su  tutti  i 
componenti delle famiglie affidatarie, compresi i figli, laddove siano presenti. Tutte le famiglie lo 
confermano  (una  famiglia  su  quattro  attesta  che  ciò  è  avvenuto  in  modo  significativo), 
evidenziando sia aspetti positivi sia critici. 
 
Tab. 81 – Corrispondenza tra attese e esperienza in riferimento all’incidenza dell’affido sui figli  

  Frequenza  Percentuale
Molto  9  39,1
Abbastanza  13  56,5
Poco  1  4,3
Totale  23  100,0
Non indicato  15   
Totale  38   
 
 
Le  ricadute  che  le  famiglie  hanno  colto  nei  propri  figli  possono,  sinteticamente,  essere 
caratterizzate in positivo o criticamente.  
Tra le prime si possono evidenziare ricadute di tipo culturale (“disposizione verso l’impegno e la 
solidarietà  sociale”,  “conoscenza  di  realtà  sociali  non  conosciute”,)  ma,  anche,  relative  ad 
atteggiamenti  (“apertura  all’altro”,  “condivisione”,  “sviluppo  del  senso  di  responsabilità”)  e  un 
contributo alla costruzione della propria identità personale (“acquisizione di una normale visione 
di sé”). 
Tra  le  ricadute  critiche,  invece,  si  possono  cogliere  l’emergere  di  emozioni  impreviste 
(implicitamente  giudicate  come  non  opportune)  quali  ad  esempio  la  gelosia,  o  l’emergere  di 
situazioni di disagio (soprattutto con figli in età adolescenziale) e, più, in generale, aver costretto 
i propri figli a vivere in un ambiente familiare meno sereno e tranquillo del solito, nel quale – tra 
l’altro – per il figlio sembra si riduca la dimensione della privacy. 
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Tab. 82 – Aspetti della vita e relazione con i figli sui quali incide l’esperienza dell’affido 

Apertura all'altro, condivisione. 
Con un po’ di gelosia più di quanto mi aspettassi. 
Considerano la bambina in affido come una sorella. 
È emerso solo in un secondo tempo un certo disagio del figlio naturale specie in età adolescenziale. Con la 
crescita sua e degli affidati graduale normalizzazione. 
Ha permesso di acquisire una normale visione di sé. 
I nostri figli sono notevolmente più impegnati e responsabilizzati. 
In meglio hanno conosciuto realtà che non conoscevano. 
Meno tranquillità e serenità in famiglia. 
Mio figlio ha risentito emotivamente del clima familiare a volte poco sereno. 
No rispetto e violazione privacy. 
Senso di responsabilità, progressiva coscienza della solidarietà. 
 
 
L’esperienza di affido concretamente vissuta ha offerto a un elevato numero di famiglie (il 44%) 
più di quanto da loro immaginato, mentre è inferiore al 20% la percentuale di chi ha ricevuto di 
meno di quanto pensato preliminarmente.  
 
Tab.  83  –  Grado  di  corrispondenza  tra  attesa  e  esperienza  in  riferimento  all’affidamento 
familiare 

  Frequenza  Percentuale 
Di più  15  44,1
Come immaginavamo  13  38,2
Di meno  6  17,6
Totale  34  100,0
Non indicato  4   
Totale  38   
 
 
Gran  parte  delle  annotazioni  proposte  dalle  famiglie  riguardano  quanto  la  relazione  con  il 
minore in affido ha implicato per la famiglia rispetto alle previsioni iniziali. In modo particolare 
emergono  alcuni  aspetti  di  criticità  (più  fatica,  più  limitazioni  e  più  complessità  nel  gestire  le 
situazioni, più energie assorbite nell’affrontare i problemi/bisogni del bambino) ma, soprattutto, 
gli  aspetti  positivi,  che  tale  esperienza  ha  fatto  vivere  in  modo  più  consistente  del  previsto: 
maggiore  coinvolgimento  emotivo,  maggiori  responsabilità  messe  in  gioco,  maggiore  legame 
affettivo con il minore, maggiore concretezza e ricchezza del confronto, maggiori soddisfazioni e 
gratificazioni.  
Un paio di famiglie segnalano che l’elemento di maggior variazione è la durata dell’affido che è 
andata decisamente oltre rispetto al previsto/concordato. 
Sempre un paio di famiglie evidenziano, entrambe positivamente, la questione del rapporto con 
la  famiglia  d’origine  del  bambino,  inizialmente  temuto,  che  nello  sviluppo  concreto  ha  offerto 
alle famiglie affidatarie, in modo non previsto, l’opportunità di conoscere e relazionarsi non solo 
con il bambino, ricevendo così altri stimoli utili a crescere e migliorarsi come famiglia. 
Di  segno  critico,  invece,  sono  le  due  annotazioni  relative  all’apporto  dei  servizi  territoriali:  in 
entrambi i casi si sottolinea il fatto che ci si aspettava un sostegno più continuativo e pieno con 
un  progetto  maggiormente  definito,  con  la  conseguenza  che  molto  è  lasciato  alle  capacità 
personali dei singoli. 
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Tab. 84 – Elementi di diversità tra attese e esperienza concreta  

Ci aspettavamo più problemi con i genitori. 
Decisa limitazione del tempo libero. 
È stata più impegnativa, non per il minore ma per i parenti e la loro situazione familiare. 
È un'esperienza più coinvolgente di quello che ci aspettavamo. 
È un’esperienza  forte,  soprattutto all'inizio quando  tutto  il  nucleo  famigliare  si  deve  adeguare  al  nuovo 
stile di vita, ai nuovi ritmi, nuove esigenze. 
Estremamente impegnativo dal punto di vista emotivo e organizzativo. 
Fatica, impegno, responsabilità. 
Immaginavo fosse più semplice gestire la situazione. 
Innanzitutto il rapporto ricco e speciale di affetto e rispetto che si è instaurato con l'affidata. La conferma 
che  l'affido  non  è  una  surroga  di  una  mancata  maternità  ma  un  rapporto  di  amore  e  aiuto  reciproco 
(materiale,  morale,  di  crescita)  speciale,  fuori  dagli  schemi  familiari  consueti  ma,  allo  stesso  tempo, 
estremamente arricchente sia della famiglia sia delle singole persone. Nel mio caso, l'affidata ed io ci siamo 
scelte all'inizio dell'affido e quando abbiamo deciso di continuare a vivere insieme anche dopo la chiusura 
del percorso di affido. 
L'accompagnamento dei Servizi è stato molto alterno e lacunoso. La mancanza di un progetto mi ha messo 
spesso in difficoltà come affidataria e nei confronti del bambino, perché il futuro suo e mio era coperto dal 
mistero. Oltre a dover far fronte ai contraccolpi della famiglia d'origine e, talvolta, del bambino, ho dovuto 
spesso sostenere negoziazioni estenuanti con i Servizi. 
La concretezza e ricchezza del confronto, delle relazioni e degli affetti  in campo hanno superato di gran 
lunga ogni rosea immaginazione. 
Maggiori soddisfazioni e gratificazioni. 
Non  avendo  figli  al  momento  dell'affido,  non  potevamo  immaginare  i  mille  risvolti  del  vivere  con  una 
ragazza adolescente. Ci sarebbe piaciuto incidere più positivamente nella maturazione della ragazza e nei 
suoi rapporti con la famiglia d'origine. 
Non  avevamo  fatto  i  conti  con  il  fatto  che  questi  bambini  hanno  comunque molte  difficoltà:  rispetto  ai 
nostri  figli  sono molto più bisognosi di  attenzioni  e  almeno per  i  primi  anni  assorbono  tutte  le  energie 
della famiglia. 
Non avevamo immaginato niente, ci è stato proposto e abbiamo accettato. 
Non  era  previsto  né  determinabile  a  priori  che  l'affido  sarebbe  durato  fino  al  raggiungimento  della 
maggiore età. 
Non pensavamo che fosse così difficile difendere spesso la famiglia naturale davanti al bambino, anche se 
molto assente e polemica. 
Quanto può essere vitale l'interesse, il prendersi cura, il bene, le attenzioni gratuite verso un minore che 
entra nella propria famiglia. 
Sapevamo  che  il  coinvolgimento  emotivo  e  psicologico  sarebbe  stato  molto  forte.  Invece  non 
immaginavamo che i contatti con la famiglia naturale sarebbero stati così  frequenti: questo ha portato a 
sviluppare rapporti con realtà molto diverse dalla nostra e in continua evoluzione anche dal punto di vista 
emotivo. Crediamo che questa esperienza ci abbia migliorato. 
Si è lasciato molto alle capacità personali dei singoli, molte volte gli affidi sembrano delle pseudo adozioni. 
Si pensava che fosse un affido di un anno o due in realtà ne sono passati quasi otto. Comunque siamo felici 
di avere questo affido, anche se è molto impegnativo. 
Un servizio alla persona impegnativo ma, anche, gratificante complesso e, a volte, difficile ma alla nostra 
portata. 
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Gran  parte  delle  famiglie  condivide  una  situazione  di  elevata  condivisione  e  comprensione 
dell’esperienza dell’affido vissuto all’interno della propria rete  familiare (84%) e, ancor di più, 
dai propri amici (96%) e dalle associazioni di cui fanno parte (97%). 
 
Tab. 85 – Grado di accoglimento dell’esperienza nella propria rete familiare 

  Frequenza  Percentuale 
Molto  14  45,2
Abbastanza  12  38,7
Poco  5  16,1
Totale  31  100,0
Non indicato  7   
Totale  38   
 
Tab. 86 – Grado di accoglimento dell’esperienza nella propria rete amicale 

  Frequenza  Percentuale 
Molto  17  45,9
Abbastanza  19  51,4
Poco  1  2,7
Totale  37  100,0
Non indicato  1   
Totale  38   
 
Tab. 87 – Grado di accoglimento dell’esperienza nella propria rete associativa 

  Frequenza  Percentuale 
Molto  19  61,3
Abbastanza  11  35,5
Nulla  1  3,2
Totale  31  100,0
Non indicato  7   
Totale  38   
 
 
 

A7. Disponibilità verso altre esperienze di affidamento 
 
Nonostante i giudizi pressoché positivi sull’esperienza vissuta nel periodo (e per molte famiglie 
ancora in corso) la disponibilità verso altri affidamenti riguarda meno della metà delle famiglie 
(44%). Un terzo, al momento non sa dare una risposta precisa e il 22% dichiara la propria non 
disponibilità.  
Il  giudizio  positivo  sulla  propria  esperienza,  però,  potrebbe  portare  le  famiglie  a 
stimolare/invitare altre famiglie a rendersi disponibili per l’affido. 
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Tab. 88 – Disponibilità futura per l’affido 

  Frequenza  Percentuale 
Si  16  44,4
No  8  22,2
Non sappiamo  12  33,3
Totale  36  100,0
Non indicato  2   
Totale  38   
 
Tab. 89 – Disponibilità a consigliare altre famiglie di rendersi disponibili per l'affido 

  Frequenza  Percentuale 
Si  27  73,0
No  1  2,7
Non sappiamo  9  24,3
Totale  37  100,0
Non indicato  1   
Totale  38   
 
 
Le  considerazioni  che  le  famiglie  propongono  intorno  alla  possibilità  di  rendersi  nuovamente 
disponibile  all’accoglienza  o  di  stimolare  convincere  altre  famiglie  confermano  la  complessità 
dell’esperienza dell’affido.  
 
Tra le famiglie che escludono la loro disponibilità futura per altri affidamenti vi sono due diverse 
motivazioni: da un lato, chi annota l’esigenza di mantenere una distanza anagrafica accettabile 
con  i  bambini  accolti  e,  dall’altro,  chi  mette  al  centro  dell’attenzione  l’impatto  emotivo‐
psicologico  che  tale  esperienza  ha  e  quanto  richiede  in  termini  di  equilibrio  familiare,  di 
motivazioni  e  forza per  gestire  le dinamiche. L’età  che avanza degli  affidatari,  connessa anche 
alla  lunga  durata  degli  affidi,  incide  sul  primo  fattore  rendendo  difficile  la  possibilità  di 
riproporsi, mentre  l’usura  emotiva  e morale,  se  portano  alla  percezione  di  non  essere  più  in 
grado di reggere rendono difficile pensare di investire nuovamente. 
Un secondo gruppo di famiglie non esclude un nuovo coinvolgimento ma solo se si riscontrano 
alcune condizioni, tra le quali quelle più rilevanti riguardano il progetto di affido. Le parole delle 
famiglie  sono,  in  questo  senso,  molto  chiare.  Vorrebbero,  infatti,  un  progetto  definito 
inizialmente bene, con una maggiore autonomia all'interno della cornice dell'affido definita dai 
Servizi/tribunale o una maggiore collaborazione e informazione da parte dei servizi sociali. Ed 
ancora esprimono disponibilità  per affidi temporanei di bambini in attesa di adozione o affido o 
progetti  più  brevi  e  obiettivi  più  chiari  o  una  maggiore  tutela,  nei  confronti  dei  parenti  del 
minore. 
Il terzo gruppo di famiglie è quello che ritiene di poter avere ancora l’entusiasmo e la voglia di 
vivere questo tipo di esperienza, pur riconoscendo la complessità e la fatica. Nell’insieme questo 
è il gruppo di famiglie che esprime una positiva valutazione dell’esperienza e per ciò che hanno 
ricevuto in termini di reciprocità. 
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Disponibilità a nuovi affidamenti in futuro (motivazioni positive): 

- Affidi temporanei di bambini in attesa di adozione o affido. 
- Aiutare i minori in difficoltà. 
- Al momento sono molto provata dall'esperienza vissuta. 
- Anche  se  questa  esperienza  è  piuttosto  faticosa  crediamo  che potremmo ancora  avere 
l'entusiasmo  e  la  voglia  di  vivere  bene  un'altra  esperienza,  magari  più  adeguata  alla 
nostra situazione familiare. 

- Attualmente  abbiamo  un  affido  preadottivo,  ci  piacerebbe  riprendere  con  l'affido  a 
condizione di riuscire a coinvolgere nostro figlio. 

 

Disponibilità a nuovi affidamenti in futuro (motivazioni negative o critiche):  
 

- Ci  spaventa  l'impatto  che  ha  un'esperienza  di  questo  tipo  sul  nostro  equilibrio 
individuale e di coppia. 

- Compatibilmente con le modificate situazioni familiari.  
- Abbiamo attualmente due affidi in corso e cominciamo a essere non più giovani. 
- Dipende dalla proposta che ci verrebbe sottoposta. 
- È un'esperienza positiva per il ragazzo e anche per noi. 
- Dipende dall’età del minore perché abbiamo in casa figli non tanto grandi. 
- I  notevoli  impegni  lavorativi  e  personali  rendono  molto  complessa  l'esperienza 
dell'affido soprattutto di minori con forti necessità di accudimento. 

- L'esperienza,  se  vissuta  nel  modo  necessario  al  benessere  dei  minori,  è  tutt'altro  che 
facile. E l'età avanza. Non pensiamo di disporre ancora delle risorse morali, psicologiche 
e materiali per riuscire. 

- La definizione iniziale di un progetto, una maggiore autonomia all'interno della cornice 
dell'affido definita dai Servizi/tribunale. 

- Maggiore collaborazione e informazione da parte dei servizi sociali. 
- Non abbiamo più abbastanza  tempo,  forza e motivazioni  e  anche  soldi  e poi non  so  se 
serva tanto a salvare la vita di questi bambini: per un sacco di tempo "appartengono al 
mondo  di  mezzo",  quando  iniziano  a  sentirsi  parte  di  un  mondo  vengono  precipitati 
nell'altro  e  viceversa,  quando  il  senso  di  appartenenza  fa  si  che  aumenti  la  loro 
autostima,  un  genitore  naturale  deficiente  li  uccide  ancora  magari  con  una  frase.. 
vengono spesso inibiti dal punto di vista emozionale e si sentono sbagliati. 

- Perché crediamo nella ricchezza reciproca che deriva da questa esperienza. 
- Perché lo riteniamo fortemente positivo per l'accolto e per chi accoglie. 
- Progetti più brevi e obiettivi più chiari. 
- Quando anche l'affidata sarà pienamente disponibile ad accogliere un'altra persona che 
ha bisogno di aiuto e del nostro affetto. 

- Quello attualmente in corso è un affidamento sine die. Non pensiamo ad altri affidi. 
 
- Riteniamo  che  la  famiglia  sia  molto  importante  nella  crescita  e  formazione  di  una 
persona e debba essere di supporto, e pertanto saremmo disponibili ad accogliere nella 
nostra, altri bambini che al momento non possono contare sulla loro, cercando di fornire 
loro  un  clima  il  più  possibile  sereno,  premuroso  e  confortevole.  Desidereremmo  una 
maggiore chiarezza e trasparenza da parte dei servizi o sociali circa i progetti relativi al 
minore e alla famiglia d'origine. 

- Si, più tutela verso noi, nei confronti dei parenti del minore. 
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- Siamo  convinti  che  sia  una  forma  molto  concreta  di  solidarietà  e  aiuto  alla  persona 
occasione contemporaneamente di crescita familiare e personale che obbliga a rimettersi 
in discussione, che facilita i processi di apertura, che arricchisce l'esperienza affettiva e 
relazionale  che  richiama  a  tutti  quei  valori  connessi  alla  dimensione  di  "apertura  alla 
vita". 

- Siamo in quattro e i metri scarseggiano. 
- Troppo impegnativo. 
- Vecchiaia. 

 
 
Le motivazioni che le famiglie affidatarie propongono come stimolo per altre famiglie a investire 
nell’accoglienza riprendono quanto sinora emerso: 

- un primo gruppo di famiglie mette in luce l’intreccio tra utilità per il bambino accolto e 
per la propria famiglia. In particolare è forte la convinzione che il bambino accolto può 
trovare nella famiglia affidataria fiducia in sé e nella propria famiglia e può arricchirsi e 
rafforzarsi;  

- un  secondo  gruppo  focalizza  l’attenzione  esclusivamente  sul  beneficio  che  ne  ha  il 
bambino accolto e la sua famiglia. In specifico si pone l’accento sull’idea che l’affido possa 
contribuire a rendere più sereno il bambino, ad affrontare e risolvere le problematiche 
della sua famiglia, attraverso un gesto di amore; 

- un terzo gruppo di  famiglie affidatarie mette al centro dell’attenzione  i benefici per sé, 
con particolare attenzione l’affido è un’esperienza che dà un senso alla propria vita, che 
fa  crescere  come  coppia  e  come  persona,  che  porta  ad  essere  più  consapevoli  della 
propria storia e situazione, che dà più di quanto chiede in termini di energie e fatica; 

- un  quarto  gruppo,  infine,  pone  l’accento  sulla  complessità  del  percorso  che  porta  una 
famiglia all’accoglienza di un bambino in affidamento e sulla difficoltà di consigliare ad 
altre di investire in questa prospettiva. Si annota che arrivare a questa decisione richiede 
un  gran  lavoro  interiore  che  interroga  la  propria  coscienza  (come  persona  e  come 
coppia), che di grande forza e impegno emotivo, psicologico e fisico per reggere lo stress 
che genera e supporti della propria rete familiare e amicale. La consapevolezza di tutto 
ciò rende difficile, per alcune famiglie, il pensare di suggerire ad altre di fare lo stesso. 

 
Disponibilità a coinvolgere altre famiglie nell’esperienza dell’affido:  

- Arricchisce  ognuno  di  noi  e  si  restituisce  al  bimbo  un  po’  di  fiducia  nell'adulto,  nella 
famiglia, in se stessi. 

- Consideriamo  impagabile  l'apporto  di  una  famiglia  verso  un  minore  in  stato  di 
abbandono pur consci dei possibili errori in cui si può incorrere nel percorso educativo. 

- È meraviglioso, la solidarietà dà senso a tante situazioni. 
- È un modo per rendersi utili agli altri e arricchirsi personalmente. 
- È un'esperienza che ci ha fatto ricevere più di quello che abbiamo dato. 
- È un'esperienza tosta, complessa, ma se ben impostata e seguita sicuramente è positiva 
per tutti a cominciare dalla propria famiglia. 

- È una scelta estremamente personale che deve essere maturata con coscienza. 
- Esperienza del tutto positiva. 
- Forte esperienza di vita che fa crescere la coppia e la persona. 
- I nostri familiari, amici e parenti ci hanno sempre appoggiato, ammirati per tutto quello 
che abbiamo fatto ma loro non lo farebbero. 
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- L'affido è inoltre potenzialmente uno straordinario strumento di sostegno del minore e, 
ove possibile, di recupero del nucleo d'origine alla funzione genitoriale. 

- È comunque un aiuto che si può dare a famiglie in difficoltà. 
- L'esperienza ha avuto alcuni aspetti dolorosi e bui, ma è stata anche molto arricchente, 
coinvolgente, formativa. 

- Noi riteniamo di esser stati particolarmente fortunati, riteniamo anche che ogni affido sia 
una  storia  a  sé  e  che  sono molto  importanti  le motivazioni  personali.  Per  noi  e  per  la 
nostra  famiglia questo affido è  stata una vera e propria benedizione ma non possiamo 
pretendere che possa esserlo per tutti. 

- Non tutte le coppie sarebbero in grado di reggere l'impatto dell’affido. 
- Per il bene dei bambini. 
- Per  la  mia  esperienza  occorre  molta  forza  e  impegno  sia  emotivo  sia  psicologico  sia 
fisico. 

- Perché aiuta ad essere più consapevoli delle opportunità che si hanno. 
- Perché ci sono moltissimi bambini in difficoltà che hanno il diritto di vivere l'infanzia in 
modo  sereno e  spensierato  con persone  in  grado di dare  loro  il  calore  e  le  cure di  cui 
hanno bisogno nonché gli strumenti per affrontare le problematiche che loro malgrado li 
hanno colpiti. 

- Perché la famiglia è aperta e feconda, ciò non vuole dire clonarsi per il futuro. 
- Si tratta di una scelta davvero personale, che mette sotto pesante stress anche la vita di 
coppia. Difficile dare un suggerimento simile! 

- Solo quando questo bimbo sarà diventato un uomo potremo dire se l'abbiamo aiutato o 
no, ce lo dirà lui, quindi non mi sento di consigliare a nessuno di lottare contro i mulini a 
vento, senza sapere se la salvezza è assicurata, anche se avendo molto amore da dare è 
meglio  provare  a  fare  qualcosa  per  qualcun  altro,  questo  è  l'unico  modo  per  aiutare 
senza per forza essere ricchi, l'idea di cambiare il destino a qualcuno è molto stimolante, 
e se avessi più tempo e soldi ci riproveremmo a salvare dei bimbi con  i sogni,  le ninne 
nanne e le favole, e se a undici anni aspetta ancora babbo natale. 

- Un bimbo protetto sorride. È felice il suo sguardo ti fa capire quanto si sente sicuro. 
- Un  ottimo  antidoto  contro  l'egoismo,  il  razzismo  e  l'individualismo  che  stanno 
avvelenando i rapporti umani e sociali e rendendo la vita invivibile. 

 

 
 

B. I minori in affido: storie di accoglienza 
 
 
 
 
Come indicato a inizio del capitolo i questionari compilati dalle famiglie affidatarie contenevano 
alcune domande sui minori da  loro accolti  in casa per  raccogliere elementi di  conoscenza e di 
valutazione della situazione e dell’utilità dell’affidamento familiare. 
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B1. I bambini in affido 
 
L’insieme  dei  bambini  in  affido  nel  periodo  2010‐2012  presso  le  38  famiglie  che  hanno 
partecipato all’indagine è costituito principalmente da bambini di nazionalità italiana (72%), con 
una prevalenza di femmine (57%) e un’età media (al 31.12.2012) pari a 12 anni (due terzi di chi 
è accolto in affido ha oltre 10 anni). Tra i bambini di altre nazionalità la maggioranza è nigeriana 
(6  bambini),  a  seguire  due  bambini  senegalesi,  uno  albanese,  brasiliano,  cubano,  ghanese, 
marocchino,  rumeno.  Considerando  il  continente  di  provenienza  è  netta  la  prevalenza  del 
bambini africani (10 casi, 71%) rispetto al continente americano (14% dei casi) e quello europeo 
(14% dei casi). 
 
Tab. 90 – Età dei minori in affidamento presso le famiglie affidatarie  

 
  Frequenza  Percentuale

> 18 anni  7  13,7
14‐17 anni  12  23,5
11‐13 anni  8  15,7
6‐10 anni  18  35,3
0‐5 anni  6  11,8
Totale  51  100,0

 
Tab. 91 – Genere dei minori in affidamento 

  Frequenza  Percentuale
Maschio  22  43,1
Femmina  29  56,9
Totale  51  100,0
 
Tab. 92 – Nazionalità dei minori in affidamento 

  Frequenza  Percentuale 
Italiana  36  72,0
Altra nazionalità  14  28,0
Totale  50  100,0
NR  1   
Totale  51   
 
Tab. 93 – Specificazione della nazionalità 

  Frequenza 
Nigeriana  6 
Senegalese  2 
Albanese  1 
Brasiliana  1 
Cubana  1 
Ghanese  1 
Marocchina  1 
Rumena  1 
Totale  14 
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B2. Problematiche dei bambini in affido 
 
Più della metà dei bambini in affido (53%) non presenta problematiche personali specifiche. Tra 
gli altri le problematiche più frequenti sono quelle scolastiche (29%), quelle psicologiche (25%), 
quelle  sociali  e  educative  (23%). Decisamente meno  rilevante  (14%)  la  quota  di  bambini  con 
problematiche sanitarie e di salute. 
 
Tab. 94 – Problematiche presenti nei bambini in affidamento 

  N. casi  Presenza* 
Problematiche sociali  12 23,5
Problematiche educative  12 23,5
Problematiche psicologiche  13 25,5
Problematiche scolastiche  15 29,4
Problematiche di salute  7 13,7
Nessuna problematica  24 47,1
* Valori percentuali calcolati sul totale dei bambini in affidamento. 

 
Alle  famiglie  affidatarie  è  stata  posta  una  serie  di  domande  concernenti  comportamenti  e/o 
situazioni  critiche  che  i  bambini  in  affido  potrebbero  aver  vissuto  nell’ultimo  anno  di 
affidamento.  I  dati  raccolti  evidenziano  una  situazione  complessiva  di  scarsa  frequenza  dei 
comportamenti e delle situazioni proposte. 
Tra  quelli  che  le  famiglie  segnalano  come  presenti,  con  percentuali  di  frequenza  decisamente 
basse,  risaltano  in  particolare  la  tendenza  di  alcuni  bambini  a  discutere  tutto,  a  mentire  e  a 
disobbedire,  nonché  a  esprimere  il  proprio  disagio  con  comportamenti  inadeguati  a  scuola. 
Nell’insieme  i  comportamenti  segnalati  sono  i  seguenti  (sono  stati  presi  in  considerazione 
esclusivamente comportamenti/situazioni per  i quali  sono state acquisite  risposte di presenza 
significativa, indicata con “abbastanza” e “molto” presenti)2: 

- tendenza del bambino/a discutere in modo costante (indicata dal 20% delle famiglie), 
- problemi comportamentali del bambino/a a scuola (16%), 
- tendenza del bambino/a mentire (14%), 
- disobbedienza significativa (14%), 
- comportamenti aggressivi agiti dal bambino/a (12%), 
- comportamenti sessualizzato agito dal bambino/a (%), 
- situazione di depressione (%), 
- problematiche di alimentazione (6%), 
- comportamenti aggressivi subiti dal bambino/a (6%), 
- problematiche di enuresi (4%), 
- comportamenti autolesionistici agiti dal bambino/a (4%), 
- abuso di alcoolici (4%), 
- fughe (4%), 
- comportamenti di bullismo cui ha assistito il bambino/a (4%), 

                                                 
2 Molte famiglie hanno risposto a queste domande con la formula “NA” (cioè domanda non applicabile), in quanto l’età 
del minore non permette l’esperienza posta al centro della loro attenzione. 



 

Progetto di ricerca sugli affidamenti familiari in provincia di Piacenza, 2014  85

- comportamenti di bullismo agiti dal bambino/a (2%), 
- comportamenti di bullismo subiti dal bambino/a (2%), 
- comportamenti di danneggiamento (2%), 
- gravidanze non desiderata (un solo caso). 

 
Fig.  40  –  Comportamenti  e  situazioni  critiche  vissute  dai  bambini  nell’ultimo  anno  di 
affidamento, secondo le famiglie affidatarie 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ha subito atti di bullismo

Ha compiuto atti di bullismo

Ha assistito ad atti di bullismo

Ha avuto gravidanze non desiderate

Ha procurato incendi e danneggiamenti

Ha mentito in modo significativo

Ha rubato

Ha avuto problemi di enuresi

Ha avuto problemi di alimentazione

Discuteva in modo costante

E' stato molto disobbediente

E' depresso

E' fuggito

Ha abusato di droghe

Ha abusato di alcolici

Comportamento sessuale a rischio

Ha tentato il suicidio o autolesionismo

Ha avuto un comportamento sessualizzato

Problemi comportamentali a scuola

Ha subito aggressioni

Ha atteggiamenti aggressivi

Molto Abbastanza Poco Per nulla Non sappiamo NA  
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B3. Affidi conclusi: valutazioni e prospettive 
 
Come  indicato  in  premessa,  le  famiglie  affidatarie  che  hanno  risposto  al  questionario  si 
differenziano  rispetto  alla  conclusione  dell’affidamento:  il  sottogruppo  più  numeroso  è  quello 
degli affidamenti alla data del 31.12.2012. In totale si tratta di 43 minori in affido.  
Alle famiglie affidatarie sono state poste delle domande per cogliere il loro punto di vista intorno 
ai motivi per cui il minore è ancora in affidamento e a come valutano la situazione. 
 
In ordine ai motivi per cui i minori non vivono con la famiglia naturale, le risposte permettono di 
cogliere l’esistenza di alcuni aspetti che rendono difficile la riunificazione del minore con la sua 
famiglia  d’origine.  In  particolare  le  famiglie  affidatarie  evidenziano  sia  fattori  connessi  alle 
famiglie d’origine sia fattori connessi al minore e alla relazione che si è sviluppata con la famiglia 
affidataria. 
Da un lato, infatti, le famiglie affidatarie ritengono – per le conoscenze in loro possesso – che le 
famiglie d’origine non siano in grado di gestire il minore al proprio interno (il 63% delle famiglie 
affidatarie esprime “molto accordo” con questo pensiero), e che sia i servizi sociali sia l’autorità 
giudiziaria  non  considerino  sufficientemente  sicura  la  famiglia  d’origine per  il minore:  il  56% 
delle  famiglie  affidatarie  è  “molto d’accordo”  con questo pensiero  riferito  ai  servizi  sociali  e  il 
50%  lo  è  in  riferimento  all’autorità  giudiziaria  (per  quanto  di  loro  conoscenza  il  42%  delle 
famiglie ritiene che i Tribunali vietino espressamente la conclusione dell’affido e il rientro a casa 
del minore. 
Dall’altro, il 16% delle famiglie affidatarie ritiene che sia il minore a non volere tornare a casa e 
un  terzo  ritiene che vi  sia un  legame  troppo  intenso con gli  affidatari da  rendere possibile un 
rientro a casa del minore.  
 
Fig. 41 – Motivi del non rientro con la famiglia d’origine, secondo le famiglie affidatarie 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Il Tribunale lo vieta

Il minore non ha una vera e propria famiglia

Il minore è troppo legato agli affidatari

I genitori non sarebbero in grado di gestirlo

La famiglia è considerata dannosa dalle A.G.

La famiglia è considerata dannosa dai Servizi

I genitori si oppongono al rientro

Il minore non vuole tornare a casa

Molto Abbastanza Per niente Non sappiamo NA  
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Gli elementi  integrativi proposti dalle famiglie affidatarie confermano le considerazioni da loro 
avanzate:  l’ambiente  familiare  d’origine  non  sembra  migliorato  in  modo  significativo  e  le 
condizioni  per  il  rientro  devono  ancora  maturare  (stante  anche  il  disinteresse  espresso  da 
diversi  genitori  dei  minori  in  affido)  o  sono  molto  difficili  da  svilupparsi  causa  situazioni 
altamente  problematiche  nella  salute  dei  genitori.  Inoltre,  in  alcuni  casi,  si  evidenzia  come 
l’ambiente sia ancora violento e pregiudiziale per il minore o altamente conflittuale. 
 
Tab. 95 – Altre motivazioni che impediscono ai bambini di vivere con le loro famiglie 

Ambiente familiare violento e borderline. 
Decreto  definitivo  di  affido  del  tribunale  per  i minori  e  condizioni  famiglia  d'origine  (solo madre) mai 
migliorate in modo significativo. 
Devono maturare pienamente le condizioni per il rientro in famiglia che si prevede imminente. 
I genitori non hanno più avuto contatti con il figlio per loro disinteresse. 
Il minore vive con  la sola madre di  lingua francese con gravi disturbi di  letto‐scrittura.  Inoltre  la madre 
lavora su turni fino alla tardissima serata sabati e, talvolta domeniche comprese. Hanno vita sociale molto 
povera  di  stimoli  e  difficoltà  anche  economiche.  I  servizi  hanno  valutato  anche  problemi  sul  piano 
educativo. 
Il padre non ha riconosciuto, la madre da un anno non fa nulla perdendo la potestà. 
La madre e i nonni materni non sono in grado di gestirlo. 
Madre disabile per ictus ricovero in casa di cura e riabilitazione. 
Il minore era stato affidato in modo improprio a coppia di conoscenti della famiglia d'origine. 
Rapporti conflittuali con il patrigno. 
 
 
Nel  93%  dei  casi  gli  affidamenti,  secondo  quanto  testimoniano  le  famiglie  affidatarie,  sono 
iniziati  con  una  prospettiva  di  riunificazione  familiare,  ma  nonostante  tale  prospettiva  nella 
maggior parte dei casi (81% dei casi) l’affido si è trasformato in un’esperienza di accoglienza per 
molti anni. 
 
Tab. 96 – Tipo di affidamento sviluppato 

  Frequenza  Percentuale
È stato un affido temporaneo con un progetto di riunificazione  5  11,6
Pur partendo con un progetto di riunificazione, l’affido è diventato di 
lunga durata 

35  81,4

Non c’era un progetto definito all’inizio dell’affido  3  7,0
Totale  43  100,0
 
 
I  motivi  di  quest’evoluzione  sono  intravisti  sia  nella  criticità  delle  situazioni  delle  famiglie 
d’origine dei bambini  (tra  le  quali  rientra,  in diversi  casi,  il  peggioramento delle  condizioni di 
malattia) e, conseguentemente, nel fatto che il processo di recupero è molto più complesso del 
previsto o del desiderato (dalla famiglia stessa, dal bambino e dagli operatori) e che la famiglia 
sia valutata come non del tutto affidabile. 
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Tab. 97 – Specificazione tipologia di affido  

La situazione della madre e della famiglia è andata peggiorando nel tempo. 
Affidamento a rischio giuridico. 
Di fatto il recupero della famiglia d'origine (o meglio dei due sistemi familiari essendo i genitori separati) 
è risultato più complesso del previsto e l'affido si sta prolungando fino alla maggiore età della ragazza. 
È stato un affido finalizzato a portare il minore fuori dalla famiglia d'origine (con la quale lo psicologo e i 
servizi  sociali  sconsigliavano  i  rapporti  sia  al  minore  sia  alla  famiglia  affidataria)  e  a  raggiungere  il 
diploma  di  scuola  media  superiore.  L'affido  si  è  prolungato  sino  al  raggiungimento  del  diploma  (nel 
frattempo l'affidata è diventata maggiorenne e ha spostato la sua residenza nell'abitazione della famiglia 
affidataria dove tuttora vive).  
Era solo per il periodo estivo è diventato a lunga durata per causa e madre disabile. 
Incapacità educativa dei genitori, problemi di salute e di dipendenza da alcool. 
L'affido  è  finalizzato  al  sostegno  alla madre  sola  che,  sia  per  importanti  problemi  di  letto‐scrittura,  sia 
perché  lingua  francese,  non è  in  grado di  seguire  il  figlio nelle  attività  scolastiche,  anche  in  ragione dei 
turni  lavorativi molto pesanti. L'obiettivo è  inoltre aiutare  la madre a superare  le sue carenze sul piano 
educativo e offrire al bambino una vita sociale adeguata alla sua età. 
L'affido  partito  a  tempo  parziale  per  tre  fratelli  si  è  trasformato  in  affido  a  tempo  pieno,  prima  di  tre 
minori e poi di uno solo. 
La bambina è stata tolta ai genitori in seguito a possibili episodi di maltrattamento. I genitori non hanno 
collaborato al rientro della bambina in famiglia. Prima dell'attuale affido la bambina è stata in un istituto 
per mantenere un contatto assistito con i genitori e, in seguito, ha avuto un affido in famiglia fallito. 
La madre a seguito di problemi di tossicodipendenza ha iniziato un percorso in comunità madre‐figlio ma 
il servizio sociale all'epoca competenze ha disposto ugualmente l'allontanamento della minore. A percorso 
ultimato  il  servizio  ha  deciso  di  tenere  sotto  controllo  la  situazione  della  madre  (in  questo  periodo 
consenziente all'affido). Il padre pur avendo riconosciuto la minore a oggi non ha mai avuto incontri con la 
medesima anche a fronte di varie problematiche ad oggi non risolte. 
La madre dopo i primi contatti non si è più interessata al progetto. 
La madre non è in grado di seguire la bimba. Il padre gravemente ammalato è deceduto. La mamma vive 
da anni con un altro uomo non adatto a stare con la minore. 
Non c'è stato nessun progetto di riunificazione, si aspetta la maggiore età del minore. 
Non ci sono mai state le condizioni di rientro e nemmeno richieste da parte della famiglia. 
 
 
 

B4. I rapporti tra affidatari, bambini e famiglie d’origine 
 
Sempre in riferimento al solo gruppo di  famiglie affidatarie con affidamenti  in corso l’indagine 
ha sondato il punto di vista delle famiglie affidatarie circa la qualità del rapporto che hanno con 
l’affidato e la sua famiglia d’origine e i sentimenti che in questi rapporti si vivono. 
Nell’insieme  il  quadro  che  emerge  indica  un  positivo  rapporto  tra  il  minore  e  la  famiglia 
affidataria e rapporti più critici e tra le due famiglie, d’origine e affidataria. 
 
Per quanto riguarda il minore, gli affidatari danno conto di un elevato livello di collaborazione 
(78% “molto collaborativo”) e di non oppositività (91% non è oppositivo). Molto elevata è anche 
la  sensazione  di  fiducia  che  gli  affidatari  percepiscono  nei  loro  confronti  da  parte  del minore 
(88%), unitamente alla sensazione che il minore si sente parte della famiglia affidataria (86%), 
con  la  percezione  che  gli  affidatari  si  curano  di  lui/lei  (82%),  si  sente  incoraggiato/a  (86%). 
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Qualche  aspetto  di  disagio  del minore  emerge  laddove  il  20%  degli  affidatari  dà  conto  di  un 
“sentirsi fuori posto” da parte del minore o che solo la metà delle famiglie attesta buoni livelli di 
confidenza da parte del minore o percezione non pregiudizi verso le famiglie d’origine. 
   
Le relazioni con i genitori d’origine sono state prese in esame separatamente e ciò ha permesso 
di differenziare le posizioni della madre e del padre ma, soprattutto, di cogliere la criticità di un 
rapporto che,  in realtà, non permette di sviluppare un vero rapporto  tra  le due  famiglie. Ciò è 
reso molto  evidente dal  fatto  che quasi  la metà delle  famiglie  non  riesce  a  individuare  e dare 
voce  ai  sentimenti  e  emozioni  delle  madri  e  dei  padri:  il  rapporto  è  fortemente  vincolato  e 
filtrato da autorità giudiziarie e servizi sociali e ciò rende difficile lo sviluppo di una naturalità e 
informalità  delle  relazioni  tra  adulti  e  lo  sviluppo  di  un  senso  di  fiducia  (che  da  parte  sia  dei 
padri sia delle madri verso i servizi sociali e i tribunali è bassissimo) e di confidenza.  
   
Il dato più importante riguarda l’aspetto della collaborazione/opposizione: sotto questo profilo, 
globalmente,  le madri appaiono meno collaborative dei padri (41% padri vs 24% madri) e più 
oppositive (26% madri vs 16% padri). Le madri – stando a ciò che percepiscono gli affidatari – 
esprimono un senso di  fiducia verso gli affidatari di poco  inferiore a quello dei padri  (39% vs 
37%) seppur lasciano cogliere un maggior sentimento di essere accolte (35% vs 29%). Le madri 
(rispetto ai padri), inoltre, lasciano percepire un desiderio di aver più rapporti con gli affidatari.  
 
Tab. 98 – Grado di collaborazione al progetto di affido, da parte del minore e della  famiglia di 
origine (valori percentuali sul totale dei casi valutati) 

Valutazione  
N. casi Perc.

Per nulla In parte Molto  Totale

Il minore stesso   38  88,4  0,0  15,8  84,2  100,0 
Il padre naturale  29  67,4  34,5  58,6  6,9  100,0 
La madre naturale  34  79,1  44,1  50,0  5,9  100,0 
Altri parenti  26  60,5  30,8  38,5  30,8  100,0 
 
Fig. 42 –Grado di collaborazione al progetto di affido, secondo le famiglie affidatarie  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Minore

Padre naturale

Madre naturale

Altri parenti

NA Per nulla In parte Molto
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Tab. 99–  Grado  di  oppositività  al  progetto  di  affido,  da  parte  del  minore  e  della  famiglia  di 
origine (valori percentuali sul totale dei casi valutati) 

Valutazione  
N. casi Perc.

Si No  Totale

Il minore stesso   31  72,0  6,5  93,5  100,0 
Il padre naturale  32  74,4  15,6  84,4  100,0 
La madre naturale  34  79,0  26,5  73,5  100,0 
Altri parenti  31  72,0  12,9  86,1  100,0 
 
 
Tab. 100 – Vissuti del minore in affido (valori percentuali sul totale dei casi valutati) 

 
Per nulla  In parte Molto 

Non 
sappiamo  Totale

Si sente parte della famiglia affidataria  0,0  11,6  86,0  2,3  100,0 
Ha fiducia nella famiglia affidataria  0,0  9,3  88,4  2,3  100,0 
Si sente fuori posto  69,8  18,6  4,7  7,0  100,0 
Sente che la famiglia affidataria si occupa 
di lui/lei 

4,7  11,6  81,4  2,3  100,0 

Vuole andarsene  78,0  4,9  7,3  9,8  100,0 
Ha una buona confidenza rispetto alle 
sue questioni personali 

7.0  41.9  4.7  4.7  100,0 

Si sente preso/a di mira  72.1  18.6  4.7  4.7  100,0 
Si sente incoraggiato/a  0.0  9.3  86.0  4,7  100,0 
Sente che la famiglia affidataria non ha 
pregiudizi verso la sua famiglia 

18,6  16,3  53,5  11,6  100,0 

 

 
 
Tab.  101  –  Vissuti  della  madre  del  minore  in  affido  (valori  percentuali  sul  totale  dei  casi 
valutati) 

 
Per nulla  In parte Molto 

Non 
sappiamo 

Totale

Si sente accolta dalla famiglia affidataria  12,5  15,0  35,0  37,5  100,0 
Ha fiducia nella famiglia affidataria  12,5  20,0  37,5  30,0  100,0 
Si sente fuori posto nel progetto di affido  30,0  15,0  17,5  37,5  100,0 
Sente che la famiglia affidataria si occupa 
del figlio/a 

7,7  12,8  56,4  23,1  100,0 

Ha una buona confidenza rispetto alle 
sue questioni personali 

33,3  20,5  15,4  30,8  100,0 

Si sente presa di mira  27,5  20,0  10,0  42,5  100,0 
Si sente incoraggiata  12,8  25,6  2,6  59,0  100,0 
Sente che la famiglia affidataria non ha 
pregiudizi verso la loro famiglia 

25,6  7,7  25,6  41,0  100,0 

Vorrebbe avere rapporti con la famiglia 
affidataria 

25,0  30,0  12,5  32,5  100,0 
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Vorrebbe una maggiore separazione e 
distanza dalla famiglia affidataria 

45,0  7,5  2,5  45,0  100,0 

Ha fiducia nei Servizi sociali  25,0  22,5  15,0  37,5  100,0 
Ha fiducia nel Tribunale  35,1  10,8  5,4  48,6  100,0 
 

Tab. 102 – Vissuti del padre del minore in affido (valori percentuali sul totale dei casi valutati) 

 
Per nulla  In parte  Molto 

Non 
sappiamo 

Totale

Si sente fuori posto nel progetto di affido  13,2  18,4  15,8  52,6  100,0 
Si sente accolto dalla famiglia affidataria  7,9  15,8  28,9  47,4  100,0 
Ha fiducia nella famiglia affidataria  10,5  15,8  39,5  34,2  100,0 
Sente che la famiglia affidataria si 
occupa del figlio/a 

5,3  7,9  52,6  34,2  100,0 

Ha una buona confidenza rispetto alle 
sue questioni personali 

20,5  29,5  2,3  47,7  100,0 

Si sente preso di mira  28,9  \0,5  1,6  57,9  100,0 
Si sente incoraggiato  18,4  15,8  2,6  63,2  100,0 
Sente che la famiglia affidataria non ha 
pregiudizi verso la loro famiglia 

15,8  7,9  26,3  50,0  100,0 

Vorrebbe avere rapporti con la famiglia 
affidataria 

18,4  26,3  2,6  52,6  100,0 

Vorrebbe una maggiore separazione e 
distanza dalla famiglia affidataria 

35,1  13,5  5,4  45,9  100,0 

Ha fiducia nei Servizi sociali  18,9  29,7  5,4  45,9  100,0 
Ha fiducia nel Tribunale  21,6  8,1  10,8  59,5  100,0 
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La  fatica  a  vivere  la  situazione  da  parte  della  famiglia  d’origine  emerge  con  grande  chiarezza 
dalle risposte alle domande – poste agli affidatari – su quanto a loro avviso, i genitori riuscissero 
ad esprimere la loro parte di responsabilità verso il bambino in affido.  
Le  famiglie d’origine,  infatti,  esprimono una grande difficoltà  a prendersi  cura adeguatamente 
del proprio figlio e a porsi dal suo punto di vista nel valutare la situazione. Fanno, inoltre, fatica 
ad  accettare  la  situazione,  forse  perché  non  hanno  una  gran  chiarezza  di  cosa  aspettarsi.  In 
conseguenza  di  questi  aspetti  emerge  la  tendenza  ad  arrabbiarsi  per  le mancate  risposte  del 
bambino e a svolgere limitatamente una funzione di incoraggiamento verso il bambino.  
 
Fig. 43 –Vissuti della famiglia d’origine verso l’affido (valori medi) 
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Pressoché  tutte  le  famiglie affidatarie,  coerentemente  con quanto già messo  in  luce,  ritengono 
che  l’attuale  situazione di  affido  risponda adeguatamente ai bisogni del bambino  seppur  sono 
consapevoli che non risponde del tutto alle esigenze dei due genitori. 
 
 
Tab. 103 – Valutazione dell’affido da parte delle famiglie affidatarie (valori percentuali sul totale 
dei casi valutati) 

Valutazione  
N. casi Perc.

Per nulla
Abba‐
stanza 

Molto  Totale

Risponde ai bisogni del bambino  41  95,3  0,0  29,3  70,7  100,0 
Risponde ai bisogni della madre naturale  37  86,0  27,0  27,0  45,9  100,0 
Risponde ai bisogni del padre naturale  33  76,7  39,4  21,2  39,4  100,0 
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Fig. 44 – Valutazione dell’affido da parte delle famiglie affidatarie (valori percentuali) 
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È opinione delle famiglie affidatarie che, per il bambino, la soluzione da loro ritenuta migliore sia 
quella  di  dare  continuità  all’affidamento  nella  stessa  famiglia  (78%)  e  solo  due  famiglie 
ritengono che sia meglio una riunificazione con i genitori o con la madre. 
Pensando alla madre del bambino, gli affidatari ritengono la soluzione più adeguata il rientro a 
casa con la madre (29%) o rimanere in affido (23%). Pensando al padre del bambino, invece, gli 
affidatari ritengono la soluzione più adeguata rimanere in affido (45%) e, in misura inferiore il 
rientro  a  casa  con  i  genitori  o  con  uno  dei  due  genitori.    Da  annotare  che  circa  il  30%  delle 
famiglie  ritiene di  non  essere  in  grado di  rispondere  alla  domanda dal  punto di  vista  dei  due 
genitori. 
 
Tab. 104 – Soluzione auspicata per il bambino 

  Frequenza  Percentuale  
Nella famiglia affidataria in cui è attualmente  18 78,3
Con i genitori naturali  1 4,3
Con la madre   1 4,3
Non sappiamo  3 13,0
Totale  23 100,0
Non indicato  20  
Totale  43  
 
Tab. 105 – Soluzione auspicata per la madre 

  Frequenza Percentuale 
Nella famiglia affidataria in cui è attualmente  4 23,5
Con i genitori naturali  3 17,6
Con la madre  5 29,4
Non sappiamo  5 29,4
Totale  17 100,0
Non indicato  26  
Totale  43  
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Tab. 106 – Soluzione auspicata per il padre 

  Frequenza Percentuale 
Nella famiglia affidataria in cui è attualmente  9 45,0
Con i genitori naturali  2 10.0
Con la madre  1 5,0
Con il padre  2 10,0
Non sappiamo  5 30,0
Totale  20 100,0
Non indicato  23  
Totale  43  
 
 
Le famiglie affidatarie sono state invitate a porsi dal punto di vista del bambino e dei genitori per 
valutare come considerano la situazione sotto il profilo temporale (attraverso due domande con 
scala likert a quattro scalini). 
Il dato emergente dalle  risposte è molto diverso: ponendosi dal punto di  vista del bambino  la 
situazione è, ampiamente, percepita come permanente mentre ponendosi dal punto dei vista dei 
genitori prevale la percezione di una situazione ancora molto dinamica e temporanea. 
 
Fig.  45  –  Come  il  minore  e  i  genitori  considerano  la  situazione  dal  punto  di  vista  della 
prospettiva temporale 
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Tutto ciò è strettamente connesso anche al progetto di affido rispetto al minore (in funzione del 
raggiungimento della maggiore età): due terzi delle famiglie affidatarie pensano, in sostanza, che 
il bambino dovrebbe restare in affido presso di loro sino al compimento dei 18 anni. 
 
Tab. 107 – Il progetto per il minore fino al compimento dei 18 anni 

  Frequenza  Percentuale  
Restare nella situazione in cui sta attualmente  27 64,3 
Tornare/restare con i genitori (o uno dei due)  3 7,1 
Andare in una situazione di accoglienza residenziale  1 2,4 
Altro  4 9,5 
Ancora non è chiaro  7 16,7 
Totale  42 100,0 
Non indicato  1  
Totale  43  
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B5. I rapporti tra i bambini e le famiglie d’origine 
 
In  questo  capitolo  sono  descritti  i  dati  raccolti  relativi  alla  cura  dei  rapporti  tra  il minore  in 
affido  e  la  sua  famiglia  d’origine,  in  rapporto  –  ovviamente  –  alle  decisioni  delle  autorità 
giudiziarie in merito e ai progetti predisposti dai servizi sociali. 
Solo il 35% delle famiglie affidatarie dà conto di rientri a casa dei bambini nell’ultimo triennio e 
di contatti che si sono realizzati, per tre quarti delle famiglie, negli ultimi sei mesi. 
 
Tab. 108 – Negli ultimi tre anni il minore è mai tornato a casa con i genitori naturali 

  Frequenza  Percentuale 
Si  14  35,0
No  26  65,0
Totale  40  100,0
Non indicato  3   
Totale  43   
 
Tab. 109 – Quanto tempo fa c’è stato l’ultimo contatto tra minore e genitori 

  Frequenza  Percentuale 
Negli ultimi sei mesi  30  75,0
Da 6 a 12 mesi  4  10,0
Da 1 a 2 anni  1  2,5
Da 2 a 3 anni  2  7,5
Non lo sappiamo  1  2,5
Altro  2  2,5
Totale  40  100,0
Non indicato  3   
Totale  43   
 
Poco meno della metà delle famiglie evidenzia dei cambiamenti nella frequenza dei contatti tra il 
minore e la famiglia (sia in diminuzione sia in aumento). 
 
Tab.  110  –  Cambiamenti  nella  frequenza  con  cui  il  minore  ha  contatti  con  i  membri  della 
famiglia 

  Frequenza Percentuale 
Nessun contatto negli ultimi tre anni  4 9,5
Si, in aumento  7 16,7
Un po’ in aumento, un po’ in diminuzione  12 28,6
Nessun cambiamento  10 23,8
Non sappiamo  8 19,0
Altro  1 2,4
Totale  42 100,0
Non indicato  1  
Totale  43  
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Il  55%  delle  famiglie  annota  una  frequenza  di  contatti  tra  minore  e  famiglia  nella  misura  di 
almeno  una  volta  al  mese  (considerando  che  il  16%  può  avere  tali  contatti  una  volta  la 
settimana). Un terzo delle famiglie, invece, indica tempi ancora più lenti o l’assenza completa di 
contatti. 
 
Entrando  nel  dettaglio  del  tipo  di  contatti,  la  tabella  seguente  espone  le  diverse  modalità 
applicate.  Le  frequenza  appena  indicate  sono  assolutamente  coincidenti  per  i  contatti  faccia  a 
faccia del minore con il padre e con la madre, mentre i contatti faccia a faccia con i fratelli e con 
altri parenti sono meno frequenti.  
Per quanto concerne i contatti telefonici più della metà dei bambini può averli almeno una volta 
al mese  (con  una  frequenza  settimanale  indicata  da  un  terzo  delle  famiglie).  Anche  in  questo 
caso  i  contatti  con  altri  parenti  e  con  i  fratelli  sono meno  frequenti  di  quelli  con  i  genitori.  I 
contatti via lettera sono pressoché inesistenti. Altri tipi di contatti sono indicati da circa un terzo 
delle famiglie affidatarie (nella tabella n. 135 sono descritte alcune delle altre modalità). 
La possibilità di andare a casa dei genitori o di uno dei due è frequente almeno una volta al mese 
per  circa  il  21%  delle  famiglie,  percentuale  che  diminuisce  ulteriormente  in  riferimento  alla 
possibilità di andare a casa di uno dei due genitori o di entrambi nelle festività.  
 
Tab. 111 – Frequenza dei contatti diretti o indiretti con la famiglia di origine(valori percentuali) 

  Almeno
 1 volta

settimana

Almeno
 1 volta
mese

Meno 
spesso 

Mai  NA Totale

Il minore ha contatti faccia a faccia con la madre  16,3 39,5 14,0  18,8  11,6  100.0
Il minore ha contatti faccia a faccia con il padre  2,4 34,1 17,1  29,3  17,1  100.0
Il minore ha contatti faccia a faccia con i fratelli  14,3 16,7 11,9  4,8  52,4  100.0
Il minore ha contatti faccia a faccia con altri parenti  7,1 21,4 23,8  21,4  26,2  100.0
Il minore ha un contatto telefonico con un genitore  34,1 17,1 22,0  17,1  9,8  100.0
Il minore ha un contatto telefonico con i fratelli  10,0 15,0 10,0  12,5  52,5  100.0
Il minore ha un contatto telefonico con altri parenti  12,8 2,6 5,1  23,1  56,4  100.0
Il minore ha un contatto via lettera con i genitori  2,5  77,5  20,0  100.0
Va a casa di uno o entrambi i genitori nei week‐end  14,6 7,3 22,0  46,3  9,8  100.0
Va a casa di uno o entrambi i genitori nelle festività  5,4 8,1 27,0  48,6  10,8  100.0
Altro tipo di contatti  9,4 21,9 9,4  31,3  28,1  100.0
 
Tab. 112 – Specificazione degli altri contatti 

Con il padre incontri protetti. 
I  contatti  (qualche  telefonata  e  qualche  visita  da  quando  non  abita  più  con  la madre)  sono  solo  con  la 
sorella maggiore. I contatti si sono intensificati quando la sorella ha avuto un figlio. Attraverso la sorella, 
l'affidata incontra a casa della sorella la madre e il fratello o parla al telefono della sorella alla madre. 
Il padre viene spesso a casa a trovare i bimbi. 
Visite periodiche settimanali a casa della madre e dei nonni materni. 
 
Più  del  60%  delle  famiglie  ritiene  che  il  minore  ha  potuto  sviluppare  tutti  i  contatti  che 
desiderava con i parenti. 
Il  contatto  tra  bambini  e  famiglie  d’origine  è  considerato  positivo  dal  52%  delle  famiglie 
affidatarie e solo  il 15% degli affidatari ritiene che  il minore nell’ultimo non anno abbia avuto 
buoni contatti con almeno un parente. 
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Tab. 113 – Intensità dei contatti diretto o indiretti con la famiglia (valori percentuali sul totale 
dei casi valutati) 

  Per 
niente

In parte  Molto  Non 
sappiamo 

Totale

Il minore ha avuto tutti i contatti che voleva 
con i parenti 

24,0 34,0 28,0  14,0  100.0

Il contatto è stato un’esperienza positiva  28,9 44,4 8,9  17,8  100.0
Il minore ha avuto buoni contatti con almeno 
un parente 

15,7 43,1 37,3  3,9  100.0

 
Nel  complesso  si  tratta  di  situazioni  mai  scontate,  che  possono  riservare  sempre  sorprese  e 
problemi per  il minore. Compito dei servizi è vigilare che  i  contatti del minore con  la  famiglia 
non  lo  espongano  a  rischi  di  pregiudizio.  Tali  rischi  sono  percepiti  dal  14%  delle  famiglie 
affidatarie e  il 17% delle  famiglie ritiene che  i bambini,  in occasione delle visite/contatti  con  i 
parenti,  entrino  in  rapporto  con  persone  non  desiderabili  (esposizione  a  rischi  di  devianza, 
marginalità, ecc.). 
A  questo  proposito,  il  15% degli  affidatari  ritiene  che  vi  siano  stati  parenti  che  hanno  creato 
minacce alla sistemazione del minore. Anche la regolarità è un aspetto importante e sotto questo 
profilo  poco  meno  di  un  terzo  delle  famiglie  valuta  vi  siano  stati  problemi  di  regolarità  nei 
contatti  e  una  famiglia  su  quattro  ritiene  che  i  minori  in  affido  fossero  stanchi  di  contatti 
irregolari  con  i  propri  famigliari.  Nell’insieme  il  40%  delle  famiglie  dà  conto  di  bambini 
arrabbiati con i parenti per come sono trattati nel corso dei contatti e visite. 
 
Tab. 114 – Criticità nei contatti diretto o  indiretti con  la  famiglia (valori percentuali sul  totale 
dei casi valutati) 

  Per 
niente

In parte  Molto  Non 
sappiamo 

Totale

Il minore è stato esposto a seri rischi quando è 
entrato in contatto con i parenti 

80.9 6,4 4,3  8,5  100.0

Durante il contatto è entrato in contatto con 
persone non desiderabili 

56,5 15,2 2,2  26,1  100.0

Ci sono stati problemi sulla regolarità dei 
contatti 

64,6 25,0 6,3  4,2  100.0

Alcuni parenti hanno minacciato questa 
sistemazione 

74,0 10,0 4,0  12,0  100.0

Il minore era stanco dei contatti irregolari  59,2 18,4 6,1  16,3  100.0
Il minore era arrabbiato rispetto al modo in cui 
è stato trattato dalla famiglia durante il contatto 

45,7 30,4 10,9  13,0  100.0

 
Considerando l’aspetto della frequenza, il 53% delle famiglie affidatarie ritiene che i contatti del 
bambino con la madre e  il 46% con il padre siano in giusta misura. Una percentuale più bassa 
giudica adeguata la frequenza dei contatti dei bambini con i fratelli (31%) e con gli altri parenti 
(40%). Chiedendo alle famiglie di rispondere alla stessa domanda ponendosi, però, dal punto di 
vista degli  altri  soggetti  diminuisce  significativamente  la percentuale di  famiglie  che  ritiene  la 
frequenza adeguata. 
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Tab. 115 – Punto di vista del minore rispetto alla quantità di contatti con i membri della famiglia 
di origine (valori percentuali) 

  In giusta 
misura 

Molto 
frequenti 

Poco 
frequenti 

NA  Totale

Il minore pensa che i contatti con  
la madre naturale siano… 

53,1 6,1 18,4 22,4  100,0

Il minore pensa che i contatti con  
il padre naturale siano… 

45,7 2,2 15,2 37,0  100,0

Il minore pensa che i contatti con  
i fratelli siano… 

30,6 4,1 20,4 44,9  100,0

Il minore pensa che i contatti con  
altri parenti siano… 

40,4 10,6 48,9  100,0

 
Tab.  116  –  Punto  di  vista  della  famiglia  di  origine  rispetto  alla  quantità  di  contatti  con  il 
bambino (valori percentuali) 

  In giusta 
misura 

Molto 
frequenti 

Poco 
frequenti 

NA  Totale

La madre naturale pensa che i contatti 
con il minore siano…   

37,5 2,1 35,4 25,0  100,0

Il padre naturale pensa che i contatti 
con il minore siano…  

27,7 4,3 23,4 44,7  100,0

I fratelli pensano che i contatti con il 
minore siano…  

19,1 4,3 19,1 57,4  100,0

Gli altri parenti pensano che i contatti 
con il minore siano… 

26,1 2,2 8,7 63,0  100,0

 
Fig. 46 – Punto di vista del minore sull’intensità dei contatti con la famiglia (valori percentuali) 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Contatti con la madre naturale

Contatti con il padre naturale

Contatti con i fratelli

Contatti con altri parenti

Giusta misura Molto frequenti Poco frequenti NA
 



 

Progetto di ricerca sugli affidamenti familiari in provincia di Piacenza, 2014  99

Fig. 47 – Punto di vista dei familiari sull’intensità dei contatti con il minore (valori percentuali) 
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Si conferma, in chiusura, un giudizio non totalmente positivo sui contatti giacché due terzi delle 
famiglie ritiene che tali contatti non abbiano portato un beneficio diretto al bambino. 
 
 
Tab. 117 – Ritenete che il contatto che il minore ha con la famiglia gli porti un beneficio  

  Frequenza  Percentuale 
Si  14  28,6
No  19  38,8
In parte  16  32,7
Totale  49  100,0
Non indicato  2   
Totale  51   
 
 
Le famiglie che annotano benefici per il minore dai contatti con la famiglia d’origine mettono in 
luce aspetti molto importanti come il fatto che tali contatti danno al minore elementi utili per la 
costruzione della  sua  identità  (storia,  cultura,  tradizioni)  e per maturare.  Inoltre,  si  sottolinea 
che tali incontri sono utili al minore per comprendere che la sua famiglia è quella con cui dovrà 
misurarsi per tutta la vita e con la quale potrà costruire dei legami ugualmente significativi. Tali 
incontri permettono, altresì, al minore di sentirsi parte anche della sua famiglia d’origine e non 
solo di quella affidataria.  
Le famiglie che, al contrario, evidenziano vissuti poco positivi per i bambini pongono al centro 
dell’attenzione  sia  le  problematiche  dei  genitori,  che  impediscono  loro  di  assumere  impegni 
importanti verso il figlio, sia il fatto che tali incontri rappresentino spesso un momento difficile e 
destabilizzante per  il bambino a  causa di  comportamenti  e atteggiamenti dei  genitori  che non 
appaiono adeguati. 
 
Ragioni positive circa i contatti tra minore e famiglia: 

- Apporta conoscenza della propria identità quindi serenità. 
- È sempre la sua famiglia deve imparare che comunque la situazione precaria che trova è 
sempre il suo papà. 

- Essendo deceduta la madre, i rapporti con il papà sarebbero stati necessari. 
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- Ha provato a costruire un rapporto equilibrato con la madre e i fratelli e questi tentativi 
potrebbero averla fatta maturare. 

- Incontra la madre e i parenti materni volentieri. È loro affezionata e per quanto possibile 
le piace far parte anche della loro vita. 

- È giusto che il bambino si senta accettato e amato dalla famiglia d'origine. 
- Per accertarsi che stiano bene e si tranquillizza. 
- Per far capire alla mamma il valore del figlio. 
- Per  mantenere  anche  cultura  e  relazioni  con  la  famiglia  originaria,  indispensabile  sul 
piano affettivo. 

- Riconosce  l'esistenza e  la presenza di genitori e parenti naturali dai quali comunque si 
sente accolto, amato e apprezzato. 

- Vive  i genitori e  il  suo contesto  familiare come un riferimento  importante pur essendo 
consapevole delle fragilità e delle inadeguatezza ancora presenti. 

 

Ragioni negative o critiche circa i contatti tra minore e famiglia: 

- Danneggia il minore. 
- Data  la  tenera età del minore non sempre è  facile  capire quali  effetti abbia  la visita.  In 
alcuni  momenti  il  minore  ha  manifestato  disagi  al  rientro  dimostrando  di  non  aver 
vissuto in maniera serena la visita con la famiglia e manifestando il bisogno di protezione 
e accudimento da parte nostra. in alcuni casi il minore ha manifestato la volontà di non 
andare dalla madre. in particolare non ha vissuto serenamente gli incontri con il fratello 
maggiore forse un po’ troppo esuberante e manesco.  

- Esce dai colloqui molto disturbata e nervosa, i genitori sembrano che la colpevolizzino di 
una situazione che la bambina subisce a causa loro. Da quando gli incontri sono protetti e 
mediati va meglio. 

- Genitori non affidabili e comunque per lui i suoi genitori sono quelli affidatari. 
- Gli  incontri con  la  famiglia e  il successivo ritorno presso gli affidatari  lo destabilizzano, 
sia nel periodo immediatamente precedente che nel periodo immediatamente successivo 
ad esso. 

- I  contatti  con  la  famiglia  d'origine  (in  prevalenza  la  sorella  che  ne  approfitta  per  far 
incontrare senza concordare con  l'affidata  la madre e  il  fratello) sono spesso origine di 
malessere, disagio, delusione, giudizi negativi sui comportamenti (spesso borderline). 

- La bambina ha verbalizzato a volte il desiderio di tornare a vivere con il padre che la fa 
ridere,  divertire  ecc.  Il  contatto  risponde  al  desiderio  della  bambina,  non  sempre 
l'atteggiamento  dei  genitori  conferma  le  linee  educative  della  famiglia  affidataria  e  la 
bambina sembra vivere almeno in parte il breve tempo degli incontri (un'ora al mese in 
situazione protetta)  come  la  vera  e  giusta modalità  relazionale  con  l'adulto  (un  adulto 
particolarmente  affettuoso,  accettante,  tutto  per  lei,  che  le  fa  regali  e  non  le  chiede  di 
crescere). 

- La madre è ancora sotto osservazione. Il padre è un clandestino. 
- Mentre da una parte era una condizione desiderata, dall'altra era fonte di dolore stress, 
perché la madre e le sorelle erano invidiose di lui e lo mettevano spesso in difficoltà. Lui 
non si sentiva libero di essere contento al di fuori del nucleo d'origine. 

- Ogni volta cerca di conquistarli, e spera di capire che in realtà gli vogliono bene, quando 
torna si rifugia in camera o scappa dalla macchina della madre e del suo compagno senza 
salutarli. 

- Padre assente e madre borderline. 
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- Perché l'incontro è subito in tempi e modi che non sono i suoi del momento. 
- Problemi di cultura diversa e di conseguenza nascevano discussioni e litigi. 
- Quando il minore rientra nella famiglia affidataria è molto nervoso e irrequieto. 
- Quando rientra a casa  il  sabato  la bambina vive  in un ambiente non affatto  idoneo alla 
sua età. 

- Servono  a  coprire  un  bisogno  del  bambino, ma  in  sé  non  ha  benefici  perché  è  un'ora 
vuota. 

- Spesso delusione e polemica, contatti diseducativi. 
 
 
 

B6. Esiti positivi dell’affido 
 
Le  famiglie  affidatarie  sono  state  interpellate,  anche,  in  ordine  a  cosa  potrà  caratterizzare  un 
esito  positivo  dell’affido.  Si  conferma  la  valutazione  già  proposta  in  precedenza,  secondo  cui 
l’esito  migliore  potrà  coincidere  con  il  mantenimento  della  situazione  attuale,  nella  famiglia 
affidataria  (53%  delle  famiglie),  mentre  il  21%  delle  stesse  ritiene  che  la  positività 
dell’esperienza sarà legata all’autonomizzazione del minore e, solo,  il 16% con il rientro a casa 
con uno o i due genitori. 
 
Tab. 118 – Un esito positivo dell’affidamento potrà esserci  

  Frequenza  Percentuale 
Con il rientro a casa o con uno dei due genitori  8  15,7
Con l’individuazione di una nuova famiglia affidataria  1  2,0
Con l’apertura dello stato di adottabilità o con l’inserimento in affido 
preadottivo 

5  9,8

Con il mantenimento dell’attuale situazione  27  52,9
Con il collocamento in una struttura di accoglienza residenziale  2  3,9
Con l’inserimento in un convitto     
Con l’autonomizzazione del minore  11  21,6
 
Nel caso di rientro a casa la quasi totalità delle famiglie affidatarie ritiene essenziale garantire ai 
genitori d’origine un supporto, sia psicologico sia sociale. 
Tab.  119  –  I  genitori  avranno  bisogno  di  un  sostegno  sociale  e/o  psicologico  per  reggere 
adeguatamente il rientro del figlio a casa 

  Frequenza  Percentuale 
Si, solo supporto psicologico  1 2,8
Si, solo supporto sociale  2 5,6
Si, solo supporto pedagogico  2 5,6
Di due o più tipologie di supporto  29 80,6
Nessun supporto  2 5,6
Totale  36 100,0
Non indicato  15  
Totale  51  
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Conclusioni  
 
 
 
 
 

Elementi di sintesi: punti di forza e di criticità nelle esperienze 
di affidamento familiare in provincia di Piacenza 

 
La  ricerca  sugli  affidamenti  in  provincia  di  Piacenza,  i  cui  risultati  sono  stati  illustrati  nelle 
pagine precedenti, nasce come opportunità per gli enti pubblici e le organizzazioni del territorio 
e per gli operatori del territorio piacentino, di riflettere sulle prassi professionali e di servizio, al 
fine  di  individuare  aree  di  criticità  e  punti  di  forza  intorno  ai  quali  imbastire  un  percorso  di 
sviluppo nei prossimi anni. 
I risultati della ricerca rappresentano una preziosa occasione per concretizzare questo intento, 
in quanto contengono molte informazioni utili a identificare i punti di forza e i punti di debolezza 
presenti nelle esperienze di affidamento familiare. 
 
La prima riflessione che la ricerca permette di sviluppare riguarda i principali soggetti implicati 
negli affidamenti familiari: i bambini in affido e le loro famiglie. 
I dati raccolti, infatti, evidenziano una situazione complessiva di significativa problematicità dei 
nuclei famigliari che, in gran parte, si caratterizzano come multiproblematici:  

- da  un  lato,  quasi  l'85%  dei  bambini  in  affidamento  presenta  proprie  problematiche 
socio‐educative, psicologiche o di salute;  

- dall'altro  oltre  il  70%  delle  madri  e  oltre  il  60%  dei  padri  presenta  proprie 
problematiche  (peraltro,  raramente  accertate  e  certificate  in modo  esplicito  da  servizi 
sanitari, ma presenti con conseguenze visibilmente incidenti nelle storie dei bambini). 

 A  tutto  ciò  va  ad  aggiungersi  la  presenza  di  altri  figli  che,  in misura  significativa,  presentano 
anche essi alcune difficoltà (alcuni di essi,  tra  l’altro, sono collocati  in affido  familiare o  in una 
struttura comunitaria). 
  
La  ricerca,  quindi,  ha  dato  visibilità  a  un  insieme  di  famiglie  particolarmente  sofferenti  e  in 
difficoltà:  alle  problematiche  di  sofferenze  psichiatriche  o  di  dipendenze  da  droghe  (che 
riguardano principalmente le madri) e alle problematiche di dipendenze da droghe e devianza 
(che riguardano principalmente i padri) si associa il disagio dei bambini che assume le forme più 
diverse.  In particolare si evidenziano: problematiche relazionali  (31% dei casi), problematiche 
comportamentali (23%), difficoltà scolastiche (19%), disturbi della relazione (13%), disturbi di 
adattamento sociale (7%), disturbi reattivi della conflittualità familiare (7%). 
L'aspetto della conflittualità familiare appena ricordato è un sintomo di una fatica complessiva 
dei  nuclei  di  origine  che,  in  larga  parte,  propongono  ai  bambini  una  situazione  di  instabilità 
familiare (in oltre il 60% di essi si è arrivati alla separazione e/o al divorzio). Nell'insieme, più 
che maltrattamenti  e  abusi  (pur  presenti  in  percentuali,  rispettivamente,  intorno  al  15%  e  al 
2%), le famiglie propongono ai bambini esperienze di deprivazione sociale e educativa.  
Una  conferma di  queste  situazioni  arriva dall'analisi  dei  principali motivi  che hanno portato  i 
bambini  in affidamento presso un'altra  famiglia:  il primo motivo è  individuato, dagli operatori 
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dei  servizi,  nell'incapacità dei  genitori  di  assicurare  ai  figli  le  cure  necessarie  alla  crescita  e  il 
secondo nella trascuratezza da parte dei genitori.  
La  presenza  contemporanea di  più  soggetti  con  problematiche  individuali,  l'elevata  instabilità 
delle coppie, l'assenza di figure genitoriali in una quota di nuclei dovuta a decessi (si segnala la 
presenza  del  10% di  bambini  orfani  di  padre  o  di madre  e  il  3% di  entrambi  i  genitori),  una 
significativa  presenza  di  problematiche  sociali  dovute  a  redditi  inadeguati  e  di  precarietà  e 
inadeguatezza delle abitazioni concorrono a configurare una percentuale importante dei nuclei 
familiari d'origine dei bambini in affido come particolarmente sofferenti e in difficoltà.  
Di  fronte  a  famiglie  che  si  presentano  così  è  difficile  pensare  possano  esistere  soluzioni  che, 
magicamente e in tempi brevi, riescano a cambiare radicalmente la situazione: un indicatore che 
conferma questo aspetto è costituito dal fatto che il 50% dei nuclei familiari erano già in carico 
(cioè supportati) dai servizi sociali prima ancora che questi cominciassero a occuparsi dei loro 
figli, ora in affido. 
 
Situazioni familiari così complesse, pur non essendo del tutto compromesse, richiedono percorsi 
di  cura,  sostegno,  accompagnamento,  particolarmente  impegnativi  sia  in  una  prospettiva 
temporale sia in riferimento all'intensità delle pratiche di sostegno. 
 
Vi sono due dati di rilievo che la ricerca evidenzia a questo proposito:  

- solo nel 13% dei casi  l'affido è una misura assunta d'urgenza dai servizi e dall'autorità 
giudiziaria, 

- il 38% dei nuclei familiari si è rivolto spontaneamente al Servizio sociale territoriale per 
chiedere aiuto.  

Si tratta di dati importanti sotto due profili: da un lato, denotano, per una percentuale elevata di 
bambini,  la  possibilità  di  condizioni  di  coinvolgimento  attivo  dei  genitori  nei  processi  di 
supporto e sostegno in una prospettiva progettuale; dall'altro, indicano una discreta attestazione 
di fiducia da parte delle famiglie verso i servizi.  
Nonostante  questi  aspetti  positivi  la  ricerca  evidenzia  come  in  oltre  il  90%  degli  affidamenti 
censiti si sia giunti, comunque, a un provvedimento di una qualche Autorità Giudiziaria che,  in 
pochi  casi  è  di  semplice  ratifica  (del  Giudice  Tutelare)  di  un  affidamento  consensualmente 
definito tra servizi e  famiglia d'origine, mentre in  larghissima misura è un provvedimento (del 
Tribunale  per  i  minorenni  o  del  Tribunale  Ordinario)  di  tipo  giudiziale,  stante  il  mancato 
consenso della famiglia per l'affido del figlio.  
La  situazione  di  complessità  prima  ricordata,  peraltro,  nell'occasione  dell'emissione  del 
provvedimento dell'autorità giudiziaria si traduce sovente in collocamenti del bambino in luogo 
protetto, e/o in sospensione delle potestà e responsabilità genitoriali piuttosto che di limitazioni 
del diritto di visita e incontri tra genitori e figli. 
 
Le  storie  difficili  e  complesse  che  questi  bambini  hanno  vissuto  prima  di  essere  collocati  in 
affidamento  familiare  (che,  è  bene  ricordare,  nel  40%  dei  casi,  è  presso  una  famiglia  della 
propria rete parentale) si traducono anche in storie difficili e complesse degli affidamenti. 
I  due  dati  più  rilevanti  che  la  ricerca  propone,  sotto  questo  profilo,  sono  l'elevata  durata  nel 
tempo dell'affidamento e la conclusione degli affidi che, non sempre, esitano con un rientro dei 
bambini presso le famiglie d'origine. 
Considerando solo gli affidamenti conclusi al 31 dicembre 2012 (39 dei 138 presi  in esame)  il 
dato  della  durata  dell'esperienza  dell'affido  è, mediamente,  intorno  ai  quattro  anni  con  punte 
minime intorno ai due mesi e massime intorno ai tredici anni.  Il valore medio della durata nel 
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tempo per gli  affidi  ancora  in  corso,  al 31 dicembre 2012,  è  ancora più elevato:  oltre  i  cinque 
anni. 
Rispetto  agli  esiti  i  dati  documentano  un  rientro  in  famiglia  dei  bambini  nel  56% dei  casi  (in 
oltre la metà dei casi non con i due genitori ma solo con uno dei due, a seguito di separazione e/o 
divorzio  nel  frattempo  intervenuto  o  di  decisione,  del  Tribunale,  in  tal  senso  per  motivi  di 
inadeguatezza  di  uno  dei  due  genitori).  Nella  restante  quota  i  bambini,  pur  terminando 
formalmente  l'affido  (o  per  raggiunta  maggiore  età  o  per  decisione  in  tal  senso  dell’autorità 
giudiziaria), proseguono nella loro esperienza di collocamento fuori famiglia o andando a vivere 
con dei parenti ma non in affido (26%), o andando in una struttura comunitaria (8%) o presso 
un'altra  famiglia  affidataria  (8%)  o  continuando  a  vivere  presso  la  famiglia  affidataria  in  cui 
erano collocati oltre la maggiore età (2%). 
È doveroso ricordare che l'affidamento familiare dovrebbe, secondo quanto previsto dalla legge, 
rappresentare  una  forma  di  supporto  al  bambino  e  al  suo  nucleo  familiare,  temporaneo  per 
permettere  ai  genitori  di  affrontare  le  problematiche  e  i  disagi  che  si  trovano  a  vivere 
garantendo  al  bambino  una  situazione  adeguata  di  cure  e  di  accoglienza.  I  dati  raccolti  con 
l'indagine  testimoniano,  purtroppo,  la  difficoltà  di  costruire  percorsi  di  supporto  alle  famiglie 
nella prospettiva della riunificazione familiare (che, peraltro, non rappresenta automaticamente 
un esito positivo per il bambino). 
 
Considerando gli affidamenti  in corso alla data del 31 dicembre 2012  il  giudizio sulle  famiglie 
d'origine è che esse non sono "sicure" (il 49% degli operatori dei servizi valuta così le famiglie in 
questione  ma  anche  il  23%  delle  autorità  giudiziarie  condivide  tale  analisi)  o  non  ancora  in 
grado di accudire i propri figli (31%). È da annotare che, nel 19% dei casi, è il minore in affido 
che esprime, direttamente l'intenzione di non rientrare nella propria famiglia d'origine. 
Un  indicatore  che  conferma  quest’analisi  è  rappresentato  dalla  qualità  delle  esperienze  di 
rientro  in  famiglia  durante  l'affidamento:  queste  nel  12%  dei  casi  non  hanno  portato  alcun 
beneficio al bambino e nel 35% dei casi hanno determinato solo parzialmente dei benefici. Tra i 
motivi  che  concorrono  a  questi  giudizi  vi  è  il  fatto  che,  nell’11% dei  casi,  i  rientri  in  famiglia 
hanno  comportato  per  i  bambini  esperienze  di  pregiudizio  (concretamente  hanno  assistito  a 
forti litigi e conflitti o sono stati in contatto con esperienze e persone devianti o hanno assistito a 
comportamenti inadeguati socialmente).   
Un secondo indicatore che conferma la criticità sin qui evidenziata è rintracciabile nel fatto che 
gli operatori,  chiamati  a delineare  il  futuro dei bambini  ancora  in  affido al 31 dicembre 2012, 
solo nella misura del 23% indicano quale esito possibile il rientro in famiglia dei bambini. Tra gli 
altri esiti che gli operatori intravedono vi sono il mantenimento della situazione di affido (51%), 
l'autonomizzazione del minore (19%), l'apertura dello stato di adottabilità (7%), il collocamento 
presso una comunità (5%). 
 
Sono dati che confermano quanto già emerso in relazione agli affidamenti conclusi: in gran parte 
gli affidi iniziano con un progetto di riunificazione ma, nel tempo, tale progetto tende a svanire o 
a rallentare fortemente, quanto meno sotto un profilo temporale. Il cambiamento di prospettiva 
e di scenario, ad avviso degli operatori, è determinato principalmente da un peggioramento delle 
condizioni di malessere e disagio dei genitori e delle loro condizioni di vita che, in diversi casi, 
arrivano  ad  agire  un  disinteresse  concreto  verso  il  figlio.  Un  altro  aspetto  che  gli  operatori 
annotano è che la situazione strutturale delle famiglie d'origine tende nel tempo a modificarsi e i 
nuovi assetti familiari non sempre riescono a includere il rientro del figlio in affido.  
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Tutto  ciò  porta  a  una  grande  fatica  dei  genitori  naturali  dei  bambini  a  mantenere  legami 
significativi con i propri figli al punto che il disinvestimento e il disinteresse portano anche a un 
rallentamento dell'intensità dei contatti. 
 
Sempre  in  tema di esiti  gli operatori dei  servizi, nel 96% dei casi,  ritengono che  l'affidamento 
abbia risposto adeguatamente ai bisogni di cura, supporto, crescita dei bambini, anche se questo 
intervento, contemporaneamente non ha rappresentato per i genitori una risposta ugualmente 
adeguata ai loro bisogni. 
Considerando gli affidamenti conclusi  (e  le vicende  familiari che, mediamente,  sono  intercorse 
nel  periodo  dell'affidamento)  le  valutazioni  espresse,  in  forma  qualitativa,  dagli  operatori  dei 
servizi evidenziano la capacità delle famiglie affidatarie di rappresentare un punto di riferimento 
importante  per  i  bambini  sia  sotto  il  profilo  della  risposta  ai  bisogni  di  sicurezza,  di 
contenimento e riduzione dei disagi e delle problematicità proprie dei bambini, di acquisizione 
di capacità sufficienti per l'autonomia o per il rientro in famiglia, di rielaborazione della propria 
esperienza personale e famigliare.  
Tra gli esiti  che gli operatori annotano vi è  l'aumento della  consapevolezza, nei bambini, della 
propria storia e, nello specifico, della propria famiglia con la quale sono, e saranno chiamati per 
tutta la vita, a misurarsi. Ciò ha permesso a molti di loro (peraltro, alcuni divenuti nel frattempo 
"adulti") di costruire una dimensione di legame e frequentazione significativa con i genitori, pur 
senza necessariamente ritornare a vivere con uno dei due o entrambi. 
L'indagine attesta di un consistente lavoro svolto dai servizi, sovente in modo integrato, sociali e 
sanitari. Oltre alle attività svolte per la selezione e formazione iniziale delle famiglie affidatarie e 
le attività di valutazione delle  capacità genitoriali delle  famiglie d'origine  (a  seguito di precise 
richieste  delle  autorità  giudiziarie),  gli  operatori  danno  conto  di molti  interventi  di  supporto 
attuati sia prima sia durante l'affidamento. Interventi che hanno riguardato il bambino e i suoi 
genitori, se presenti e partecipi, e la famiglia affidataria. Questo insieme d’interventi, però, non 
sembra sia stato sufficiente per garantire lo sviluppo di percorsi di cambiamento e crescita delle 
competenze  genitoriali  nelle  famiglie  d'origine,  per  permettere  la  conclusione  dell'affido  in 
tempi brevi e il rientro in famiglia dei figli.   
 
La parte d’indagine che ha coinvolto le famiglie affidatarie conferma il quadro sin qui proposto, 
giacché sono state costrette, necessariamente, a misurarsi con le storie difficili e complesse dei 
bambini e delle loro famiglie che, come già evidenziato, si sono tradotte in storie di affidamenti 
difficili e complessi. 
 
I  dati  di  rilievo  che  emergono  con maggiore  frequenza  in  questa  parte  d’indagine  sono  due  e 
riguardano da un lato, il beneficio per il bambino accolto e, dall'altro, le ricadute per la propria 
storia familiare. 
 
Da  un  lato,  infatti,  le  famiglie  affidatarie  concordano pienamente  con quanto  gli  operatori  dei 
servizi hanno indicato in termini di problematicità delle storie di bambini e famiglie. 
Nonostante  ciò,  gli  affidatari  esprimono  un  giudizio  largamente  positivo  circa  l'impatto 
dell'esperienza per il bambino in affido presso di loro. Le famiglie danno conto di un’esperienza 
che  ritengono  abbia  soddisfatto  i  bisogni  del  bambino,  pur  consapevoli  che  ciò  non  sempre 
coincide con un’adeguata risposta si bisogni del nucleo familiare nel suo insieme. Danno conto di 
un rapporto  importante del bambino con  loro:  il bambino in affido si sente a proprio agio e si 
sente  parte  della  famiglia,  vive  un  sentimento  di  fiducia  verso  di  loro,  si  sente  incoraggiato  e 
sente che gli affidatari si occupano di lui. 
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Le  famiglie  condividono  il  giudizio  sulla  criticità  dei  contatti  con  i  genitori  naturali  e  sulla 
difficoltà  a  concretizzare  il  progetto  di  riunificazione.  Ma,  al  contempo,  attestano  che 
l'esperienza  di  affido  ha  permesso  ai  bambini  di  costruire/sviluppare  un  maggior  senso  di 
fiducia in se è nella propria famiglia, rafforzarsi e sviluppare capacità utili nella prospettiva sia 
del rientro in famiglia sia dell'autonomia (intravista come quella realisticamente più probabile).  
Dall'altro  lato,  le  famiglie  affidatarie propongono anche  il  risvolto di  quanto  tali  esperienze  le 
abbia implicate in un percorso di coinvolgimento, messa in gioco e cambiamento.  
A cambiare, infatti, non sono solo ritmi e abitudini della vita familiare ma le rappresentazioni di 
sé ‐ come famiglia ‐ e delle storie genitoriali. Ciò avviene non alla fine, ma durante l'esperienza 
dell'affido  e  avviene  per  gli  adulti  ma,  anche  per  i  figli,  coerentemente  con  il  fatto  che  alle 
famiglie  affidatarie  è  chiesto,  sostanzialmente,  di  essere  ciò  che  sono:  una  famiglia.  In  una 
famiglia,  così  come  accade per  i  bambini  in  affido  e  le  loro  famiglie  d'origine,  ciò  che  vive  un 
componente della famiglia si riverbera necessariamente su tutti gli altri. Così accade nell'affido 
laddove ‐ come le stesse famiglie affidatarie affermano ‐ il bambino non è un ospite alberghiero 
ma diventa parte della famiglia, per un periodo peraltro lungo come evidenziato. 
In  questo  quadro  acquisiscono  particolare  valore  le  considerazioni  valutative  che  le  famiglie 
esprimono:  sono  molto  soddisfatte  dell'esperienza  che,  per  molte  di  loro,  è  stata  diversa  da 
quello che avevano immaginato: più impegnativa, più coinvolgente, più faticosa del previsto.  
Al  contempo, però,  esprimono una valutazione globalmente un po' meno positiva dell'apporto 
dei  servizi,  dal  che  si  può  dedurre  che  l'elevata  soddisfazione  è  frutto  principalmente  della 
relazione  con  il  bambino  (e  dei  feedback  che  da  essi  ricevono)  e  delle  consapevolezze  e  dei 
cambiamenti del proprio se personale e familiare che tale esperienza concorre a determinare. 
 
Molto  ci  sarebbe  da  riflettere  sui  motivi  di  questa  parziale  soddisfazione  verso  l'operato  dei 
servizi e, in parte, i dati raccolti aiutano a comprenderne le radici.  
Una parte di questa  insoddisfazione deriva certamente dal  fatto che seppur  il 90% degli affidi 
(secondo  le  famiglie)  inizi  con una prospettiva di  riunificazione  solo  in un decimo dei  casi  ciò 
avviene realmente.  
Un  altro  elemento  che  concorre,  è  intravisto  in  alcune  carenze  procedurali,  progettuali  e 
informative.  Una  quota  importante  di  famiglie  attesta,  infatti,  di  trovarsi  in  una  situazione  di 
carenza di informazioni e di coinvolgimento solo parziale nel progetto di affido. 
Un terzo elemento è individuabile nel poco soddisfacente supporto svolto durante l'esperienza 
dell'affido anche alla  luce delle difficoltà  incontrate,  soprattutto  in  relazione ai  rapporti  con  la 
famiglia d'origine da parte del bambino (fonte di significative problematiche). Da annotare che 
un  contenuto  particolare  d’insoddisfazione  è  individuabile  nell'incontro  con  altre  famiglie 
affidatarie. 
 
In conclusione, molte famiglie mostrano ancora una certa disponibilità per esperienze analoghe 
in  futuro  (chi  si  esprime  in  modo  diverso  individua  ragioni  principalmente  pratiche,  quali 
l'invecchiamento  o  il  venire meno di  disponibilità  concrete)  a  condizione  che  gli  affidi  durino 
meno e siano più seguiti e supportati. 
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Aree di attenzione e sviluppo 
 
Gli elementi di sintesi permettono, come anticipato, di individuare i punti di forza e di criticità e 
le possibili aree di sviluppo su cui concentrare le energie negli anni prossimi. 
 
È  indubbio  che  le  pratiche  di  affidamento  familiare  siano  sottoposte,  in  questi  ultimi  anni,  a 
profonde sollecitazioni e turbolenze, dovute a processi di riorganizzazione sempre più complessi 
che coinvolgono i servizi sociali (legate alla riduzione delle risorse professionali e economiche a 
disposizione) ed al crescere delle problematiche sociali sia in senso numerico sia in riferimento 
al livello medio di gravità delle situazioni. 
 
L’affidamento  resta  uno  dei  dispositivi  più  importanti  che  i  servizi  sociali  possono  agire  in 
un’ottica  di  sussidiarietà  e  di  attivazione  delle  comunità  territoriali:  l’affidamento,  infatti,  può 
essere sviluppato solo se famiglie delle comunità interessate manifestano disponibilità e volontà 
di  aprire  le  proprie  porte  all’accoglienza di  un  bambino di  un’altra  famiglia.  I  servizi  sociali  e 
sanitari sono chiamati a svolgere tutte le azioni promozionali utili a sollecitare le disponibilità e 
le responsabilità nelle comunità di  tutti  i  soggetti potenzialmente  interessati ma, soprattutto,  i 
servizi  sono  chiamati  a  creare  e  presidiare  le  condizioni  di  accessibilità  a  tale  opportunità  di 
supporto per le famiglie in difficoltà. Si tratta, cioè, non solo di disporre in teoria della possibilità 
di un affido ma di essere in grado di disporre di questa possibilità ogni qual volta la valutazione 
della  situazione  familiare  individua  nell’affidamento  una  risorsa  appropriata  per  affrontare  le 
problematiche della famiglia in questione. In particolare ai servizi sociali e sanitari è chiesto di 
costruire  un  progetto  di  affido  centrato  non  esclusivamente  sul  bambino,  per  assicurargli  il 
contesto di protezione (tutela) e cura di cui ha necessità, ma centrato sul sistema famigliare per 
assicurare  a  tutto  il  sistema  la  possibilità  di  intraprendere  un  percorso  di  cambiamento,  di 
crescita, di sviluppo di competenze e capacità sufficienti per garantire al bambino la protezione e 
la cura di cui ha necessità all’interno della sua famiglia. 
In  questi  ultimi  dieci  anni  il  mondo  dell’affidamento  ha  vissuto  profondi  cambiamenti  e 
innumerevoli  sperimentazioni  che  hanno  introdotto  nuove  modalità  e  nuove  prospettive:  è 
sufficiente pensare, in tal senso, restando nelle forme tradizionali di affidamento, ai progetti di 
affidamento professionale, o ai progetti di affido specializzati per neonati o ai progetti di affido 
omoculturale. Tutte queste sperimentazioni e innovazioni riguardano la possibilità di migliorare, 
di rendere ancora più adeguato e appropriato il dispositivo dell’allontanamento ma, purtroppo, 
non intervengono ancora sulla possibilità di operare a supporto dei nuclei familiari in difficoltà 
per  permettere  loro  di  affrontare  le  difficoltà  con  azioni  di  supporto  senza,  necessariamente, 
dover vivere l’esperienza dell’allontanamento di uno o più figli. 
Questo scenario rappresenta, forse, un ritorno alle origini del lavoro sociale che dovrebbe essere 
centrato  primariamente  sulla  prospettiva  preventiva  e  sulla  possibilità  di  rafforzare  (con 
processi  di  empowerment  sociale  e  educativo)  la  possibilità  di  evitare  gli  affidamenti,  pur 
riconoscendone il grande valore sociale e culturale. 
Nell’intervento  introduttivo  al  convegno  internazionale  sull’affido  promosso  dalla  Fondazione 
Zancan di Padova nel 2013 si attesta che “le contraddizioni riguardano non solo il nostro paese e 
sono  all’attenzione  di  quanti  a  titolo  scientifico  e  professionale  cercano  risposte  ai  problemi, 
mentre gli enti pubblici sono attratti sempre più dalle soluzioni meno costose. Sono contraddizioni 
da  guardare  con  più  coraggio,  per  condividere  verità  e  non  soltanto  per  razionalizzazioni,  che 
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strumentalizzano la speranza.”3 Sempre proseguendo in questo ragionamento si è sostenuto che 
un  modo  per  evitare  le  strumentalizzazioni  è  mettere  al  centro  dell’attenzione  gli  esiti,  che 
comporta il mettere al centro le responsabilità. 
Il  lavoro  svolto  attraverso  questa  ricerca  rappresenta  un  primo  passo  in  questa  direzione: 
raccogliere  e  analizzare  dati  e  informazioni  sulle  esperienze  è  condizione  essenziale  per 
costruire prospettive di sviluppo. Non sono, però, i dati e le analisi a indicare – né tantomeno a 
decidere  quali  direzioni  di  sviluppo  intraprendere.  Decisioni  di  questo  tipo  sono  legate  a 
processi di responsabilità comunitari e professionali: a processi comunitari perché l’affidamento 
è,  tipicamente,  un  “servizio  non  servizio”  che  si  fonda  su  una  prospettiva  di  integrazione  tra 
dimensioni professionali e dimensioni non professionali, e a processi professionali perché –  in 
ogni caso –  i professionisti sono chiamati a operare con competenze e  in una prospettiva etica 
del proprio agire. 
I risultati della ricerca aprono, in questo senso, spazi per la riflessione sia a livello comunitario, 
coinvolgendo  organizzazioni  sociali  e  organizzazioni  di  famiglie,  nonché  le  stesse  famiglie 
affidatarie, sia a livello professionale per condividere prospettive di miglioramento e ambiti su 
cui intervenire. Prima ancora che di misure tecniche c’è necessità di visioni strategiche, intorno 
al  sostegno  alla  genitorialità,  all’accogliere  le  famiglie  con  difficoltà,  al  costruire  e  realizzare 
misure di sostegno differenziate in modo integrato tra di loro. 
Proprio  i  dati  della  ricerca  confermano  la  stretta  relazione  tra  esperienze  di  affido  e  di  altre 
forme di  accoglienza  fuori dalle  famiglie d’origine. Ciò  richiede  competenze di  governance dei 
processi  di  accoglienza  e  presa  in  carico  delle  situazioni  sempre  più  complessi.  I  passaggi  da 
forme  di  affido  a  accoglienze  in  strutture  comunitarie  o  in  casa  famiglia  o  i  passaggi  da 
accoglienze  in comunità o casa  famiglia a  forme di affidamento familiare richiedono oggi modi 
nuovi di concepire  l’interazione tra queste  forme di  intervento e, di conseguenza,  l’interazione 
tra risorse professionali e servizi.  
 
È questa la sfida più importante che i risultati della ricerca propongono al territorio piacentino: 
guardare  al  futuro  di  queste  forme  di  intervento  con  sguardi  aperti,  flessibili,  capaci  di 
sviluppare con creatività forme nuove di interventi, in una prospettiva di maggior protagonismo 
delle famiglie e dei bambini e delle comunità territoriali. 
 

                                                 
3 Canali C., Vecchiato T., Affidarsi e accogliere: percorsi del prendersi cura in Italia, in Canali C., Vecchiato 
T., Le forme dell’affido in Europa: cosa sappiamo degli esiti e delle condizioni di efficacia?, Fondazione E. 
Zancan, Padova 2013, pag. 13. 
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